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Ετος 29ο - Τεύχος 11^ -11 ζ  
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Σύλλογος Αποφοίτων Νάουσας, ( + )Οόυσσεύς Ντινόπουλος 
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Αλέξανδρος Οικονόμου.
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ: Χάρτης της Μακεδονίας από τη 
Γεωγραφική αφήγηση" του Πτολεμαίου στον κώδικα αριθμ. 388 της 
Μαρκιανής βιβλιοθήκης της Βενετίας 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ:
Χρήστος Δ. Πρασκίδης τηλ. 2353024287

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ
Αλτιντξής Δΐ|μήτριος ΣΤΝΔΟΣ
Η συντακτική επιτροπή του περιοδικού δεν φέρει καμία ευθύνη για 
;α εντιπόγραφα κείμενα που δημοσιεύονται Την ευθύνη φέρει ο 
ιπογράφων το κείμενο

Σημείωμα της Σύνταξης

Αγαπιμοί φίλοι για σας. Καλό φθινόπωρο

Πλούσιο σε ύλη το διπλό τεύχος της 
ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ που εκδίδεται με την χορηγία 
της Καλομοίρας Κωστοπούλου στην μνήμη 
τον πατέρα ττμΝίκον Κωστοπούλου δασάρ­
χη της Νάουσας μετά την απελευθέρωση τΐ]ς 
Ελλάδας από τους Γερμανούς για 14 ολό­
κληρα χρόνια. Ποιος ήταν ο Νίκος Κωστό- 
πονλος θα το διαβάσετε μέσα στις σελίδες 
τον περιοδικού. Επίσΐ]ς θα βρείτε τον μαχα­
λά τον Αγίου Μηνά (κατόπιν αιτιίσεως ανα­
γνωστών μας ) ένα πολύ ενδιαφέρον κείμενο 
για τιςΑιγές, μια αληθινή ιστορία με τίτλο 
ο "νεκροζώντανος" που θα π/ν θυμηθείτε 
διαβάζοντας το κείμενο,

και πάρα πολλά άλλα θέματα επιστημονι­
κά, σύγχρονα και λαογραφικά, όπως πάντα.

Καλή ανάγνωση

Διακίνηση περιοδικών 
Εμβάσματα -  συνδρομές:
Λευκή Σαμαρά
Γκαρνέτα 17-τηλ. 2332022.575 -2332026996

Δημοτική Βιβλιοθήκη Νάουσας
Σολωμού 2τηλ. 2332024102

Ετήσια συνδρομή ιδιωτών 15
Δήμοι - Κοινότητες - Συν/σμοί 30
Εξωτερικού δολλάρια 50
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Με την ευγενική χορηγία της 

Καλομοίρας Κωστοποΰλου

στην μνήμη του πατέρα της

Νίκου Κωστόπουλον

δασάρχη της Νάουσας
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

*  ρ  {  ') ι  / α  

Γ & ιχ  

μ / τ ά ...
Φιλινάδις απού κουρίτσια η Αισαβούδα, η Βαγ- 

γιλή κι η Κατερίνη πήγαν ιπρουχτε' να κερα- 
στούν στην άλλη τη φιλενάδα τους τη Λιφτιρία 
που πάντρεψαν τη Λιιρτιρίτσατους στη Σαλουνί- 
κη. Τις καταχάρηκι, τις έβγαλι πιοτό κράνο μι 
πατιρίτσις κι ένα σύκου ιφτάκι μα τι !

-Αϊ να ζήσουν τα νιόγαμπρο κι γυρίσματα στη 
Βαγγιλούδα ευχήθηκαν.

-Η Βαγγιλή μουν κουνούσι του κιφάλι, νε ιφχα- 
ριατώ νε καν τίπουτας

.-Τι μαρή μουτσκώνησι, ταμάμ για πατπρειά 
είνι του κουρίτσι σας.

-Τι να σας πω μαρή, σανταυτήν είχαμι μικρό 
αμα αυτή άμπα-μπα, δεν είνι για παντρειά, δα 
μας αντρουπιάσει η σαμουβίλα.

-Μπα μαρή γιατί ουμιλάς έτσι;

- Πάρα όξου να μη βγουν αμά ια, γύρισα την 
Κυριακή απ' την ικκλησιά κι τι να δω ! Η μάνα 
της κι ου πατέρας της στου μπαξέ, αυτή λούστηκι 
την ώρα που διάβαζι η ικκλησιά, λατούργια 
πρασκαλισμένα παντού, του πισκίρι πουλημημέ- 
νου λούτσα, τα στρωσίδια αλαμανισμένα κι τα 
ρούχα, φωλιές, καταγή, μια κάμαρη να τη βαρές 
να κινήσει. Κουτζιάμιτι γυναίκα σειρά καμμιά, 
ιπου καν τίπουτα δεν ξέρει του αφουρισμένου 

κιντιπ δεν στήνεται να μάθει, μπιζέριασα νατού 
ωρμινεύου κι αυτό μουν πιργιλάει. Για παν- 
ρειά είνι;

-πως κι δεν ! Αν ήθελι να μάθει, άφθαστη δα 
ήταν ως τα τιάρα, αμά κι η μάνα της καν δεν την 
μπουντάει. (για όλα η νύφη φ τα ίγει!) Ιμένα που 
όλη την ιβδουμάδα δούλευα στο *ργουστάσιου, 
την Κυριακή του ταχύ μι τραβούσι η μάνα μου τα 
στρωσίδια "αϊντι βάρισι η καμπάνα σήκω να 
μάσεις τις βουνιές απ' του δρόμου, δα αχιρίσουν 
να περνούν οι γυναίκις για την ικκλησιά κι αν- 
τρουπή, της Λέγκους τα κουρίτσια γυαλί την 
έφκιασαν τη μεριά τους."

- Τα Σαββάτα πάλι, λέλε πως ξεπατωνομάστουν 
να ξετινάξουμι όλου του σπίτι, να πάρουμι τις 
πάίντζίδις μι του πιξαρίτικου του ξικαπνιστήρι κι 
να τρίψουμι τα καστανίτικα τα πατώματα, φου- 
σκαλίδις έβγαζάμι. Η αδαρφή μου σαντρανύτερι 
σιδέρωνε νάναι έτοιμα για την Κυριακή, τα πα­
νταλόνια απ' όλα τα αδέρφια. Τα πρασκαλνούσι 
με νερό κι τάφκιανι τσάκιση μι του πανί για να 
μην ταιριάσουν, τα μάτια της δεκατέσσερα, δεν 
υπήρχαν άλλα ! Ιγώ έβαφα οχτώ ζευγάρια πα- 
πβούτσια, μπιρκιάτ όλα μαύρα, (το καλοκαίρι τα 
γυναικεία άσπρα μι στουμπέτσι).

- Ιγώ θυμιούμι του καλοκαίρι που δεν είχαμι 
σκολειό, η μάνα μου έβαζι ντουγκ του ράδιου 
ταχύ-ταχύ. "Α’ίντι, αυτοινοίπου παν μιργιάτικου, 
τόβγαλαν το μισό". Να σηκωθούμι μι την αδαρφή 
μου, να συνιάξουμίτου σπίτι, να καταβρέξουμι κι 
να ιρουκαλίσουμι του δρόμου κι να στριοθούμι 
στου κέντημα, καρέ- μαξιλάρια για προίκα γκού- 
να τα σιιρτάρια, αφόρετα κι αχρείαστα.

-Αί μαρή μη σιγιέσι, σι ξένη δουλειά πιλαλάει 
ου έρμου, σιγά-σιγά δα μάθει.

Τα κουρίτσια που πήγαιναν στη μοδίστρα ακό­
μα χε ιρότερα, πέντε-έξη χρόνια έφκιαναν να μά­
θουν ράψιμο, του πανεπιστήμιο αρχίτερα δα τό-
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βγαζαν. Δυο χρόνια μόνο σορφιλέ τις έβαζε η 
μοδίστρα να φκιάνουν κι να σφουγκαρνούν το 
σπίτι της ή μι ένα τζουρτζούλι στου χέρι να 
πιλαλούν για ένα μασουράκι στουν Θανασάκη. 
Μπιζερισμός, πωςτα’ άντεχαν αυτές ξέρουν αμά 
που να νταλντίσουν να πουν τίποτα "μούλωξι κι 
τήρα να πάρεις το βραχιόλι" τις έλεγαν οι μάνες. 
Ποια κουρίτσια τα δέχονται τώρα αυτά;

ΝΙΑΟΥΣΤΑ___________________________________
-Ισύ μαρή γουμάρα τι έφκιασις; Την τσίμπησα 

αποκρυφά στου γκόφου.

-Ιγώ έκοψα την σαλάτα κι στόλισα του τραπέζι, 
τηρα πως του φάνταξα.

- Πως κι αμπόρισις, θιάμα να σι γένει ! Μι 
έπισαν τα μούτρα, μι ήρθι να του στουμπίξου, 
τέτοια επαθάμι κι αντρέπουμι που τα λέγου.

-Κι καλά φκιάνουν, όλα δουλεύουν μαυράδα 
τους, έχουν τ' αφεντικό τσιόκανου στου κεφάλι 
κι χίλιες άλλες έννοιες, τα ραψίματα τις μάρα­
ναν;

-Ναι αμά έχει κουρίτσια που αν τα ξεκρεμαστέί 
ου πουδόγυρους δεν ξέρουν να βελονιάσουν να 
τουν σκαλώσουν, δεν είναι αντρουπή;

-Αϊ μουλιόξητι να σας πω τώρα κι τα δικά μας 
τα ισάπια αμά μούτες, ουδέ δω να απομένουν. 
Τοπαθάμιτου νισιάνι κι δεν είμιστι για δείξιμου. 
Μας ακάλισαν απουλέτι η Λιφτιρίτσα, σαν νιό­
γαμπρο ντε, να μας φιλέψουν, ιμένα τη μάνα της 
κι τουν πατέρα της. Η δίκιά μας στολισμένη 
τζ ιτζ ί! "Σας άρισι του ψητό; Ου Μανώλης το')φ- 
κιασι". Του πιλιάφι ου Μανώλης, οι πιπεργιές 
έτοιμες απ’ του βάζου, το ριβανί αγουραστό.

"... Η  βαριά παρακαταθι)κη που  /  ιας κληροδότησα ν 

όλοι εκείνοι πον αγωνίστηκαν για την εκπλήρωση 

των μεγάλων ιδανικών της ελευθερίας και της 
ανεξαρτησίας επιτάσσει τη διεκδίκησή απόμερους 
μας της δικαίωω]ςτης ιστορικής μ\>ήμηςτου έθνους 

μας. Και αυτή την ανάγκη έρχεται να καλύψει το 

συγκεκριμένο βιβλίο. .."

Κώστας Φωτιάδης
Καθηγιμιίςτης Ιστορίας 

τον Νεώτερου Ελληνισμού

ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ:
-Πολιτιστική Εταιρεία Νάουσας (Δημοτική 

βιβλιοθήκη) τηλ. 2332024102 
-Σαμαρά Λευκή τηλ. 2332022575

"Λέλε κουρίτσια για παντριές" συλλουγΐστηκι η 
Κατερίνη "αν μας κουβαλήσει καμμιά τέτοια 
νύφη ου Θωμούλης μας αλί σ’ ιμάς" δαγκώθηκι!

-Ια σταθήτι μαρή πιτάχτηκι η Δισαβούδα κι 
ιμείς που εμαθάμι απ’ όλα σάματι τι κερδισάμι; 
Χορτασάμι δουλειά. Μι φαίνητι αυτές έχουν 
πλειότερου μυαλό, καν δεν αποχερνιούνται, δεν 
ξέρουν, δε φκιάνουν, κι περνούν μια χαρά, τζιά- 
μπα ιμείς πλαντάζουμι. Που να ήμασταν ξανά 
νέες να γένουμι κι ιμείς, λέλε τι καλά-ίδιες σαν 
τα’ αυτές !

Μια χαρά τις άρεσε όλις, αχίρησαν να καρκαλ- 
νιούντι, τουν τόπου σήκωσαν, ως την πλατέα 
ακούγονταν!



Η θέση των Αιγών 
ως Επιστημονικό πρόβλημα

ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Του Γιάννη Καρατσιώλη

Χάρτης της Μακεδονίας και Θεσσαλίας Ρ. δ ί ϋ ν Ε ί Ι Ι Ι ^  1624 
(Διακοίνεται η Μιεζα υπογραμμισμένη) και οι Αιγες στον Αλιάκμονα 

υπογραμμισμένη και εκτός Πιερίας στην Ημαθία.

Η ανεύρεση τιον αρχαίων μα­
κεδονικών τάφων στην Βεργίνα α­
πό τον καθηγητή Μανόλη Ανδρό­
νικο, μερικοί από τους οποίους 
ήταν ασύλητοι, καθώς και η πολυ­
τελής διακόσμησή τους, οδήγησε 
στην υπόθεση ότι εκεί βρίσκονταν 
η πρώτη πρωτεύουσα των Μακε- 
δόνων οι Αιγές, όπου και το βασι­
λικό νεκροταφείο. Βέβαια ουδέ- 
ποτε ανευρέθη κάποια σχετική ε­
πιγραφή, ότι εκεί είναι οι Αιγε'ς, 
παρά τις πολυάριθμες και συστη­
ματικές ανασκαφικές έρευνες που 
έγιναν τόσο από τον Ανδρόνικο 
όσο και από τους συνεργάτες του 
και τότε μαθητές του. Ούτε, όμως, 
και στην Έδεσσα, που μέχρι τότε 
τοποθετούσαν οι αρχαιολόγοι τις 
Αιγε'ς, βρέθηκε τέτοια επιγραφή.

VΟι περίεργες απόψεις του Ν. Χάμοντ
Ο κυριότερος υποστηρικτής της ταύτισης της 

Βεργίνας με τις Αιγές ήταν ο Άγγλος ιστορικός 
Ν. Χάμμοντ, στον οποίο στηρίχτηκε ακόμα και ο 
Ανδρόνικος.

Στο βιβλίο του | "Ιστορία της Μακεδονίας" 
όμος Α (1995)εκδ. Μαλλιάρης-Παιδεΐα-Θεσσα- 
.ονίκη (Ιστορική γεωγραφία και προϊστορία) 
"ενική επιμέλεια Θ. Γεωργιάδης και στις σελίδες 
78-179 γράφει (και είναι σωστό) ότι οι Αιγές 
σύμφωνα με τον Πτολεμαίο) ανήκαν στην Ημα­
θία και όχι βέβαια στην αρχαία Πιερία (όπως η

Βεργίνα) που εντάχθηκε (η Πιερία) στο βασίλειο 
της Μακεδονίας αργότερα και δεν αποτέλεσε 
την αρχική κοιτίδα.

Προσπαθώντας να αποκλείσει την Έδεσσα 
γράφει πιο κάτω, ότι η πόλη έβλεπε προς την 
κεντρική πεδιάδα. Τούτο όμως, γίνεται περισ­
σότερο από τις χαμηλές παρυφές της Νάουσας 
παρά από την Βεργίνα, όταν μάλιστα στην πρώτη 
μπορούν να τοποθετηθούν οι κατάφυτοι κήποι 
του Μΐ|δα με τα συνεχή μέχρι και σήμερα ρέοντα 
νερά (Κουτίχα, Αράπιτσα, Μαρινιώτικος κ.λ.π.) 
έναντι των κατάξερων περιοχών Βεργίνας, Πα- 
λατπρχίων με τα χειμμαρικά ρέματα (Γαλακτού, 
Κρασοπουλίου κ.λ.π.) των βορείων Πιερίων, που 
ούτε καν φτάνουν το καλοκαίρι στον Αλιάκμονα.
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ΝΙΑΟΥΠΑ
Η περιοχή άρχισε να πρασινίζει κατά την δεκαε­
τία του 1970 (μαζί με την ανακάλυψη του αποκα- 
λούμενου τάφου του Φιλίππου) λόγω των διανοι- 
γομένων εκεί γεωτρήσεων.

Αναφέρεται επίσης ο Ν. Χάμμοντ στο εϊολο 
σήμερα επιχείρημα περί αναστροφής των ανέ- 
μων στο σχετικό χωριό του Θεόφραστου, όταν το 
πρώτο ταύτισε τη Βεργίνα με τις Αιγε'ς (το 1968), 
αφού βέβαια ο καθηγητής της αρχαίας ιστορίας 
1. Τουλουμάκος απέδειξε ότι η λε'ξη "Αιγείας" 
είναι μεταγενε'στερη διόρθωση (1818·^ 18Ϊ4) 
των φιλολόγων της λέξης "Λυγγίας" στο ε'ργο 
"περί άνεμων" του Θεόφραστου. Εν πάση δε 
περιπτώσει ο καθηγητής της Μετεωρολογίας του 
Α.Π.Θ. Μπαλαφούτης, στον μετεωρολογικό σταθ­
μό Τρικάλων Ημαθίας δεν παρατήρησε το φαι­
νόμενο αυτό (τουλάχιστον στις με'ρες μας), ενώ 
κατ’ άλλους παρατηρήθηκε στην Έ δεσσα και 
κατ’ άλλους στην ΝάουσαΤΙεριοχή "Α έριες" στο 
Βε'ρμιο).

Ο Χάμμοντ ε'γραψε και για τον τάφο που 
ανέσκαψε το 1938 ο καθηγητής Ρωμαίος στη 
Βεργί«ι^(μετον μαρμάρινο θρόνο), ότι μπορείνα 
είναι ο τάφος του Φιλίππου. Φυσικά όταν βρήκε 
τον ασύλητο τάφο ο Ανδρόνικος, ο Χάμμοντ 
αναγνώρισε αυτόν ως τάφο του Φιλίππου. Φαί­
νεται η ιδέα ταύτισης της Βεργίνας με τις Αιγές 
ήταν θρονιασμένη στο μυαλό του Χάμμοντ από 
παλιά.

Μετά την κατάρρευση του επιχειρήματος αυ­
τού ο Χάμμοντ το 1970 έφερε το επιχείρημα της 
εκστρατείας του Αργαίου (κατά Διόδωρο» Σικε- 
λιώτη, Ιστορία XVI, 5-6), ότι δηλαδή τούτος (ο 
Αργαίος), αφού κατάπλευσε στη Μεθώνη κατα­
νικήθηκε από τον Φίλιππο. Από εδώ συμπέρανε 
ΤΟ άγγλος ιστορικός το μικρό της απόστασης 
Μεθώνης - Αιγών, άρα οι Αιγές είναι η Βεργίνα. 
Πουθενά όμως το κείμενο δεν γράφει για εκ­
στρατεία μιας μέρας, ούτε που έγινε η μάχη αυτή, 
ούτε πότε έγινε.

Προσπαθώντας να αποδείξει ότι Έ δεσσα 
και Αιγές δεν ταυτίζονται, διερωτάται πως δεν 
αντ|.λήφθηκε ο Φίλιππος τον Αργαίο, αφού για 
να πάει στις Αιγές έπρεπε να περάσει από την

Πέλλα. Αν όμως οψ Αιγές ήταν στην περιοχή της 
Νάουσας, θα μπορούσε η όχι ο Αργαίος να μην 
περάσει από την Πέλλα; Ασφαλώς θα μπορούσε, 
δεδομένης της γεωγραφικής της θέσης και της 
ύπαρξης πολλιόν φυσικών εμποδίων (τέως λίμνη 
Γιαννιτσών κ.λ,π.) μεταξύ Πέλλας και Νάουσας.

Οι διάφορες χαρτογραφήσεις της περιοχής
Μετά από αυτά ο Ν. Χάμμοντ κατασκεύασε 

χάρτες του 4ου π.Χ. αιώνος με τις Αιγές κοντά 
στη θάλασσα,’Θμως επιστήμονες Γεωλόγοι, Γεο>- 
πόνοι, και Γεωγράφοι (θ355οη. Ευμορφόπου- 
λος, Κωνσταντινίδης κ.ά.), ποτέ δεν εμφάνισαν 
τη λίμνη των Γιαννιτσών εκτεινόμενη προς Βερ­
γίνα, ο Αλιάκμονας ήταν εκτός της λιμνοθάλασ­
σας αυτής κατά τους χρόνους εκείνους και εν 
πάση περιπτώσει ποτέ δεν έγινε σχετική γεωλο­
γική έρευνα για την απόδειξη αυτή. Εξάλλου και 
λογικά δεν θα έκτιζαν οι Μακεδόνες, λαός κατ' 
εξοχήν γεωργών και κτηνοτροφών, παραθαλάσ­
σια πόλη, ως πρώτη τους πρωτεύουσα. Στην 
πραγματικότητα ήταν σχεδιαγράμματα και όχι 
χάρτες και τα κατασκεύασε με βάση διάφορους 
βρετανικούς και ελληνικούς επιτελικούς χάρτες,

8



CIAKê â OHJX

irtMnr»NH 
- coc J

« ♦*· o* ^

T  εωγραφική αφήγηση'

-  - i  y J
- -. .Mn«■ - -*·

_· v x; .  / ..... - J
SCs.^L· '·  -  · / -

• { w% ν Λ ̂ > ■*
L τ »**·» *>f 1

L_ ’v^—«wv*·*



Ν1Α0ΥΣΤΑ
όπως ομολογεί και ο ίδιος στις σελίδες 2,3 και 84 
του βιβλίου του "Το μακεδονικό κράτος (Γέννε- 
ση, θεσμοί, ιστορία)" των εκδόσεων Παπαζήση, 
Αθήνα, 1999, σε μετάφραση Διον. Γκούοκου και 
Ευκλ. Σακελάρη πολιτικών επιστημόνων (!).

Στο οδοιπορικό του ΑντωνίΟυ^που συντά­
χθηκε μεταξύ 211-217 μ.Χ) περιγράφεται ο δρό­
μος προς Λάρισα μέσω Δίου - Βέροιας προς 
Θεσσαλονίκης, τον οποίο ο Ν. Χάμμοντ φέρει 
διερχόμενο από τα Παλατίτσια (Αιγές), όπως το 
γράφει στο χάρτη της σελ. 146 στο αναφερθέν 
σύγγραμμά του, χωρίς φυσικά να αναγράφει 
αυτό ο Αντωνίνος, ο οποίος αναφέρει Λάρισα, 
Δίον, Πουδαία, Βέροια, Θεσσαλία*'$α αποστά­
σεις σε Ρωμαϊκά μίλια. Ο δρόμος αυτός μάλιστα 
διασταυρούμενος από τον δρόμο Βέροιας - Αλώ- 
ρου κοντά στα Παλατίτσια και διασχίζοντας το 
κέντρο της Βέροιας κατευθυνόμενος προς την 
Άνω Μακεδονία είναι πιθανότητα ο καταχωθείς 
από την ανιστόρητη δημοτική αρχή της Βέροιας 
με την άδεια του ΚΑΣ (!) αρχαίος δρόμος της 
Μητροπόλεως.

Όμως και σίφυς 4 καταλόγους σταθμών, που 
οριοθετούν την οδό από Θεσσαλονίκη προς Λά­
ρισα, δεν αναφέρονται οι Αιγές. Έ τσι στον 
Γ εωγράψοτης Ραβέννας 194.14, στον Γ εωγράφο 
της Ραβέννας 373.6. στην γεωγραφία του Γουί- 
δωνος (Guidonis γεωγρ. 536.2) και στον Πετι- 
γκεριανό πίνακα πουθενά δεν υπάρχουν οι Αι­
γές αλλά παντού η Βέροια, η Πέλλα, Άλωρος, 
Δίο, Όλυμπος κ.λ,π. ενώ υπάρχει και το τοπωνύ­
μιο Άκερδος, ή Άρχελος ή Άσκορδος που ο Ν. 
Χάμμοντ ταυτίζει με ένα ποταμο (μάλλον ξηρο- 
πόταμο). που διέρχεται από τα Παλατίτσια, όπου 
ισχυρίζεται, ότι είναι οι Αιγές! Δηλαδή τόσοι 
γεωγράφοι δεν θα ανέφεραν την πρώτη πρω­
τεύουσα της Μακεδονίας, αν ήταν πάνω στο 
δρόμο αυτό (όπως αποδέχεται ο Ν. Χάμμοντ), 
εκτός και αν δεν ήταν (που είναι και το πιθανό­
τερο) και βρίσκονταν στην περιοχή της Νάουσας, 
όπως θα αποδείξουμε παρακάτω.

Αλλά στους χαρτογράφους συγκαταλέγεται 
και ο υποστράτηγος ε.α. Τρ. Παπαζιόης, που 
διετέλεσε και καθηγητής σε στρατιωτικές σχολές 
που στηριζόμενος στον Πτολεμαίο και τις χαρτο­

γραφίες tow C. Mercator, Gltverius κ.λ.π. του 
Που αιώνα που βρίθουν λαθών, ταυτίζει την 
θέση των Αιγών με την Βεργίνα και ισχυρίζεται 
ότι ο τάφος που βρέθηκε δεν ήταν του Φιλίππου 
Β^ αλλά του Μεγ. Αλεξάνδρου! Σε διάλεξή τον 
μάλιστα τον Οκτώβριο του 2001 στη Βέροια με 
οργάνωση της τοπικής εφημερίδας "Ημερσία" 
παρουσία και του ιστορικού Γ. Χιονίδη, όταν του 
παρατήρησα, ότι οι συντεταγμένες 48ο 40*’- 39ο 
40'’ που ισχυρίζεται ότι δίνει ο Πτολεμαίος για 
τις Αιγές (στα ελληνικά αντίγραφα του Πτολε­
μαίου, που έχω στα χέρια μου, δεν είναι αυτές) 
παραπέμπουν στο Ροστόβ της Ουκρανίας (!) εμ­
φανούς εκνευρισμένος |^>υ απάντησε, ότι πρόκει­
ται για πολικές συντεταγμένες. Πλην όμως αυτές 
(πολικές) χρησι μοποιούνται στην αστρονομία και 
αναφέρονται στον χώρο, ο Πτολεμαίος χρησιμο­
ποίησε δικές του§ συντεταγμένες που δεν αντι­
στοιχούν με τις σημερινές και εν πάση περιπτώ- 
σει η πολική προβολή (polar projection)της σφαι­
ρικής γήινης επιφάνειας δεν έγινε από τον Πτο­
λεμαίο.

Στο αξιόλογο άρθρο της Ελ. Μήτσιαλα -Ζε- 
γκίνη "Η Ημαθία σε χάρτες του 15ου &  19ου 
αιώνα" (Ν1ΑΟΥΣΤΑ τεύχος 64, 1993) αναφέ- 
ρονται ξένες εκδόσεις πτολεμαϊκών χαρτών (όχι 
σε ελληνική γλώσσα) και αρκετά μεταγενέστερες 
αυτών που θα χρησιμοποιήσω καθώς και πολλές 
λανθασμένες θέσεις των Αιγών, Μίεζας, Έ δεσ­
σας, Βέροιας που διαφέρουν κατά πολύ απέ 
χάρτη σε χάρτη, όπως π.χ. στους χάρτες των C 
Mercator, A. Ortellius, Ρ. Cluverius, Ν. Sanson 
I. Speed, B. Rome, αντιγραφές πτολεμάίκώντοι 
16ου κ.λ.π. και χαλκογραφίες.

Οι όιαφωνούντες με την επικρατήσασα άποψτ 
επιστήμονες

Οι κύριοι υποστηρικτές της ταύτισης της Βερ 
γίνας με τις Αιγές είναι φυσικά οι πρώην συνερ 
γάτες του Ανδρόνικου και σήμερα καθηγήτριε 
της Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ. Δρούγου, Παληα 
δέλη και Κοτταρίδου, ενώ ο επίσης καθηγητή 
και παλιός συνεργάτης του Π. Φάκλαρης στη 
πάροδο του χρόνου πείσθηκε για το αντίθετε 
Και όχι. μόνο αυτό αλλά σε άρθρο του στο διε 
θνούς κύρους αμερικανικό αρχαιολογικό περιε
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δικό American Journal of Archaeology (Οκτώ­
βριος 1994) τοποθετούσε τις Αιγε'ς σε περιοχή 
μεταξύ Βέροιας και Έδεσσας και ειδικά στο 
τρίγωνο Κοπανού - Λευκαδίων και παρυφών της 
Νάουσας, που ανακαλύφθηκαν συλημένοι βέ­
βαια αλλά μεγαλύτεροι απάτης Βεργίνας Μακε­
δονικοί Τάφοι από τον Φ. Πέτσα. Το άρθρο σε 
επιμ έλεια - μετάφραση του Αλ,Οικονόμου δημο­
σιεύτηκε στη "ΝΙΑΟΥΣΤΑ" (τεύχος 71, έτος 
1995).

Η πρώτη όμως που τοποθετούσε στην περιο­
χή αυτή τις Αιγές ήταν το 1957 η Φανούλα Παπά­
ζογλου καθηγήτριατου Πανεπιστήμιού Βελιγρα­
διού. Την θεωρία περί του τάφου του Φιλίππου 
Β’ αμφισβήτησαν και διαπρεπείς ξένοι επιστή­
μονες (Ρ. Lehmann, A.M. Prestiani Gialobardo, 
Β. Tripodi, Ε.Ν. Borza, N.L. Adams κ.ά.). Οι, 
προαναφερθείς καθηγητής του ΑΠΘ 1. Τουλου- 
μάκος, οι παλιότεροι καθηγητές Φ. Πέτσας και 
Δ. Κανατσούλης, η αρχαιολόγος Αλίκη Στου- 
γιαννάκη, οι ανθρωπολόγοι καθηγητές Ν. Ξηρό­
τερης και Δ/ντης Αναξιμάνδρειου Ινστιτούτου 
Ανθρώπινης Εξέλιξης Αντ. Μπαρτσιώκας (όσον 
αφορά τα οστά του δήθεν τάφου του Φιλίππου By) 
κ.ά..

Ως προς την χρονολόγηση του τάφου τις α­
ντιρρήσεις τους εξέθεσαν με βιβλία και άρθρα 
τους οι: καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών 
Π. Θέμελης και αρχαιολόγος Ιωαν. Τουράτσο- 
γλου διευθυντής Νομισματικού Μουσείου Αθη­
νών, καθηγήτρια Αρχαιολογίας Όλγα Παλαγ- 
γιάτου ιδίου Πανεπιστημίου, ενώ ο επίσης καθη­
γητής και συνεργάτης του Ανδρόνικου Μιχ. Τι- 
βέριος σε άρθρο του στο "Βήμα" της 29/3/98 
δέχεται, ότι η χρονολόγηση τωντάφωντου Δερβε- 
νίου στα χρόνια του Κασσάνδρου συμπαρασύρει 
και τους τάφους τη; Βεργίνας, τούρποίους όμως 
παραδόξως αποδέχεται ως βασιλικούς και τη 
Βεργίνα φυσικά ως Αιγές.

Ωσαύτως ο όιδάκτωρ συγκριτικής φιλοσοφι ­
κής της Σορβόνης Ε. Ζάχος δεν αποδέχεται τον 
τάφο ότι είναι του Φιλίππου Β#, αλλά του Φιλίπ­
που Γ ' του Αριδαίου και ο υποστράτηγο; Τ. 
Παπα^ώιης ότι είναι του Μ. Αλεξάνδρου. όπως 
αναφεραμε.

Τι είπαν στο φετινά Αρχαιολογικά συνέδριο 
στο Α.Π.Θ.

Ερχόμαστε λοιπόν τώρα στη φετινή αρχαιο­
λογική συνάντηση - συνέδριο που γίνεται στην 
αίθουσα τελετών του παλιού κτιρίου της Φιλοσο­
φικής του Α.Π.Θ. από 16 Φεβρουάριου 2006. 
Την τελευταία ημέρα του συνεδρίου αυτού (Σάβ­
βατο 18 Φεβρουάριου) και στην πρωινή συνε­
δρία παρευρίσκομαι λόγω του ημαθιώτικου εν­
διαφέροντος των θεμάτων. Θα μιλούσαν κατά 
σειρά οι αρχαιολόγοι Μ. Λιλιμπάκη - Ακαμάτη 
(για την ανάδειξη του Μακεδονικού τάφου της 
Κρίσεως στα Λευκάδια), Στ. Δρούγου, Μ. Μα- 
νωλεδάκης κα|Αγγ. Κοτταρίδη.

Η τελευταία όχι μόνο δεν εμφανίσθηκε αλλά 
ούτε έδωσε την ομιλία της σε κάποιον άλλο σύνε­
δρο να την παρουσιάσει, ενώ δεν ανακοινώθηκε 
και ο λόγος της απουσίας της, όπως μας γνωστο­
ποίησε ο προεδρεύουν Γ. Βελένης. Θα αναφέρο­
νταν στην νεκρόπολη των Αιγών. Οι εισηγήσεις 
των άλλων δύο είχαν προαναγγελθεί σε μεγάλα 
Μ.Μ.Ε. Αθηνών και Θεσσαλονίκης ωςφέρουσες 
νέα στοίχε ία, που αποδε ικνύουν την ταύτιση Βερ­
γίνας - Αιγών. Όμως η μεν Δρούγου αναπτύσσο­
ντας το θέμα "Βεργίνα 20Θ5. Νέο φως σε παλιές 
ανασκαφές" αναφέρθηκε σε έρευνες της σε ένα 
τάφο κοντά στο Δημαρχείο της Βεργίνας και όχι 
στην χρονολόγηση των αγγείων του τάφου του 
Φιλίππου, όπως έγραψαν οι εφημερίδες, καθώς 
και στην ανάγκη πιστώσεων για συνέχιση των 
ανασκαφών, ο δε Μανωλεδάκης (διδάκτωρ αρ­
χαιολογίας και υποθέτω μαθητής της) σε ένα 
μάλλον αμφισβητούμενο τρόπο προσδιορισμοί’ 
των Αιγών με βάση τις συντεταγμένες του Πτολε­
μαίου.

Έτσι αυτός με βάση τις σχετικές αποστάσεις 
και συντεταγμένες των γειτονικών πόλεων Βέ­
ροιας, Έδεσσας και Πέλλας και με χρήση του 
ηλεκτρονικού υπολογιστή αποδείκνυε ότι οι Αι 
γές ήταν στην Λευκόπετρατου Βερμίου (!) μέσα 
στα όρια του στατικού λάθους σε σχέση με τη 
Βεργίνα, όπως συμφώνησε, βέβαια στην επακο 
λουθήσασα συζήτηση και η Δρούγου και ο καθη 
γητής της γαιβδαισίας με την οποία συνεργάστη 
κε. Δηλαδή οι Αιγές άρχισαν να μετακομίζου1
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στην βόρεια όχθη του Αλιάκμονα. Σε ερώτηση 
όμως του Δ. Παντερμαλή αν μπορεί με βάση τις 
συντεταγμένες αυτές να προσδιορίσει την ακριβή 
μέση του Δίου (όπου εκεί δραστηριοποιείται ο 
ίδι ος), ο Μανωλεδάκης είπε, ότι εκεί δεν ισχΰουν 
τα ίδια (!). Δηλαδή αλλού ο Πτολεμαίος είναι 
σωστός και αλλοΰ όχι κατά τον εισηγητή.

Επίσης σε παρατήρηση άλλης συνέδρου αρ­
χαιολόγου, αν γνιορίζει για μετακίνηση Αιγαι,ω- 
τών προς την Αευκόπετρα σε κάποια χρονική 
περίοδο, απάντησε, ότι δεν γνώριζε κάτι σχετικό. 
Στην δε ερώτησή μου αν έλαβε υπόψει τους πα- 
λαιότεροχις σωζόμενους χάρτες του Πτολεμαίου, 
που τοποθετούν τις Αιγές στις Παρυφές του 
Βερμίου κοντά στη Νάουσα, απάντησε ότι τούτο 
είναι λάθος τιυν... Αντιγραφέων. Δηλαδή δεν 
έκαμαν λάθος οι αντιγραη>είς στις εκατοντάδες 
των συντεταγμένων των αρχαίων πόλεων του 
Πτολεμαίου και έκαναν λάθος στην τοποθέτηση 
των Αιγών βορείως του μεγαλύτερου ποταμού 
της Ελλάδας του Αλι άκμονα και τις τοποθέτησαν 
στι ς παρυφές του Βερμίου (τότε Τιταρίου ή Κιτα­
πιού) όρους.

Για όλα τα παραπάνω επικαλούμαι και τη 
μαρτυρία των μόνων Ημαθιωτών, που για κά­
ποιες ώρες παρευρίσκονταν, στο συνέδριο εκ­
προσώπων του συλλόγου "Αριστοτέλης" της Νάου­
σας Γιαν. Ευθυμιάδη και Γρ. Αντιφάκου.

Ποιος ήταν ο Πτολεμαίος και ποιες οι πηγε'ς 
των πληροφοριών του

Ο Έλληνας γεωγράφος, αστρονόμος και μα­
θηματικός Κλαύδιος Πτολεμαίος έζησε και εργά­
στηκε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου τον 2ο μ. 
X. αιώνα. Έ γραψε την "Μεγάλη Γεωγραφική 
Υφήγηση", στο οποίο κατά τον ϋίίλε παρουσίασε 
ίο σύνολο της προγενέστερης ελληνικής γεωγρα­
φικής γνώσης. Γνώριζε τα έργα των μεγάλων 
< στρονόμων και γεωγράφων Ερατοσθένη, Ί π ­
παρχου, Ποσειδώνιου και Μαρίνου του Τύριου 
ι τους οποίους και στηρίχθηκε. Υπήρξε μεγάλος 
χαρτογράφος, θεωρούσε βέβαιη τη σιραιρικότη- 
τα της γης και εφάρμοσε το πλέγμα παράλληλων 
και μεσημβρινών γραμμών (γεωγραφικό πλάτος 
ν.αι μήκος).

Η αρχαιότερη πηγή του Πτολεμαίου ήταν ο 
Ερατοσθένης (276 - 194 π.Χ.) επίσης από την 
Αλεξάνδρεια και διευθυντής της περίφημης Βι­
βλιοθήκης της. Το έργο του "Γεωγραφικά" ναι 
μεν δεν σιόξεται σήμερα, όμως υπήρχε την εποχή 
του Πτολεμαίου. Οι πηγές του Ερατοσθένη φθά­
νουν μέχρι την εποχή των Μακεδόνων βασιλέων 
καθώς στα έργα του (λίγα αποσπάσματα των 
οποίων σώζονται σήμερα) στηρίζεται στους αρ­
χαίους γεωγράφους Άννωνα, Φίλωνα, Πυθέα 
και Ν£αρχο σύγχρονο του Μ. Αλεξάνδρου. Επο­
μένως την τοποθέτηση της πρώτης πρωτεύουσας 
των Μακεδόνων στο Βέρμιο δεντην κάνει τυχαία 
ο Πτολεμαίος, αφού στηρίζεται σε αξιόπιστες 
πηγές.

Ο αμέσως επόμενος Ίππαρχος (190 - 120 
π.Χ.) από την Νίκαια της Βιθυνίας έγραψε 25 
τουλάχιστον βιβλίαγεωγραφικού και αστρονομι­
κού περιεχομένου με κυριότερο το "Προς Ερα- 
τοσθένην και τα εν τη Γεωγραφία αυτού λεχθέ- 
ντα", που βέβαια δεν σώθηκε, αλλά επί Πτολε­
μαίου υπήρχε. Του Ίππαρχου σώθηκαν μόνο 2 
βιβλία και ο ίδιος πέθανε στη Ρόδο.

Ο μαθηματικός και γεωγράφος Ποσειδώ- 
νιος (135-50 π.Χ.) από την Απάμεια της Συρίας 
ταξίδεψε σε Ευρώπη και Β. Αφρική και εγκατα­
στάθηκε και αυτός στη Ρόδο, όπου μελέτησε τον 
Ίππαρχο. Εξαίρετος και αυτός αστρονόμος έ­
γραψε 24 βιβλία, που δεν διασώθηκαν παρά 
αποσπάσματα κειμένων και σχεδίασε υδρόγειο 
χάρτη. Κυριότερο έργο του "Περί Ωκεανού και 
τψν κατ’ αυτόν".

Τέλος ο Μαρίνος ο Τύριος έζησε τον 2ο μ.Χ. 
αι ώνα. Ως χαρτογράφος είχε αφετηρία μέτρησης 
των μηκών τον μεσημβρινό των Μακάρων και 
αποτέλεσε την σημαντικότερη πηγή για τον Πτο­
λεμαίο στη συγγραφή της "Γεωγραφικής Υφήγη- 
σης".

Οι παλαιότεροι σωζόμενοι κώδικες του Πτολε­
μαίου και η θέση των Αιγών

Επισκεφθείς το Αγιο Ό ρος και συγκεκριμέ­
να τη μονή Βατοπεδίου, στη βιβλιοθήκη της βρή­
κα το παλιότερο σωζόμενο αντίγραφο της "Γεω- 
γραφικής Υιρήγησης" του Πτολε μαιου. Πρόκει-
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Ο Κλιχύδιος Πτολεμαίος

τια γιατον χε ιρόγραφο κώδικα 655 που χρονολο- 
γείται στον 11ο αιώνα και κατά τον παλαιογρά- 
φο Σωκράτη Κουγέαπροέρχεται από αντιγραφή 
διαχειρόςτου μοναχού Μαξίμου Πλανούδη και 
αποτελείτο δεσμό μεταξύ της αρχαίας χαρτογρα­
φίας καιτης βυζαντινής αναγέννησης του Πτολε­
μαίου.

Ανατρέχοντας στα φύλλα 18r και 19r και στο 
κεφάλαιο "Μακεδονίας θέσις" του Βατοπεδίου 
κώδικαπεριλαμβάνει στην παράγραφοτηςΗμα- 
θίας τα τοπωνύμια: Μύεζα, αίδεσα, βέρροια, 
αιγαίας, πέλλα κ.λ,π. (κράτησα την ορθογραφία 
του κώδικα). Ενώ στην Πιερία (Πιεριέων) τις 
Φυλακές, Βάλλα κ.λ.π. και σε παρένθεση με κόκ­
κινη μελάνη οι συντεταγμένες κάθε μιας με σύμ­
βολα (όχι αριθμούς). Επομένως τοποθετεί τφί

Αιγές ανάμεσα στις πόλεις της Ημαθίας με την 
σειρά που προανέφερα.

Το καταπληκτικό όμως της υπόθεσης είναι 
ότι ο συνοδεύ&ν τβ>ν κώδικα χάρτης του Πτολε­
μαίου (χωρίς αρίθμηση σελίδας) τοποθετεί στι; 
σημερινές θέσεις τις Βέροια, Έ δεσσα και Πέλλα 
και μεταξύ Βέροιας και Έδεσσας στο Κυτάριον 
όρος (Βέρμιο) τις Αιγές και βέβαια βορείωςτου 
Αλιάκμονα ,την δε Μίεζα δυτικά των Αιγών. 
Νότια δε του Αλιάκμονα από δυτικά προς τα 
ανατολικά τις πόλεις της Πιερίας Κτημένη, Ιλέ- 
ριον, Φυλακές και Βάλλα. Είναι δε εκπλητική η 
τοποθέτηση των ποταμών ως προς τις πόλεις 
αφού η Βέροια είναι μεταξύ του Αλιάκμονα και 
του Λυδίου (Λουδία), η Έδεσσα και Πέλλα 
μεταξύ Λουδία και Αξιού, η Λητή μεταξύ Αξιού 
και Εχεδώρου (Γαλλικού) κ.ο.κ. Οι ποταμοί 
σχεδιάζονται με πρασινογάλαζο χρώμα, οι δε 
πόλεις αναγράφονται μέσα σε τετράπλευρα πά­
ντοτε στην Ελληνική γλώσσα.

Παλαιογραφική μεταγραφή αποσπασμάτων 
του κώδικα αυτού έγινε από τον Αγαμέμνονα 
Τσελίκα και σχόλια από τους Σωτήριο Καδά και 
Ελεονόρα Ναβάρι.

Είναι δυνατόν να μην γνώριζαν τον κώδικα 
αυτό ο Ανδρόνικος και ο πολυγραφότατος Χά-ω 
μοντ; Ίσω ς αν λάβουμε υπόψ*} τη βιασύνη τους 
να ταυτοποιήσουν τη Βεργίνα με τις Αιγές. Πρέ­
πει να τον γνωρίζουν οι ξένοι επιστήμονες και ο 
Φάκλαρης και σίγουρα οι Μανωλεδάκης, Δρού- 
γου, Τιβέριος κ.λ.π. που σε σχετική μου παρατή­
ρηση απάντησαν ότι πρόκειται για λάθος των 
αντιγραφέων. Δηλαδή δεν υπήρχε αντιγραφικό 
λάθος στις συντεταγμένες που χρησιμοποίησε ο 
Μανωλεδάκης στο αρχαιολογικό συνέδριο για 
να φέρει τις Αιγές στη Λευκόπετρα και υπήρχε 
λάθος στους πτολεμάίκούς χάρτες!

Ο κώδικας 388 της Μαρκιανής βιβλιοθήκης

Στην Μαρκιανή βιβλιοθήκη της Βενετίας υ- 
πάρχε ι και ο δεύτερο σωζόμενος ελληνικός κιόδι - 
κας με τη "Γεωγραφική Υφήγηση" του Πτολε­
μαίου με αριθμό 388 που αντέγραψε ο Έλληνα; 
κωδικογράφος Ιωάννης ο Ρώσος το 1453 με τη >'



ΜΑΟΥΣΤΑ

Ο τπολεμαικός κάνναβος στο σύγχρονο χάρτη. Φαίνεται 
εντυπωσιακά ακριβής εντοπισμός από τον Πτολεμαίο της 
Εδεσσας, τπς Πέλλας και της Βέροιας, ο προσδιορισμός της 
Θέσης των Αιγών, καθώς και ο κύκλος αβεβαιότητας 10 χιλ. 
γύρωαπόαυτήν Λ)

προτροπή του καρδινάλιου Βησσα­
ρίωνα μαθητή στο Μυστράτου Γεωρ- 
γίου Πλήθωνα Γε μιστού και ιδρυτή 
της βιβλιοθήκης του Αγίου Μάρ­
κου. Ο Βησσαρίων (λάτρης της α­
στρονομίας) το 1561 στη Βιέννη έ­
δωσε στους Γερμανούς αστρονόμους 
Γκεά£ ΆουνπεκΊαΐ Πέυρεμπαχκαι
I. Μιλερ του Κένιγκσπεργκ το πρω­
τότυπο κείμενο του Πτολεμαίου το 
οποίο κατείχε, για να μελετήσουν 
την μεταρρύθμιση του ημερολογίου.

Εκεί μου επετράπη η είσοδος 
και όχι η φωτογράφηση των χαρτιύν.
Όμως τον κώδικα αυτόν μελέτησαν 
ο Marino Zorzi (Διευθυντής της Βι- 
βλισθήκης^ιιζγ Marcon και ϊ^εο - 
νόρα Ναβάρι και δημοσιεύθηκαν α­
πό τις εκδόσεις Μίλητος παλαιο- 
γραφικά αποσπάσματα σε μεταγρα­
φή του Αγ. Τσέχικα και στο φύλλο 
21 (Μακεδονίας θέσις) αναγράφο­
μα ι με τη σειρά στην Ημαθία οι 
Εύρωπος, Σκύδρα, Μίεζα, Κύρος,
Έδεσσα, Βέροια, Αιγές και Πέλλα.
Στη δε Πιερία, οι Πιερίας Φυλακαί,
Βάλλα, Ιλέριον, Κτημένη. Δηλαδή 
πάντοτε οι Αιγές μεταξύ Βέροιας 
και Πέλλας και φυσικά μεταξύ Αλιάμονα και 
Λουδία, όπως απεικονίζονται στο χάρτη τοτι φύλ­
λου 70 του κώδικα.

Τα τοπωνύμια στο χάρτη αυτόν δεν είναι σε 
τετράπλευρα αλλά κανονικά, τα ποτάμια και η 
θάλασσα έχουν βαθύ κυανό χρώμα και τα βουνά 
πράσινα. Και εδώ οι Αιγές τοποθετούμαι στο 
Βέρμιο. Μήπως και στον κώδικα αυτόν υπάρχει 
> άθος των αντιγραφών; Πως γίνεται όλα τα λάθη 
να γίνομαι στις Αιγές, ενώ Βέροια, Έδεσσα, 
' Ιέλλακ.λ.π. να είναι στη σωστή τους θέση: Μάλ- 
'< ον πρέπει να αναθεωρήσουν αρκετοί τις από- 
'εις τους.

Επειδή προφανώς και τον κώδικα αυτόν α- 
νοούσαν οι Ανδρόνικος, Χάμμο^τ κ.λ.π. οι δε 
ιάδοχοίτους θα επικαλεσθούναντιγραφής (λέ- 
ε και ο μεγαλύτερος ποταμός της Ελλάδας, που

οριοθετείτις Αιγές, έχει σχεδιαστεί λανθασμένα 
στη διάρκεια των αιώνων) ας πληροφορηθούν 
ότι από αυτούς ο γεωγράφος- αστρονόμος Α. Ν. 
Dilke σε ηλεκτρονικό υπολογιστή χρησιμοποιώ- 
μ α ς  τις παρατηρήσεις του Πτολεμαίου ταυτο- 
ποίησε περιοχές της Ελλάδας.

Και αν παρ’ όλα αυτά οι φίλοι αρχαιολόγοι 
δεν πείθονται, ας μελετήσουν εκτός από το Βατο- 
πεδινό και τον Μαρκιανό κώδικα που αναφέρα­
με και τους ελληνικούς κώδικες, Ουρμπινάτο 82 
της Βατικανής βιβλιοθήκης και τον Βατικανό 
Ελληνικό 177, που πιθανώς είναι παλαιότεροι 
του 655 του Βατοπεδίου, και όχι μόνοτΐέ- μεταγε­
νέστερους αναγεννησιακούς δήθεν πτολεμαϊκούς 
χάρτες με τις λαθεμένες αμιγραφές.
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ΚΑΡΟΛΟΣ ΛΙΝΑΙΟΣ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΣΟΥΠΕΡ ΣΤΑΡ

Του Νίκου Σπάρτση

Ο Κάρολος Λιναίος ήταν ένας πρωτοπόρος 
σκαπανέας και μια μεγαλοφυΐα σε διάφορα πε­
δία. Πολλές από τις ιδέες του και τις ανακαλύ­
ψεις του έχουν εμπνεύσει και συνεχίζουν να 
εμπνέουν πρωτοπόρους ερευνητές, σωστά μέχρι 
σήμερα.

Έ δειξε στο σύστημα κατάταξης ένα σύστημα 
φυσικό, πως διαιρείται η φύση σε τρία Βασίλεια: 
Φυτά, ζώα και μέταλλα. Το σύστημά του δίδο­
ντας λατινικά ονόματα τον επέτρεψε να δημιουρ­
γήσει κανόνες ονομασίαςτων ειδών στη φύση. Οι 
άνθρωποι για παράδειγμα ονομάστηκαν Homo 
Sapiens για πρώτη φορά στο σύστημα του Λι- 
ναίου, και περιλαμβάνονται με τους πιθήκους 
στην κλάση Mammalia (μαστοφόρα θηλαστικά).

Ο Λιναίος ήταν ασυγκράτητα περίεργος και 
κατόρθωσε να βάλει τα φυσικά όντα σε κατηγο­
ρίες να οργανώσει και ονομάσει σαν νονός τη 
φύση επιβάλλοντας μια περίοδο επιστημονικής 
ιστορίας - την εποχή Λιναίου. Αλλά ο Λιναίος 
δεν ήταν μόνο ένας επιστήμονας. Βοτανολόγος, 
ζωολόγος και γεωλόγος. Ή ταν επίσης και ένας 
έμπειρος καθηγητής, ειδικός στην υγεία και φι­
λόσοφος.

Σε περίληψη ο Λιναίος ήταν ένας από τους 
λίγους Σουηδούς σούπερ σταρ φημισμένος σε 
όλο τον κόσμο.

Το Λιναίο τον αποκαλούσαν “Βασιλιά των 
Λουλουδιών” και έχουν γίνει αγάλματα γι’ αυ­
τόν. Η φωτογραφία του βρίσκεται σε Σουηδικό 
νόμισμα των 100 κορονών, και πολλές θέσεις, 
πλατείες, οδοί έχουν ονομαστεί μετά το Λιναίο 
και μία από αυτές στο φεγγάρι.

ΠΕΡΙΕΡΓΟ

Ο Κάρολος Λιναίος γεννήθηκε στις 23 Μάΐου 
1707 στο Rashult της Σουηδικής Smaland

Ο νεαρός φοιτητής Κάρολος φοίτησε στο Vaxjo 
και Lund πριν πάει στην Ουψάλα να σπουδάσει 
φαρμακευτική. Δεν ήταν πολύς καιρός που αιφ- 
νιδίασε τους ανθρώπους στο περίγυρο του με τις 
νέες ιδέες του για τη βοτανική και το σεξουαλικό 
σύστημα των φυτών. Είχε γεννηθεί ένας επιστή­
μονας σούπερ σταρ! Η Σουηδική Ακαδημία των 
επιστημών έθεσε τις πηγές της και την υποστήρι­
ξη της στο Λιναίο όταν αυτός ήταν 25 χρονών για 
να τον ενθαρρύνει να αναλάβει ένα εκτεταμένο 
επιστημονικό ταξίδι στην ενδοχώρα. Αυτό ήταν 
μια επιστημονική επένδυση από την κοινωνία 
που έλειπε από την σχετική ιστορία της Σουηδίας 
τον καιρό εκείνο. Το ταξίδι οργανώθηκε το 1732 
και είχε διάφορους σκοπούς : Να γνωριστεί η 
φύση και να βρεθούν “πηγές” που θα συνέβαλλαν 
στην ευημερία της πατρίδας.

Αυτός χρησιμοποίησε τα επόμενα χρόνια 
τοταξίδιτου για να ερευνήσειτο μονοπάτι διαμέ­
σου κυρίως όληςτηςΣουηδίας. Dalama, Gotland. 
Oland, Vastergotland, Bohuslan, Dalsland και 
Skane. Ή ταν στην Dalama όπου συνάντησε την 
όμορφη Sara Elisabeth Morea που τελικά την 
παντρεύτηκε και είχε επτά παιδιά, δύο από τα 
οποία πέθαναν νέα.

Ο Λιναίος πέτυχε σε ότι έκανε και έγινε 
καθηγητής φαρμακευτικής το 1741. &ριν είχ 
πάρει διδακτορικό δίπλωμα στην Ολλανδία, πα-
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ρουσιάζοντας μια εργασία που 
αφορούσε την ελονοσία, έγρα­
ψε και ε'ναν αριθμό βιβλίων που 
θα άλλαζαν τον τρόπο που βλέ­
παμε τον κόσμο, βιώνοντας μια 
πετυχημένη πρακτική διδάκτο­
ρα στη Στοκχόλμη και όντας έ­
νας από τους θεμελιωτές της 
Βασιλικής Σουηδικής Ακαδη­
μίας των Επιστημιόν.

Ο Λιναίος δεν ήταν ένας 
σεμνός άνθρωπος. Εν αναθέ­
σει είχε διακαή πόθο να παρου­
σιάσει την άποψη του και να 
επισημάνει την σημασία του.

Ο Λιναίος ήταν αυτός ο ο­
ποίος επινόησε την έκφραση "Ο 
§εός δημιούργησε και ο Λιναίος 
παρήγγειλε.”

Είχε μια αίσθηση του χιού­
μορ και ήταν χαρισματικός δά­
σκαλος. Είχε οδηγηθεί από την 
ανάγκη να παρατηρεί και να 
καταλαβαίνει και συχνά έπαιρ­
νε φοιτητές στο ύπαιθρο για 
δοκιμή θεωρίας και πρακτικής. 
Οι φοιτητές τον αγαπούσαν.

Προσήλκυε διάφορους μα­
θητές ή “αποστόλους” όπως 
τους αποκαλούσε και αυτοί 
στέλνονταν έξω σε περιπέτειες 
σ’ όλον τον κόσμο. Έ νας μαθη­
τής τον που τον συνόδευε ο 
James Cook ήταν μαζί του στο 
ταξίδι του στο γύρο του κόσμου.
Οι μαθητές του Λιναίου είχαν 
επίσης μια μεγάλη επίδραση 
στην προαγωγή της επιστήμης 
όλου του κόσμου,

θρώπους σ’ όλο τον κόσμο,
Ο Λιναίος ήταν 70 ετών όταν πέθανε. Άφησε

πίσω σύνολο 70 βιβλίων, εκατοντάδες μελέτες Ηταν ένας άνδρας πριν την εποχή του. Μια 
και ανταποκρίσεις με διάφορους αξιόλογους αν- ^εΥάλι1 έμπνευση γι’ αυτούς που ήρθαν μετά.
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Ξέρατε ότι;

1.0 Λιναίος έφυγε μακριά από τη Σχολή κάποιες 
φορές και βρέθηκε έξιο στην εξοχή της χώρας. Ο 
πατέρας του Nils ένας ιερέας και από χόμπι 
κηπουρός, προσπάθησε πάρα πολύ να κρατήσει 
το νεαρό γιο του στο σχολείο, έτσι ώστε να μπο­
ρέσει να σπουδάσει για να γίνει παπάς ; ενώ οι 
καθηγητές του νόμισαν ότι ο Κάρολος θα γίνο­
νταν ένας τεχνίτης. Ή ταν ο επιστήμων καθηγη­
τής του που βρήκε μια λύση. Ο Κάρολος πρέπει 
να μελετήσει για να γίνει διδάκτωρ.

2 .0  Λιναίος ήταν μόνο 1,54 εκατοστιόν ύψους 
(λίγο πάνω από 5 πόδια). Αλλά απέκτησε μια 
εντυπωσιακή φιγούρα όταν έβαλε το ωραίο κου­
στούμι του, όπως έκανε όταν έκανε πρόταση 
γάμου στη Sara Lisa. Αλλά επίσης είχε και ωραία 
μάτια.

3 .0  Λιναίος ήταν ο πρώτος Ευρωπαίος που 
καλλιέργησε μπανάνες με επιτυχία. Το κατάφε- 
ρε ενώ ζούσε στην Ολλανδία. Ο Λιναίος δήλωσε 
ότι ο απαγορευμένος καρπός που η Εύα πρόσφε- 
ρε στον Αδάμ στον Κήπο της Εδέμ ήταν μια 
μπανάνα και όχι ένα μήλο.

4 .0  Λιναίος ήταν βαθιά θεοσεβής και έβλεπε 
μεγάλες ιδέες σε μικρά, πράγματα, πίστευε ότι ο 
Βεός έκανε τα πάντα στο φυσικό κόσμο για ένα 
σκοπό και ήταν το καθήκον των επιστημόνων να 
αποκαλύψουν το σκοπό του &εού.

5 .0  Λιναίος ήταν ο πρώτος οικολόγος στον κό­
σμο πολύ καιρό πριν ανακαλυφθεί το αντικείμε­
νο αυτό χρησιμοποιούσε όρους όπως “σάκος 
(εμβρυόσακκος)” και “οι οικονομίες της φύσης”. 
Περιέγραχμε τη σημασία του κύκλου τον πόρων 
(της φύσης) και πως γίνεται η κομπόστα (σαπι­
σμένα φύλλα), και περιέγραψε πιυς όλοι οι οργα­
νισμοί έχουν μια θέση στο φυσικό κόσμο - το κάθε 
τι συγκατατάσσοιααν σε μία τέλεια μηχανή.

6.Οι ιδέες του Λιναίου ενέπνευσαν τον Κάρολο 
Δαρβίνο όταν ανέπτυσσε τη θεωρία της εξέλιξης 
των όντων. Ο Λιναίος περιέγραψε την σειρά και 
ιεραρχία των ειδών στο βιβλίο του. Ό ταν χρησι·

μοποίησε τη φράση “πόλεμος για επιβίωση” στ > 
βιβλίο του “Politia Naturae”. Ο Δαρβίνος πήρ 
την ευρύτερη ιδέα και έγραψε περί “Φυσική:; 
επιλογής” και πως επιβιιόνουν οι περισσότερο, 
οργανισμοί στη φύση.

7 .0  Λιναίος έγραψε μελέτες βάση των οποίων 
ήταν εύκολο να καταλάβει κανείς και έγραφε 
συχνά στα Σουηδικά και όχι μόνο στα Λατινικά. 
Αυτό ήταν το κλειδί στο πόσο η πρωτοποριακή 
έρευνα του κατάφερε μια τόσο μεγάλη σύγκρου­
ση. Ο Αύγουστος Στρίμπεργκ έγραψε ότι “ο 
Λιναίος ήταν πράγματι ένας ποιητής που έτυχε 
να είναι ένας επιστήμων”

8.Η θεωρία του Λιναίου έγινε τολμηρότερη 
καθώς τα χρόνια περνούσαν,Πιθανώς να βιαζό­
ταν εξηγώντας τα πάντα.

Γιορτές στο πνεύμα τον Λιναίου.
Στη Σουηδία θα γιορτάσουν τα γενέθλια του 

Λιναίου το 2007.300 χρόνια μετά, θα προετοιμα­
στούν πολλές εντυπωσιακές εκδηλώσεις για το 
Λιναίο επιστημονικές, ετοιμασίες κήπων, το τα­
ξίδι των αποστόλων θα γιορτάσουν και οι τόποι 
στη Σουηδία που συνδέονται με το Λιναίο. Αλλά 
όλως ιδιαιτέρως, θα δοθεί στα σχολεία της Σουη­
δίας η ευκαιρία να ανακαλύψουν νέες φυσικές 
πηγές και τον αυριανό Λιναίο.

Αλλά όλως ιδιαιτέρως. Θα δοθεί στα σχολεία της 
Σουηδίας η ευκαιρία να ανακαλύψουν νέες φυ­
σικές πηγές και τον αυριανό Λιναίο.

Υπήρξε ο νονός όλων των όντοχν του φυτικού 
και ζωικού βασιλείου που μας έδωσε τα επιστη­
μονικά τους ονόματα στα Λατι νικά έτσι ώστε σε 
όλες τις χώρες του κόσμου να λέμε PYRUS 
COMMUNIS και να καταλαβαίνουμε την ΑΧ­
ΛΑΔΙΑ
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Άνεμος, Βαρομετρικά Συστήματα, 
Beaufort (μποφώρ)

1. Μυθολογία
Οι άνεμοι στην Αρχαία Ελληνική μυθολογία 

ήσαν δύο είδιον, τερατόμορφες ή ανθρωπόμορ­
φες προσωποποίησε ις μετειυρολογικών φαινο­
μένων.

Οι πρώτες ήσαν οι βίαιες και αχαλίνωτες 
δυνάμεις της φύσης πού τρόμαζαν και εξέπλητ- 
ταν τον άνθρωπο, οι δεύτερες ήσαν ήρεμες 
θεότητες ευεργετικές στους ανθρώπους.

Στην κατηγορία των πρώτων π.χ. περιλαμβα- 
νόταν ο Τυφάωνας πού κατά την μυθολογία 
γέννησε μόνη της η Ηρα χωρίς τον Δία σε μια 
στιγμή οργής εναντίον του.

Κατανοώντας οι Αρχαίοι Έλληνες την επί­
δραση πού ασκούσαν οι άνεμοι τη ς δεύτερης 
κατηγορίας στο κλίμα και στην θαλασσοπλοΐα 
τους θεοποίησαν και για να αποφύγουν την 
οργή τους ή να αποκτήσουν την εύνοια τους 
έστησαν βωμούς και πρόσφεραν θυσίες. Έτσι 
π.χ. ο Βορέας είχε στην Αθήνα και στη Μεγαλό- 
πολη βωμούς.

Τους τέσσερις κυριότερους ανέμους αναφέ­
ρει ο Όμηρος . Αργότερα η ονοματολογία των 
ανέμων πλουτίσθηκε από τους μυθογράφους 
και επιστήμονες και άρχισαν οι επιστημονικές 
ιιελέτες ιδίως από τον Αριστοτέλη και τον 
3εόφραστο. Ο Ησίοδος στην Θεογονία του 
στ.378) τους ονομάζει γιους του Αστραίου (α- 
περόεντος ουρανού) και της Ηούς (αυγής)

2. Οι άνεμοι στην καλλιτεχνία.
Οι αρχαίοι Έλληνες κατενόησαν την επίδρα-

του Σταύρου Σαμαρά
Φυσικού - Μαθηματικού

ση που ασκούσαν, οι άνε μοι στο κλίμα, στο έδαφος 
της χώρας τους και στην θαλασσοπλοΐα και απέ­
δωσαν σ’ αυτούς θεία ύπαρξη. Επεδίωκαν να 
αποκτήσουν την εύνοιά τους ή να αποτρέφουν την 
οργή τους (ιδίως οι ναυτικοί).

Από τους μύθους περί ανέμων, ως θεότητες, 
εμπνεύστηκαν καλλιτέχνες και τους απεικόνισαν 
σε διάφορα αρχαία μνημεία Η Αττική ιδίωςτέχνη 
είχε απεικονίσει τον Βορέα με χαρακτηριστικά 
εύρωστου άνδρα με πυκνό γένι και μακρά άτακτο 
κόμη. Στους ώμους του είχε προσκολλήσει μεγά­
λες πτέρυγες , σύμβολο της ορμής του και το 
κεφάλι του στεφανώνονταν με ακτίνες.

Από τους μύθους για τους άνεμους εμπνεύστη­
καν οι καλλιτέχνες και τους απεικόνισαν σε διά­
φορα μνημεία. Έ τσι οι ανοιξιάτικες αύρες απει­
κονίζονταν στα αρχαία μνημεία σαν γυναίκες με 
ευκίνητο ελαφρό σώμα καθισμένες πάνω σε κύ­
κνους. Από τους αρχαίους ποιητές, πληροφορού­
μαστε πώς σύμβολο των ανέμιυν ήταν κυρίως τα 
άλογα.

3. Ορισμός του ανέμου στη Μετεωρολογία.
Σαν άνεμο ορίζουμε την μετακίνηση μαζών του 
ατμοσφαιρικού αέρα με κάποια ταχύτητα και σε 
κάποια διεύθυνση. Γενικά ο αέρας πού μετακινεί­
ται παράλληλα με την επιφάνεια της γης είναι 
άνεμος ενώ αυτός πού μετακινείται κατακόρυφα 
είναι ρεύμα (ανοδικό ή καθοδικό).

Ο άνεμος πνέει είτε συνεχώς, είτε κατά διαστή­
ματα, ή βίαιος. Αιτία των διαλείψεων αυτών είναι 
ε ίτε τα ε μπόδ ια που συναντά κατά τη ν πόρε ία του, 
αλλάκαιη συνάντηση πολλοίν ανέμων με διαφορε-
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ΜΟΝΟΜΕΤΡΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ BEAUFORT (ΜΠΟΦΩΡ)

Βαθμός Ονομασία
Ανέμου

Ταχύτητα σε μ ί λ ι α 
την ώρα

Ταχύτητα σε χιλιόμετρα 
την ώρα

Χαρακτη ριστικά 
γνωρίσματα ανέμου

0 Νηνεμία 0 0 Απνοια
I Υποπνέων 1-3 3 Ο καπνός υψώνεται 

σ χεδ ό ν  κατακόρυφα

2 Ασθενής 4-7 8 Μόλις αισθητός
3 Λεπτός 8-12 16 Κουνάει λίγο ταφύλλα 

των δέντρων

4 Μέτριος 13-18 24 Κ υ μ α τ ίζε ι σημαία και 
κουνάει τα μικρά  
κλαδιά των δέντρων

5 Λαμπρός 19-24 34 Κουνάει τα μεγάλα 
κ λα διά  των δέντρων και 
ε ίν α ι λ ίγο  δυσάρεστος

6 Ισ χ υ ρ ό ς 23-31 44 Προσβάλλει, τα σπίτια και 
ταράζει χοντρά κ λα διά  
δέντρων

7 Σφοδρός 32-38 56 Κ ο υ νά ε ι λεπτούς 
κορμούς δέντρων και 
προκαλεί ζωηρό 
κυματισμο στη θάλασσα

8 Ο ρμητικός 39-46 63 Ταράζει όλα τα δέντρα  
κα ι άνθρωπος δύσκολα 
προχωρεί στη διεύθυνσή 
του

9 θύελλα 47-54 81 Αρπάζει αντικείμενα π. χ. 
κεραμίδια  κ. λ. π.

10
Ισχυρή
θύελλα 55-63 96 Ρ ίχνει δέντρα

11
Σφοδρή
θύελλα 64-75 110

Προκαλεί σοβαρές 
καταστροφές

12
Λαίλαψ ή 
Τυφώνας 75 και πάνω 120 και πάνω

Καταστροφές 
εξα ιρ ετικ ά  σοβαρές

τική κατεύθυνση, αποτέλεσμα της οποίας είναι ο 
σχηματισμός κυματώσεων όμοιων με αυτούς της 
θάλασσας. Η ταχύτητα του άνεμου μετριέται 
σε ναυτικά μίλιατην ώρα, σε μίλια ξηράςτην ώρα 
ή και σε χιλιόμετρα την ώρα (1 ναυτικό μίλι= 
1812 μέτρα, 1 μίλι ξηράς = 1600 μέτρα). Το 
ναυτικό μίλι ονομάζεται και κόμβος. Ή  μέτρηση 
της ταχύτητας του άνεμου στην επιφάνεια του 
εδάφους γίνεται με ανεμόμετρα και μέσα στην 
ατμόσφαιρα με αερόστατα πού παρακολουθού­

νται από ραντάρ πού βρίσκονται στο έδαφος ή 
από ειδικούς μετεωρολογικούς δορυφόρους.

4. Προέλευση του ανέμου
Ο άνεμος δημιουργείται από την διαφορά ατμο­
σφαιρικής πίεσης πού προκαλείται τις περισσό­
τερες φορές από την άνιση θέρμανση της επιφά­
νειας της γης από τον ήλιο. Ο αέρας μετακινείται 
από περιοχή μεγαλύτερης πίεσης σε μια άλλη 
χαμηλότερης πίεσης και ή κίνηση αυτή είναι ο
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άνεμος. Ή  διεύθυνση πού α­
κόλουθε ίο άνεμος επηρεάζε­
ται και από την περιστροφική 
κίνηση της γης. Αν ή γη ήταν 
ακίνητη ο άνεμος θα ακολου­
θούσε μια ευθύγραμμη πο­
ρεία με ορισμένη κατεύθυν­
ση. Ή  πορεία αυτή, επειδή ή 
γη περιστρέφεται γύρω από 
τον άξονά της αποκλίνει στο 
Βόρειο ημισφαίριο της γης 
δεξιά και στο Νότιο αριστε­
ρά. Οι τοπικοί άνεμοι αυτοί 
δηλαδή πού επικρατούν σε 
σχετικά μικρή έκταση της γης 
προκαλούνται συνήθως από 
θερμότητα αγωγής,.

άνεμοι από ΝΔ

ΝΑ αληγείς

ΒΑ αληγείς

άνεμοι από Βδ

Η ακτινοβολία του ήλιου 
δεν επιδρά πολύ στη θέρμαν­
ση του αέρα. Ο αέρας θερμαί­
νεται κυρίως από την άμεση επαφή του με τα 
στρώματα της γης. Έντονη θέρμανση της γης έχει 
σαν αποτέλεσμα την θέρμανση των στρωμάτων 
του αέρα πού βρίσκονται σε άμεση επαφή-και 
κατά: συνέπεια την διαστολή τους οπότε μερικές

δ-τα στρώματα της ατμόσφαιρας 
τα γειτονικά προς το έδαφος.

μάζες αέρα πού θερμάνθηκε μετακινούνται αλ­
λοιώνοντας έτσι την ατμοσφαιρική πίεση και 
αυξάνοντας, την  ̂ στις γειτονικές μάζες. Τότε ο 
ψυχρότερος αέρας μετακινείται για να πάρει την 
θέση του θερμού.

ανταληγείς από ΒΔ

Στα υψηλότερα στρώματα 
της ατμόσφαιρας

ανταληγείς από ΝΔ

5 Αληγείς, ανταληγείς 
άνεμοι, μουσώνες, ετη- 
σίαι, θαλάσσια και από­
γεια αύρα

Από κλιματολογική ά­
ποψη ο άνεμος θεωρείται 
ένας από τους σπουδαιό­
τερους παράγοντες του 
κλίματος. Από τον άνεμο 
και την ηλιακή θερμότητα 
ή του γεωγραφικού πλά­
τους εξαρτάται κυρίως το 
ποιόν και ο χαρακτήρας 
του κλίματος κάθε τόπου.

Οι αληγείς άνεμοι είναι 
σταθεροί άνεμοικαισυνε­
χείς , πνέοντες καθ’ όλον 
το έτος με μικρές διακοπές 
στις ζώνες που περιλαμ-
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βάνονται μετα­
ξύ του ισημερι­
νού και των πα­
ραλληλίαν των 
30ο βορείου και 
νοτίου πλάτους. 
Η διεύθυνσή 
τους είναι περί­
που από ΒΔ στο 
βόρειο ημισφαί­
ριο και από ΝΑ 
στο νότιο. Η έ­
ντασή τους χαρα­
κτηρίζεται από 1 
ε'ως 5 της κλίμα­
κας Beaufort , 
ταχύτητα περ ί­
που 6-10 με'τρα 
στο δευτερόλε­
πτο.

Σύμβολα ταχύτητας ανέμου Τα σύμβολα αυτά 
[ρησωαιοωύλ'ται αχό τους χάρτες μετεωρολογικών γραφείων των 
.S..A. και αχό τον παγκόσμιο Μετεωρολογικό Οργανισμό

μίλια ανά 
ώρα

κόμβοι μίλια ανά 
ώρα

κόμβοι

©
άπνοια άπνοια 4449 38-42

1-4 1-2 50-54 4347

5-8 3-7 \ — 55-60 48-52

\ _ 9-14 Μ2 61-66 5357

\ λ____ 15-20 13-17 67-71 58-62

Δ____ 21-15 18-22 72-77 63-67

Οι ανταληγείς άνεμοι.

Λογικό συμπε'ρασμα είναι ότι τα ρεύματα της 
επιφάνειας της γης πρέπει να επιστρέφουν για 
να ανεφοόιάσουν τους αληγείς . Πρε'πει δηλαδή 
να υφίσταται σταθερό και συνεχε'ς ρεύμα επι­
στροφής που να κινείται κατ’ αντίθετη κατεύθυν­
ση και να βρίσκεται σε ανώτερα στρώματα της 
ατμόσφαιρας. Στο ρεύμα αυτό της επιστροφής 
δόθηκε η ονομασία ανταληγείς.

6. Βασικές ζώνες ανέμων
Ο αέρας δεν μετακινείται μόνο σαν τοπικός 
άνεμος αλλά και σαν γενικό κυκλικό σύστημα σε 
ύψος μέσα στην ατμόσφαιρα. Οι άνεμοι πάνω 
στην ατμόσφαιρα κινούνται γενικά από τον Ιση­
μερινό στους πόλους. Οι άνεμοι στην επιφάνεια 
της γης έχουν διαφορετικές διευθύνσεις στα διά­
φορα γεωγραφικά, πλάτη. Έτσι ή επιφάνεια της 
γης διαιρείται σε ζώνες. Ή  πριότη ζώνη πού 
φτάνει μέχρι 5 ° πάνω και κάτω από τον ισημερι­
νό είναι ή ζώνη πού δέχεται την μεγαλύτερη 
ποσότητα θερμότητας από τον ήλιο. Ή  ατμο­
σφαιρική πίεση στη ζώνη αυτή είναι γενικά χα­

μηλή και ο αέρας σ’ αυτή μετακινείται κατακόρυ- 
φα. Σε αρκετά μεγάλο ύψος ή ανύψωση αυτή 
σταματά και ο αέρας μετακινείται βόρεια και 
νότια προς τους αντίστοιχους πόλους της γης.

Οι επιφανειακοί άνεμοι στη ζώνη αυτή είναι 
αδύνατοι και μεταβλητοί. Σε μια ζώνη μέχρι 30° 
Βόρειο και νότιο -γεωγραφικό πλάτος επικρα­
τούν οι Αληγείς άνεμοι πού δημιουργούνται από 
άνεμους επιφανειακούς πού μετακινούνται από 
περιοχές υψηλής πίεσης για να αντικαταστήσουν 
τις μάζεςτου ανοδικού ρεύματοςτης προηγούμε­
νης ζώνης. Η διεύθυνση τους επηρεασμένη από 
την περιστροφική κίνηση της γης είναι ΒΑ στο 
Βόρειο ημισφαίριο και ΝΑ στο νότιο. ΟΙ άνεμοι 
αυτοί είναι σταθεροί ειδικά πάνω στους Ωκεα­
νούς και ή ένταση τους χαρακτηρίζεται με 4-5 
βαθμούς στην κλίμακα Beaufort (Μποφώρ) και ή 
σημασία τους για τη ναυτιλία, ιδίως στα χρόνια 
της Ιστιοπλοΐας ήταν πολύ μεγάλη
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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΑΟΥΣΑΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΙΧΑΗΛ Ο ΛΟΓΙΟΣ'

Μακεδονικού 
Αγώνα 

περιοχής Βερμίου

Τκ£ααη ι Νά»>»0| Ττ·· 3002

Μ ια συνδρομή της  
"ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ" 

είναι το καλύτερο δώρο 
για τους φ ίλους μας
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Τα παιδικά μας τραγουδάκια

Του Θωμά Γαβριηλίδη
Φιλολόγου - Συγγραφέα

"Έναν καιρό κι ένα ζαμάνι", όταν ήμασταν μικρά 
παιδιά, κοιμόμασταν και ξυπνούσαμε και ο νους 
μας ήταν στο παιχνίδι, και οι μάνες μας, για να 
ησυχάσει το κεφάλι τους, μας τάιζαν στα γρήγο­
ρα, παίρναμε και μια φέτα ψωμί πασαλειμμένο 
με λάδι ή λίγδα ή θρεψίνη (ανάλογα με την 
εποχή) και έξω από την πόρτα !

Αν έβρεχε ή χιόνιζε το διαλαλούσαμε με το τρα­
γουδάκι μας

Βρέχει χιονίζει, 
τα μάρμαρα ποτίζει, 
η γάτα μαγειρεύει 
κι ’ ο ποιπικός χορεύει!

Αν η βροχή εναλλασσόταν με σύντομες εμφανί­
σεις, τραγουδούσαμε:

Ήλιος και βροχή
παντρεύοντ’οι φτωχοί
Ήλιος και φεγγάρι παντρεύιπ’ οι γαϊόάροι.
ή παντρεύοντ’οι βουργάροι !

Αν ο καιρός παραήταν απειλητικός και ήθελε να 
μας κλείσει μέσα στα σπίτια μας για να μη μπο­
ρέσουμε να βγούμε να παίξουμε, για να πάρουμε 
κουράγιο και νατον ατρηφίσουμε,τραγουδούσα­
με:

Λένε πως οι φτωχοί 
όεν έχουνε ψυχή 

κι ’ όμως εμάς όε μας τρομάζει 
η μπάρα, το χαλάζι, και η βροχή !

Επειδή τέτοιες μέρες τα κρυολογήματα έπαιρ­
ναν και έδιναν και οι μάνες μας μας έλεγαν να 
συμμαζευτούμε γρήγορα για να μην κρυώσουμε 
και μας πονέσει η κοιλιά μας, εμείς για να δεί­

ξουμε ότι δε φοβόμασταν εφόσον ήμασταν παλι­
κάρια "της φακής" και όχι μπαμπόγριες, λέγαμε 
το τραγουδάκι:

Μια γριά μπαμπογριά  
είχε πόνο στην κοιλιά 
και της λέει ο γιατρός 
"έχεις όρεξη να τρως;"
- Όταν έχω λίγη πείνα 
τρώω και μια προβατίνα ! 
και της λέει ο γιατρός 
"τον περίδρομο να τρως /".

Ό ποιος έβγαινε απ’ το σπίτι του πριότος φώνα­
ζε για να κατέβει για παιχνίδι και ο πιο κοντινός 
του φίλος και μαζί αποφάσιζαν αν έπρεπε να 
καλέσουν κανέναν άλλο ή αν θα έπαιζαν μόνο οι 
δυο τους:

Εμείς οι δυο φίλοι 
που τρώμε το σταφύλι 
κι ’ άλλοι δυο κουμπάροι 

που τρώνε το κουράδι!

όταν έβρεχε ή χιόνιζε παίζαμε μέσα στα χωμα- 
τοστρωμένα κατώγια ή κάτω από τα υπόστεγα, 
αλλά επειδή κάναμε φασαρία , από παντού μας 
έδιωχναν και αναγκαζόμασταν να λουφάξουμε 
στη σάλα κάποιου από τα σπίτια μας, για να 
περάσουμε την ώρα μας φρόνιμα λέγοντας αινίγ­
ματα , μαγικές εικόνες ή παραμύθια που άρχιζαν 
με το τετράστιχο:

Έναν καιρό και ένα ζαμάνι, 
που είχαν οι Τούρκοι ραμαζάνι, 
πα ίρν’ ο σκύλος την κουτάλα 
και τρουκουλίστήκε α π ’ τη σκάλα !

Όταν ο καιρός το επέτρεπε μαζευόμασταν στο
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προαύλιο του παρεκκλησιού της γειτονιάς μας 
της "Παπαντής" ή σε μια αλάνα που υπήρχε στη 
πίσω (νότια) πλευρά, δίπλα στην όχθη της Αρά- 
πιτσας, αλλά επειδή κι' από κει μας ε'διωχνε μια 
γειτόνισσα, όταν ο γιος της κοιμόταν, επειδή 
ήταν νυχτερινός στο εργοστάσιο του Λαναρά, 
πηγαίναμε σε μια άλλη αλάνα, που ήταν απένα­
ντι (βόρεια) από το σπίτι μου, στο Λόγγο, όπως 
τη λε'γαμε. Στο Λόγγο γινόταν χαμός. Ώσπου να 
μας διώξουν όμως κι' απ' αυτόν, προλαβαίναμε 
να γυμνάσουμε τις φωνητικές μας χορδές τρα­
γουδώντας μονιασμε'νοι:

Όλοι μα ζί 
μεσ* το μαγαζί 
φωνάζει η Μαριγώ 
κασάτο παγω τό!

ή τα παρακάτω γουστόζικα τραγουδάκια που 
σήκωναν γέλιο:

Ο Τσιουρτσιουλιάνος

Σήμερα Σαββάτο, αύριο Κυριακή 
Βγαίνει ο τσιουρτσιουλιάνος με κόκκινο βρακί. 

Σηκώνει το ένα ποδάρι, κλάνει μια πορδή 
σηκώνει τ ' άλλο πόδι, πέφτει καταγή !

Τρεις σπανοί

Τρεις σπανοί από την Πόλη 
πέντε τρίχες είχαν όλοι.
Ω ! καλώς τον Πολνγένη, 
από πονθεν κατεβαίνεις;
- Α π  ’ την Πόλη κατεβαίνω 
και στην Βενετιά πηγαίνω, 
πάω ν ' αγοράσω χτένια 
γιατί μ ’ έπνιξαν τα γένια !

Κγ εκεί που παίζαμε όλοι μαζί καλά κι' αγαπη- 
με'να, το πειραχτήρι της παρέας σκουντώντας με 
τον αγκώνα συνωμοτικά τον διπλανό του και 
μουρμουρίζοντας κάτι στ! αυτιά του άρχιζε να 
πειράζει τον πιο ευερέθιστο, τον μυγιάγγιχτο της 
παρέας τραγουδώντας το'^κοροϊδευτικά το τρα­
γουδάκι:

Τον Κώτσιου το βρακί

κρέμεται στη φυλακή, 
κι ’ όποιος πάει να το δει 
δα πληρώσει μια δραχμή! 
όποιος πάνει να το πάρει 
δα πληρώσει ένα δεκάρι.

ή
Ο Κώτσιος το καλό παιδί 
και τ ' άξιο παλικάρι 
γαϊδάραν κωλ... φίλησε 
κι ’ επήρε ένα δεκάρι.
Και το δεκάρι τόόωσε,
Κ ι' αγόρασε ένα φέσι
και τό βάλε στον κώ.... του
και δεν μπορεί να χέ... !

Ο Κιότσιος φυσικά έμπαινε στην αντεπίθεση, αν 
είχε τα κότσια ή το έβαζε στα κλάματα και πήγαι­
νε να πει τα παράπονα στη μάνα του ή στη γιαγιά 
του (Το όνομα Κώτσιος χρησιμοποιήθηκε σαν 
παράδειγμα. Ανάλογα με το πειραζόμενο πρό- 
σωπο άλλαζε και το όνομα, αλλά γινόταν πάντοτε 
προσπάθεια το όνομα να προσαρμόζεται στο 
μέτρο του τραγουδιού, γιατί αλλιιός ο κοροίδευό- 
μενος έμπαινε στην αντεπίθεση με το επιχείρημα 
"είδες το δικό μου το όνομα δεν ταιριάζει, ενώ το 
δικό σου έρχεται κουτί, και άρχιζε:

Ο Γιάγκος το καλό παιδί....")

Την Ανοιξη το ρεπερτόριό μας ήταν πλούσιο 
γιατί άρχιζαν να εμφανίζονται τα διάφορα ζώα 
(πουλιά, ερπετά, έντομα) που είτε ξυπνούσαν 
από την χειμωνιάτικη νάρκη ή γυρνούσαν μετά 
από τη χειμωνιάτικη αποδημία τους σε χιορες 
ξωτικές.

Ό ταν μετά από ανοιξιάτικη ή καλοκαιρινή βρο­
χή βλέπαμε ένα σαλιγκάρι να περπατά με υψωμέ­
νες τις κεραίες του (τα κέρατά του) ή κανένα 
βατραχάκι να πηδά για να πάει να μπει σε κά­
ποια υγρή κρυψώνα, αρχίζαμε όλοι μαζί σα χο­
ρωδία:

Σάλιαγκα, μάλιαγκα 
Βγάλ' τα κέρατά σον 
πέθανε η μάνα σον 
και κλαίνε τα παιδιά σον !

ή
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ομπάκακαςαπήόησε 
από το παραθύρι 
κι’ η μάνα τον τον φώναζε 
που πας, αμπρέ Ζαφείρη;

Τα καημένα τα σαλιγκάρια που δεν μπορούσαν 
όπως ο μπάκακας (βάτραχος)να φύγουν γρήγο­
ρα. βασανίζονταν, ώσπου να τα βαρεθούμε. Α- 
κουμπούσαμε με το δάχτυλο τα κε'ρατά τους για 
να δούμε πως τα μάζευαν και μόλις τα ξαναέβγα- 
ζαν πάλι τα αγγίζαμε και τραγουδούσαμε. Πά­
ντως στο τέλος τα αφήναμε. Τα σαλιγκάρια της 
γειτονιάς δεν τα τρώγαμε, μάλλον επειδή δεν τα 
θεωρούσαν οι γονείς μας κατάλληλα για φάγω- 
μα, όπως εκείνα που τα βρίσκαμε έξω απ’ την 
πόλη, στις όχθες των χωραφιών.

Όταν κόντευε το Πάσχα και ζέσταινε ο καιρός, 
μόλις βράδιαζε, γέμιζε η γειτονιά μας και προ­
πάντων ο Λόγγος κωλοφωτιές (πυγολαμπίδες), 
που εμείς τις λέγαμε λιουλιακάδια.

Μόλις πιάναμε ένα λιούλιακα μετά από αρκετό 
συχνά κυνηγητό που συνοδευόταν κι’ από το 
τραγουδάκι

"Έλα έλα λιούλιακα, 
να σε διόσω μέλι 
μέλι και καρύδι 
κι ’ ένα πορτοκάλι 
πέτσα από γουμάρι!"

ή τον κλείναμε στη χούφτα μας για να τον 
βλέπουμε πως προσπαθούσε να φύγει αναβο- 
σβύνοντας "το λαμπάκι του" ή τον κολλούσαμε 
στο μέτωπο ή στην μύτη μας για να φωσφορίζει 
από εκεί, ώστε να μοιάζουμε με φαντάσματα.

Ο τελευταίος στίχος του τραγουδιού του λιού­
λιακα γινόταν αφορμή γέλιου και πειραγμάτων, 
όταν κάποιος ή από άγνοια ή σκόπιμα αντί να πει 
"πέτσα από γουμάρι" έλεγε "που.... από γουμά­
ρι!".

Με ιδιαίτερη χαρά υποδεχόμασταν την Άνοιξη 
τα χελιδόνια και τους πελεκάνους (πελαργούς)

Για τα χελιδόνια, που τα νιώθαμε πολύ οικεία, 
καθώς φώλιαζαν στα σπίτια μας (σε γωνιές πα­
ραθύρων, κάτω από τα μπαλκόνια και όπου αλ­

λού τα βόλευε) λέγαμε ένα τραγουδάκι, που τι 
μαθαίναμε από εκείνους που είχαν αρχίσει ve 
πηγαίνουν στο Σχολείο:

Χελιδόνι μ ον σπαθάτο 
χελιόόΐ'ΐ τον Μαρτιού 
έλα λίγο παρακάτω 
α π ’ τη στέγΐ] τον σπιτιού 
να μον πεις και να σον πω 
πάντα πόσο σ ’ αγαπώ.

Για τους πελεκάνους, που τους βλέπαμε με 
κάποιο δέος, γιατί ήταν μεγάλοι και πετούσαν 
ψηλά χτίζοντας και τις φωλιές τους όσο πιο ψηλά 
μπορούσαν, συνήθως πάνω στα κεραμίδια των 
λιακωτών ή των καμπαναριών τις κορυφές, γύρω 
από τους σταυρούς, λέγαμε:

Πελεκάνε, βούργαρε, π ον ’ ν' τα χίλια πρόβατα; 
να ' τα δω, να ' τα κει, πάει ο λύκος να τα βρει 
μαρμαρώθηκ ’ ονδ' εκεί !

Αλλά στα τέλη του χειμώνα ή στις αρχές της 
άνοιξης, ανάλογα με τη βαρυχειμωνιά μόλις έ­
λειωναν τα χιόνια και άρχιζαν οι λιακάδες, άνθι­
ζαν στις ρεματιές και στις όχθες των χωραφιών 
"τα πρώτα ρόδα" (οι πρίμουλες) που εμείς τα 
λέγαμε αγγίτσια (ενώ οι παλιοί οι Ναουσαίοι τα 
έλεγαν "κάτσιουδοι" και τα ία, που εμείς στην 
Παπαντή τα λέγαμε "λιλά". Τότε κάναμε τις 
πρώτες μας εξορμήσεις στις κοντινές εξοχές κα­
τά τον Αγιανικόλα, όλη η τσακαλαρί^της Παπα- 
ντής.

Μόλις βλέπαμε ανθισμένα τα "ρόδα και τα ία" 
πρώτα προίτα τρώγαμε κάμποσα ρόδα (αγγί- 
τσια, κάτσιουδοι, πρίμουλες) και έπειτα αρχίζα­
με να μαζεύουμε λιλά, τα γαλάζια ευωδιαστά ία. 
Αφού κάναμε ένα μικρό μπουκετάκι από αυτά, 
έπειτα αρχίζαμε να μαζεύουμε τα κίτρινα ή ά­
σπρα αγγίτσια με το πολύ λεπτό άρωμα, τα οποία 
βάζαμε γύρω γύρω από το μπουκετάκι των ίων. 
Ό ταν το μπουκέτο μας συμπληρωνόταν, έμοιαζε 
με ένα μάτι που η κόρη του ήταν γαλάζια. Στο 
τέλος βάζαμε στις τρεις μεριές του μπουκέτου 
μας τρία πράσινα φύλλα, τα πιο μεγάλα που 
βρίσκαμε των αγγιτσιών, και τα δέναμε με κλω­
στή, που είχαμε φροντίσει να πάρουμε από τα 
σπίτια μας, στην κορυφή μιας βέργας από κρα­
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νιές ή βουζουκρανιές που αφθονούσαν στην πε- 
ριοχή.

'Οταν ήμασταν όλοι ε'τοιμοι, μπαίναμε στη σει­
ρά ένας ένας ή δυο δυο, όσους χωρούσε ο αγρο­
τικός δρόμος ή το μονοπάτι, και γυρνούσαμε στη 
γειτονιά μας τραγουδώντας και κρατώντας τις 
βέργες μας ψηλά::

"Πάμε, πάμε λάχανα να φάμι
πίσω να γυρίσουμε, κορίτσια να φιλήσουμΓ

Αργότερα, όταν έκανα κάποια έρευνα σχετική 
με τα πρώτα ρόδα (πρίμουλες), είχα μάθει ότι 
είναι πολύ καλό φάρμακο για το δυνατό κρυολό­
γημα και ότι με τα φύλλα τους, που μοιάζουν με 
λαχανόφυλα (μαρουλόφυλα μάλλον) οι Ναου- 
σαίοι έκαναν τους πρώιμους σαρμάδες !

Οι βέργες μας με το μπουκέτο ρόδων και ίων 
έμοιαζαν με το θύρσο του θεού Διόνυσου, που 
στις γιορτές του, διδάσκονταν στο θέατρο οι 
τραγωδίες και οι κωμωδίες.

Ό ταν νύχτωνε (γιατί δυστυχώς και στη γειτονιά

μας, την Παπαντή, νύχτωνε....) άρχιζαν οι μάνες 
μας να μας καλούν να συμμαζευτούμε στα σπίτια 
μας, αλλά εμείς, επειδή τότε "το κρυφτό" βρισκό­
ταν στο αποκορύφωμά του, απαντούσαμε παρα­
καλεστικά "λίγο ακόμα! λίγο ακόμα!", ώσπου 
άρχιζαν οι φοβέρες και αναγκαζόμασταν να στα­
ματήσουμε το παιχνίδι, υποσχόμενοι ότι θα το 
συνεχίζαμε την άλλη μέρα. Αποχωριζόμενοιαντί 
για καληνύχτα λέγαμε:

Κάθε ένας στο σπίτι του 
κουτσουλιά στη μύτη του !

Έτσι τελείωναν οι αξέχαστες μέρες των παιδι­
κών μας χρόνων, τότε που το φεγγαράκι είχε και 
αυτό παιδικό χαμογελαστό πρόσωπο, κι’ όταν 
σηκοτναμε τα μάτια μας και το βλέπαμε, του 
μιλούσαμε και το παρακαλούσαμε:

Φεγγαράκι μου λαμπρό, 
φέγγε μου να περπατώ, 
να πηγαίνω στο Σχολειό, 
να μαθαίνω γράμματα, 
γράμματα σπουόάματα 
του Θεού τα πράματα !

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΑΟΥΣΑΣ
'ΛΝΛΣΤ,ΙΣΙΟΣ ΜίΧΛΆΛ Ο ΛΟΓΙΟΣ

"...Η βαριά παρακαταθήκη που μας κληροδότη­
σαν όλοι εκείνοι που αγωνίστηκαν για την εκπλή- 
ρωσ>] των μεγάλων ιδανικών της ελευθερίας και 
της ανεξαρτησίας επιτάσσει τη διεκδίκηω] από 
μέρους μας της δικαίωσΐ)ς της ιστορικής μνήμης 
του έθνους μας. Και αυτή την ανάγκη έρχεται να 
καλύψει το συγκεκριμένο βιβλίο..."

Κώστας Φωτιάδης 
Καθηγητής της Ιστορίας 

τον Νεώτερον Ελληνισμόν

ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ:
-Πολιτιστική Εταιρεία Νάουσας (Δημοτική 

βιβλιοθήκη) τηλ. 2332024102 
-Σαμαρά Λευκή τηλ. 2332022575
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Ο ΝΕΚΡΟΖΩΝΤΑΝΟΣ

Κατερίνα Λυσιμάχου

Ο κυρ Φώτης ερχόταν συχνά στο μαγαζί του 
πατέρα μου . Στην αρχή σαν πελάτης και στη 
συνέχεια περισσότερο σαν φίλος.

Ο πατέρας μου που ήταν γλυκομίλητος και 
πάντα με το χαμόγελο στα χείλη, είχετο ευλογημέ­
νο χάρισμα ν' ακούει τους άλλους με υπομονή . 
Όντας νηφάλιος και ψύχραιμος, είχε αποκτήσει 
φανατικούς φίλους που πρόσφευγαν πολλές φο­
ρές στην κρίση του για να λύνουν τα καθημερινά 
τους προβλήματα , μικρά ή μεγάλα . Η δουλειά 
του ήταν ωρολογοποιός, γεγονός πρόσφορο για 
εκμυστηρεύσεις και ατέλειωτες κουβέντες, μια κι 
εκείνος καθόταν μπροστά σ' ένα μπάγκο με πολλά 
εργαλεία από το πρωί ως το βράδυ.

Επισκεύαζε κάθε λογής ρολόγια, μικροσκοπι- 
κά γυναικεία του λούσου, ξυπνητήρια, ρολόγια 
κούκους και μεγάλα ρολόγια του τοίχου _που 
είχαν οι εκκλησιές. Φορούσε στο δεξίτου μάτι ένα 
μαύρο φακό και με μαγικές κινήσεις, με τα λεπτά 
του εργαλεία, έκανε φύλλο και φτερό τη μηχανή 
του ρολογιού που επισκεύαζε . Έ βαζε τα διάφο­
ρα κομμάτια της μηχανής μέσα σε καθαρή βενζίνη 
και τα καθάριζε με επιμέλεια με τη βοήθεια μι­
κρών μαλακών βουρτσιών. Ύστερα, εκεί που έλε­
γες τι θα έκανε με τα κάθε λογής μικροσκοπικά 
αξονάκια , τις βιδούλες , τις τρίχες , τα ελατήρια 
και τα ρουμπίνια του, με μαγικές κινήσεις τα 
μάζευε με προσοχή, ξανάχτιζε τα κομματάκια 
μεταξύ τους κι εμφανιζόταν ως δια μαγείας ξανά 
το ρολόι, με τη διαφορά πως τώρα ακουγόταν το 
ρυθμικό τικ τακ του . Είχε βγάλει τη φήμη πως 
τίποτε δεν του ξέφευγε στην επιδιόρθωση των 
ρολογιών . Έτσι δεν ήταν λίγες οι φορές που 
ακόμη και μετανάστες "ΑμερικάνοΓτου έφερναν 
χαλασμένα ρολόγια , συνήθως τσέπης, που οι

συνάδελφοι του. του Νέου Κόσμου, τους είχαν 
συμβουλέψει απλούστατα ...να τα πετάξουν .. 
Αυτά όμως "νεκρανασταίνονταν" και δούλευαν 
θαυμάσια, γι αρκετά χρόνια ακόμα, χάρη στη 
"θαυματουργή" επέμβαση του .. Το σπουδαιότε­
ρο όμως ήταν που οι πελάτες του, γίνονταν φίλοι 
του και περνούσαν στην αρχή να του πούνε α­
πλώς μια καλημέρα, αργότερα όμως κάθονταν 
με τις ώρες δίπλα στο πάγκο του, λέγοντας του 
ατέλειωτες ιστορίες, για τις οποίες οι δικοί τους 
δεν έδιναν δυάρα...

Ο κυρ Φώτης ήταν μέτριου αναστήματος, μάλ­
λον παχύς , φαλακρός στο επάνω μέρος του 
κεφαλιού του, με τα υπόλοιπα γκρίζα μαλλιάτου 
κοντοκουρεμένα σαν στεφάνι. Η αλήθεια είναι 
πως τον θυμάμαι περισσότερο από την ιστορία 
του κι όχι τόσο απ’ την εμφάνιση του. Όταν 
άρχισαν να πυκνώνουν οι επισκέψεις του κι ο 
χρόνος τους μεγάλωνε, προσέξαμε πως φερόταν 
παράξενα . Συνεχώς κουνιόταν στην καρέκλα 
του λες κι είχε σκουλήκια ή συχνά σηκωνόταν, 
έφευγε για λίγο και ξαναγύριζε πάλι, λες και δεν 
τον χωρούσε ο τόπος... Το παρατσούκλι που του 
δώσαμε κρυφά με τ’ αδέρφια μου, ήταν ο "σκου­
ληκαντέρας". Ό ταν μετά από καιρό αισθάνθηκε 
τον πατέρα μου πραγματικό του φίλο, του εκμυ- 
στηρεύθηκε πως αυτό που τον απασχολούσε ή­
ταν πιος, συχνά όλο και πιο συχνά τον τελευταίο 
καιρό , έπεφτε σε βαθύ ύπνο ακόμα και στην 
καρέκλα και δυσκολευόταν να ξυπνήσει μετά . 
Φοβόταν λοιπόν μη ντροπιαστεί καμιά ώρα κι 
αυτός ήταν ο λόγος που προσπαθούσε να μετακι ­
νείται συνεχώς . Για να κρατιέται ξύπνιος !! 
Έ τσι λοιπόν εξηγούνταν ο συνεχής του εκνευρι­
σμός ..και τα "σκουλήκια" στην καρέκλα του ... Ο
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πατέρας μου του σύστησε να δει κάποιο γιατρό, 
αλλά αυτός του απήντησεπως ήδη είχε εξετασθεί 
από αρκετούς γιατρούς κι η διάγνωση ήταν αόρι­
στα "ασθένεια ύπνου". Κάποιος μάλιστα απ ’ 
αυτούς , αφού πρώτα άνοιξε τα βιβλία του, του 
μίλησε για τη μύγα τσε- τσε και την αρρώστια του 
ύπνου στην Αφρική... Αλλ' αυτός δεν ήξερε ούτε 
κατά πού έπεφτε η Αφρική. Έ τοι έμενε να συνη­
θίσουμε την περίεργη κινητικότητα του.

Έ να απομεσήμερο καλοκαιριού, βρισκόμουν 
στο πατάρι του μαγαζιού μας και διάβαζα κρυφά 
θυμάμαι, τη "Μαύρη τουλίπα", αντί να βρίσκομαι 
ξαπλωμένη στο ωραίο μου κρεβάτι για την μεση­
μεριάτικη σιέστα. Αιτία ήταν η αυστηρή μητέρα 
μου, που θεωρούσε το βιβλίο αυτό απαγορευμέ­
νο κι όχι κατάλληλο για τη χριστι ανική αγωγή με 
την οποία προσπαθούσε να μας μεγαλώσει, δε­
δομένου ότι το βιβλίο ήταν βασισμένο στην "άνο­
μη" αγάπη ενός φυλακισμένου και της κόρης του 
δεσμοφύλακα... Αυτό το κακόμοιρο βιβλίο, μαζί 
με τον "Δόκτωρ Τζέκυλ - Μίστερ Χάιντ", που 
κρίθηκε ακατάλληλο επίσης για τις διαβολικές 
του μεταμορφώσεις , έπεσαν υπέρ πίστεως, σε 
μια πυρά της μεσαιωνικού τύπου, σαν τις πυρές 
του φανατικού Σαβαφαρόλα, όταν τ' ανακάλυψε 
δυστυχώς, κρυμμένα κάτω απ' το στρώμα μας , 
παρά τα δάκρυα και τις ικεσίες μας ..

Στην αγορά δεν υπήρχε ψυχή εκείνη την ώ ρ α . 
Ο πατέρας μου με κατεβασμένα τα σιδερένια 
δικτυωτά ρολά του, αλλ’ ανοικτή την πόρτα του 
μαγαζιού γιατί έκανε ζέστη, πάλευε με τις βιδού- 
λες, τ' αξονάκια και τα ελατήρια του. Τότε εμφα­
νίστηκε ο κυρ Φώτης και ζήτησε να περάσει μέσα 
. Σήκωσε ο πατέρας μου το ρολό και εκείνος 
ταραγμένος πέρασε μέσα .Αφού βεβαιώθηκε πως 
δεν υπήρχε ψυχή στο μαγαζί, εγώ ούτε που φαι­
νόμουν στο πατάρι, κάθισε αναστενάζοντας βα­
θιά . Όρκισε τον πατέρα μου πως ότι κι αν 
άκουγε, δεν ήταν να ξαναειπω θεί. Ο πατέρας 
μου το έπραξε. ξεχνώντας το πιο πιθανό πως εγώ 
βρισκόμουν στο πατάρι του μαγαζιού. Συνήθως, 
όταν επρόκειτο για κάτι που εμείς τα παιδιά δεν 
έπρεπε να ακούσουμε, μας έστελνε σε" δουλειές" 
που ξέραμε πως δεν ήταν επείγουσες κι έπρεπε

να καθυστερήσουμε το γυρισμό μας. Χωρίς λοι­
πόν να το θέλει κανείς , έγινα μάρτυρας , μιας 
ιστορίας, που με έκανε να βλέπω εφιάλτες στον 
ύπνο μου για πολύ καιρό .. Το πιο σωστό βέβαια 
ήταν να εμφανιστώ κι αφού χαιρετούσα τον κυρ 
Φώτη να φύγω. Αίγο γιατί με έβγαζαν οι μεγάλοι 
απ’ την βολή μου, λίγο γιατί όλα έγιναν γρήγορα, 
δίστασα να εμφανιστώ και μοιραία έγινα αυτή- 
κοος μάρτυρας της ιστορίας του, χωρίς αυτός να 
το μάθει ποτέ... Και μια κι εγώ δεν ορκίστηκα να 
μη μιλήσω έχω το ελεύθερο να την όι ηγηθώ...

Η εξομολόγηση του κυρ Φώτη άρχισε κομπια- 
στέι περίπου έ τ σ ι ’ 'Σου είχα μιλήσει, φίλε μου, 
για την αρρώστι α που με βασανίζει εδώ και πολύ 
καιρό ... Φοβάμαι να κοιμηθώ, γιατί όταν κοιμη­
θώ δεν μπορώ να ξυπνήσω ... Το αποτέλεσμα 
είναι να νοιώθω μονίμως κουρασμένος κι εκνευ­
ρισμένος ...Οι δυο αδερφές μου το ξέρουν ευτυ­
χώς και με φροντίζουν, αλλά η κατάσταση μου 
συνεχώς επιδεινώνεται ..Προχτές για παράδειγ­
μα, με πήρε ο ύπνος και μετά από ένα μερόνυχτο 
δεν μπορούσαν να με ξυπνήσουν με τίποτα... 
Έμοιαζα, λέει με πεθαμένο... Η Νίκη, η αδερφή 
μου, δεν ήξερε τι να πράξει, Φαντάσου που ανα­
γκάστηκε να με ξυπνήσει με το ζόρι τρυπιόντα,ς 
τις πατούσες μου με βελόνες .. Είναι η πρώτη 
φορά που κοιμάμαι έτσι βαθιά τόσες ώ ρες... Και 
δεν υπάρχει φάρμακο ... Φοβάμαι ξέρεις, μη με 
περάσουν για πεθαμένο καμιά ώρα και με θά­
ψουν ζωντανό και ξυπνήσω χωρίς αέρα εκεί 
μέσα στο χώμα.... Νοιώθω τρομακτικό φόβο και 
στην ιδέα ακόμα πως θα μπορούσε να μου ουμβεί 
κάτι τέτοιο..." Σταμάτησε για λίγο, λουσμένος 
στον ιδρώτα. Ή ταν φανερό πως υπέφερε. Ύ στε­
ρα συνέχισε :"  Σε παρακαλώ πολύ, σαν καλός 
φίλος που είσαι, αν ακούσεις πως πέθανα, να 
επιμείνεις να με αφήσουν άθαφτο τρία μερόνυ­
χτα. Μήπως και κοιμάμαι βαθιά και μοιάζω για 
πεθαμένος χωρίς να ε ίμ α ι... Το ξέρουν βέβαια 
και οι αδερφές μου, τιάρα το ξέρεις και σ υ . Αυτό 
μόνο σε παρακαλώ. Μην αφήσεις να με θάψουν 
ζωντανό...."

Ή ταν πραγματικά αναστατωμένος, όταν τα 
έλεγε αυτά. Ο πατέρας μου, έχνθρωπος αισιόδο­
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ξος και με έμφυτο χιούμορ, θεώρησε μάλλον 
υπερβολικά όσα του είπε ο κυρ Φώτης και προ­
σπάθησε να ελαφρώσει την ατμόσφαιρα.. Του 
είπε λοιπόν :"Να σου πω Φώτη μου, εγώ αντίθετα 
από σένα, ΐ'ποφέρω από αϋπνίες, θε'λω να κοιμη- 
θοί και δεν μποριό. Να φανταστείς το όνειρο μου 
είναι να βρίσκομαι κάπου ήσυχα και να κοιμάμαι 
και να μην ξυπνώ με τίποτα... Νομίζω πως ανη­
συχείς υπερβολικά. Φαίνεται πως το άγχος που 
έχεις να μη κοιμηθείς , δεν σε αφήνει να ησυχά­
σεις κι ύστερα έρχεται ο ευλογημένος ο ύπνος , 
χαλαρώνεις και πε'φτεις σε βαθύ ύπνο ...και 
ξεκουράζεσαι..

Ο κυρ Φώτης, έμεινε για λίγο αναποφάσι­
στος. Ή ταν φανερό πως πάλευε με κάτι. Τελικά 
άνοιξε το στόμα του κι είπε :" Μην προσπαθείς 
φίλε μου να μου δώσεις κουράγιο, είναι πολύ πιο 
σοβαρό απ' αυτό που νομίζεις ... Έ χω  βαρύ 
κρίμα καμωμένο στα νιάτα μου και ξέρω, πιυς 
αργά ή γρήγορα, θα έρθει η ώρα να το πληρώ­
σω..." Ο Φώτης έμοιαζε να έχει πυρετό, τα μάτια 
του γυάλιζαν και ρυτίδες αυλάκωναν το ιδρωμέ- 
νο του πρόσωπο ... Στριφογύριζε στην καρέκλα 
του περισσότερο από ποτέ ... Ο πατέρας μου 
άφησε κάτω το μαύρο του φακό που έβαζε στο 
δεξί του μάτι, για να βλέπει τις βιδούλες του και 
τα αξονάκια του και τον κοίταξε με περιέργεια . 
Ο Φώτης συνέχισε ; ” Ή ταν στα νιάτα μου , θα 
ήμουν είκοσι ένα - είκοσι δυο χρονών παλικάρι. 
Τότε στην καταραμένη την Μικρασιατική κατα­
στροφή ..Ήμουν στρατιώτης τότε . Στην υποχώ­
ρηση, μετά την καταστροφή του στρατοί) μας στο 
Σαγγάριο - να ξέρεις πως μας πρόδωσαν οι δικοί 
μας τότε , μην ακούς τι λένε επισήμως - ο λόχος 
μας οπισθοχωρώντας, προσπαθούσε να υποστη­
ρίξει τα γυναικόπαιδα των Ελλήνων της Μικρα- 
σίας, που ξεριζώνονταν απ’ τον τόπο τους κι 
έτρεχαν προς τη θάλασσα κυνηγημένα από τον 
εχθρό ... Στο δρόμο μας συναντήσαμε μεγάλες 
καταστροφές. Καμένα χωριά, σκοτισμένους άν­
τρες , ξεκοιλιασμένες γυναίκες και πα ιδ ιά ... Και 
καραβάνια ατέλειωτα αλαλιασμένων προσφύ­
γων που προσπαθούσαν να βρουν σωτηρία φεύ­
γοντας δυτικά ... Κι εμείς να μη μπορούμε να 
κάνουμε τίποτα σχεδόν ... Μ διαταγή μας ήταν

γρήγορη τακτική υποχώρηση.. .Ίσως να ή μασταν 
οι τελευταίοι στρατιώτες που μπορούσαν να κά­
νουν κάτι τις για τ’ αδέρφια μας ...Έτσι νόμιζα 
τότε... Τα μάτια μου είδαν τρομερά πράγματα ... 
Πράγματα που δεν τα χωράει, ο νους του ανθρώ­
που. Πουδεντα εύχομαιούτε στονχειρότερο μου 
εχθρό... Μα πιο πολύ Θυμάμαι ένα μοναδικό 
γεγονός που δεν ξέρω γιατί με πείραξε περισσό­
τερο απ’ όλα αυτά . Ή ταν μια γυναίκα. Μια 
γυναίκα με τρελό βλέμμα που κρατούσε στην 
αγκαλιά της ένα κοριτσάκι, θα ήταν δέκα - δώδε­
κα χρονά» . Το κακόμοιρο το είχαν βιάσει μια 
παρέαΤούρκων στρατιωτών κι επειδή το κορίτσι 
τσίριζε από τον πόνο και τους ενοχλούσε του 
έμπηξαν ένα μαχαίρι στην καρδιά μέχρι τη λαβή 
, Έ να  μικρό κορμάκι ήταν όλο κι όλο κι εκείνο μ’ 
ένα λυγμό γεμάτο παράπονο σιώπησε... Μας τα 
είπαν κάτι γυναικούλες που παραστέκονταν στη 
μάνα του . Η κακομοίρα κρατούσε το κορίτσι 
αγκαλιά μη πιστεύοντας πως ήταν πεθαμένο . 
Αυτό της είχε μείνει μόνο... Μετρελό βλέμμα μας 
κοίταζε σαν την παγιδευμένη αλεπού που την 
είχαν στριμώξει στη φωλιά της ... Δεν ξέρω τι 
ήταν αυτό που με συγκλόνισε περισσότερο , Το 
κοριτσάκι που έμοιαζε της μικρής μου 
αδερφής ή η απέραντη δυστυχία της μάνας 
ή πάλι η αδυναμία μας να προστατεύσουμε 
αυτούς τους ρημαγμένους ανθρώπους που πέ- 
θαιναν έτσι ατιμασμένοι, χωρίς να φταίνε καθό­
λου ...

Κυριεύτηκα από αμόκ . Γύριζα, σαν τρελός 
ανάμεσα στα χαλάσματα, μέχρι που ξετρύπωσα 
ένα φουκαρά γέρο Τούρκο, που σίγουρα φοβό­
ταν περισσότερο από μένα ,. Εγώ κυριευμένος 
από πρωτόγνωρα συναισθήματα, διψούσα για 
αίμα..., για εκδίκηση ... Χτυπώντας τον με τον 
υποκόπανο του όπλου μου, τον ανάγκασα , να 
βγει απ’ την κρυψώνα του . Στο πρόσωπο του 
έβλεπα τα ανθρωπόμορφα θηρία που έσφαζαν 
και βίαζαν. Αυτός σε μια γλώσσα που δεν 
καταλάβαινα ήταν φανερό πως μεπαρακαλού- 
σε κλαΐγοντας να μη του κάνω κακό αλλ’ αυτό με 
εξόργιζε περισσότερο.. Έξαλλος από οργή και 
μη ελέγχοντας τον εαυτό μου, τον έσπρωξα στο 
νεκροταφείο του χωριού, χωρίς ωστόσο να
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ξέρα) πώς θα καταλάγιαζε η ανεξέλεγκτη 
οργή που με είχε κυριεύσει., Σ' ένα τάφο που 
έχαινε δίπλα στην πόρτα του νεκροταφείου - 
φαίνεται πως τον είχαν ετοιμάσει για κάποιον 
που δεν πρόλαβαν να θάψουν - τον έσπρωξα με 
δύναμη. Αυτόςέκλαιγεκαι μεπαρακαλούσεστη 
γλώσσα τον, προσπαθούσε να σκαρφαλώσει κι 
εγώ λες και με είχαν καταλάβει τα τελώνια της 
οργής και της τρέλας, έσπρωχνα το βουναλάκι 
με το χιό μα που ήταν δίπλα στον ανοιγμένο 
τάφο, με κοντακιές, με τα χέρια , με τα πόδια, 
πάνω στο γέρο σε ένα φρενήρη ρυθμό ...

Όταν κατάλαβα πως τον είχα πια σκεπάσει 
με το χιόμα ολόκληρο, ένοιωσα ξαφνικά μια 
απέραντη κούραση ...Τα πόδια και τα χέρια μου 
ήταν βαριά σα μολύβι... Η οργή μου είχε 
εξατμισθεί... Ακούγοντας τα μουγκρητά του 
άλλου να αργοσβήνουν, ήθελα να τον ξεθάψω, 
να τον αφήσω να αναπνεύσει, αλλά ένοιωθα 
άδειος σαν σακί χωρίς περιεχόμενο, ανίκανος να 
κουνήσω χέρια- ή πόδια, λες κι είχα παραλύσει 
Καιτα μουγκρητά του γέρου σιγά-σιγά έσβησαν
.....Νύχτα κατάφερα να φύγω απ' εκεί. Ή δη
είχαν στείλει περίπολο για μένα.. Από τότε, ποτέ 
δεν ήμουνα όπως πριν... Λες κι έχασα την ψυχή 
μου σε κείνο το μικρό νεκροταφείο .. Δεν ήθελα 
να κοιμηθώ μην τύχει κι ονειρευτώ το γέρο που 
έσκασε μέσα στον ξένο τάφο του... Σαν άρχισε να 
εκδηλώνεται η αρρώστια του ύπνου, άρχισα να 
φοβάμαι πως θα μου συμβεί ακριβώς το ίδιο,.. 
Μήπως με θάψουν και μένα ζωντανό... Γιατί να 
ξέρεις όλα εδώ πληρώνονται..."

Μια παγωμένη σιωπή ακολούθησε την τελευ­
ταία του φράση ,Ο πατέρας μου τον κοίταζε 
σιωπηλός, με λύπη. Ύστερα από λίγο, προσπά­
θησε να τον παρηγορήσει, λέγοντας του πως εν 
καιρώ πολέμου γίνονται φοβερά πράγματα. Έτσι 
ή αλλιώς υποχρεώνεται να τα κάνει κανείς, κυ­
ρίως από φόβο και οργή ... Στον πόλεμο μετράει 
"ο θάνατος σου, η ζωή μου ". Σίγουρα εκείνος ο 
Τούρκος αν μπορούσε, να ήταν σίγουρος ο Φώ­
της, θα τον έσφαζε σαν τραγί πέραν πάσης αμφι­
βολίας ... Ο Φώτης όμως δεν έδειχνε να καταλα­
γιάζει με αυτά που άκουσε . Είπε λοιπόν:" Αυτό

που έγινε μου χάλασε ολόκληρη τη ζωή μου . 
Είσαι ο πρώτος άνθρωπος που το μαθαίνει. Γύ­
ρισα απ' τον πόλεμο είκοσι τριών χρονών παλι­
κάρι κι ένοιωθα σαν να ήμουν εκατό χρονών 
γέρος . Αν ήταν σωστό αυτό που έκανα δεν θα 
ένοιωθα έτσι. Δεν θέλησα να κάνω οικογένεια 
για να μην κριματίσω τα παιδιά που θα έφερνα 
στον κόσμο ..Να είναι καλά οι αδερφές μου που 
με φροντίζουν.. Η Ειρήνη , η μικρή, νομίζει πως 
δεν παντρεύτηκα εξ αιτίας της . Δεν ξέρει πως 
εκεί στη Μ ικρασία έθαψα μαζί με εκείνο το γέρο 
και τη δική μου τη ζωή..

Έ τσι τελείωσε τη διήγηση του ο Φώτης. Έ μοια­
ζε ανακουφισμένος και ντροπιασμένος μαζί για­
τί μετά τόσα χρόνια άνοιξε σε κάποιον την καρ­
διά του. Εξόρκισε πάλι τον πατέρα μου να έχε ι το 
νου του μην και τον θάψουν ζωντανό. Να τον 
αφήσουν μόνο, άταφο, τρία ολόκληρα μερόνυχτα 
...Ήσυχος που πήρε τα μέτρα του, έφυγε από το 
μαγαζί... Εγώ λούφαξα για πολλή ώρα, μέχρι 
ποτ> ήρθαν πελάτες και ξεγλίστρησα έξω, για να 
μπω αμέσως μετά, δήθεν πως ερχόμουν εκε ίνη τη 
στιγμή και δεν υπήρξα μάρτυρας όσων' είχαν 
ειπωθεί πιο πριν.,. Έτσι δεν μπορούσα να τα 
μοιραστώ με τον πατέρα μου κι αν τα έλεγα στ 
αδέρφια μου, θα με κοροΐδευαν , γιατί είχα την 
φήμη παραμυθούς ...Απλούσταταθα έλεγαν,πως 
έλεγα ξανά ψέματα και θα φύτρωναν στο κεφάλι 
μου αυτιά γαιόάρου...

Πέρασε αρκετός καιρός. Ο κυρ Φώτης αραίω­
σε αισθητά τις επισκέψεις του. Πιστεύω γιατί 
ντρεπόταν τον πατέρα μου, αλλά μπορεί να ήταν 
γιατί τον έπιανε η ασθένεια του ύπνου συχνότερα 
...Όταν ερχόταν πάντως, εγώ εύρισκα προφά­
σεις να μην μένω στο μαγαζί μαζί του ... Και οι 
εφιάλτες που έβλεπα με γέρους που τους έθαβαν 
ζωντανούς, εφιάλτες ... Πέρασε καιρός ...

Κάποια μέρα που ο πατέρας μου έλειπε ταξίδι 
στην πρωτεύουσα - πήγαινε για παραγγελίες 
εμπορευμάτων, δεν υπήρχαν τότε τηλέφωνα ή 
φαξ - ακούσαμε την καμπάνα της εκκλησίας να 
κτυπάει πένθιμα ... Γρήγορα μάθαμε πως ο Φο> 
της μας είχε αφήσει χρόνους και πως η κηδεία 
του θα γινόταν νωρίς το απόγευμα. Με έπιασε
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ξαφνικά μεγάλη αγωνία που ο πατέρας μου έλει- 
πε εκείνη ακριβώςτη μέρα ,ώστε έτρεξα να μάθω 
πότε πέθανε ο συχωρεμένος . Μέσα μου έγινε 
ξαςρνικά πολΰ βασικός ο χρόνος του θανάτου του 
... Κι επειδή στα μικρά μέρη όλα μαθαίνονται 
γρήγορα, ακούστηκε πως ο Φώτης ήταν πεθαμέ­
νος με πιστοποιητικό γιατρού δυο μέρες πριν 
αλλ’ οι αδερφές του τον κρατούσαν στο σπίτι 
άθαφτυ. Τους είχε αφήσει ,λέει. ευχή και κατάρα 
να περάσουν τρία μερόνυχτα πριν τον θάψουν. 
Επειδή όμως φάνταζε μακάβριο κι αφύσικο να 
κρατάε ι κάνε ίς τον πεθαμένο στο σπίτι μέχρι.. .να 
σκουληκιάσει, τράβηξαν έξω οι γείτονες τις α­
δερφές του , που ωρύονταν και φώναζαν πως 
ήταν καλύτερα να τον έθαβαν την άλλη μέρα, για 
ν’ αρχίσει το ξόδι. Εντάξει, ιστορεί να τον αγα­
πούσαν, μοναδικός αδερφός τους ήταν άλλωστε 
. το μόνο τους στήριγμα, αλλά όχι κι έτσ ι... Αυτά 
ήταν αφύσικα πράγματα,. Και σαν τις αρχαίες 
τραγωδίες ο χορός, που στην προκειμένη περί­
πτωση το ρόλο του είχαν οι γειτόνισσες και οι 
συγγενείς, συγκροτούσε την Ειρήνη και τη Νίκη 
που πήγαιναν πίσω απ’ το φέρετρο σχεδόν μισο­
λιπόθυμες , εν πομπή οδεύοντας προς την τελική 
πράξη, την κάθαρση..

Βλέποντας εγώ τη νεκρώσιμη πομπή που περ­
νούσε μπροστά απ’ το σπίτι μας, ήθελα να φωνά­
ξω κι εγώ  με τη σειρά μου , πως λόγος σοβαρός 
αλλά που δεν έπρεπε να ειπωθεί - πως να εξηγή­
σει κανείς την κατάσταση; - έπρεπε να εμποδίσει 
την ταφή για τουλάχιστον ακόμα μία μέρα .. 
Ή ταν όμως αυτό δυνατό ; Κι εγώ δεν ήμουν . 
παρά ένα εντεκάχρονοπαιδί.. Παρακαλούσανα 
ερχόταν ο πατέρας μου πριν τον θάψουν - εκείνος 
ήξερε πάντα τι να κάνει και πώς . Αλλά η μοίρα 
που διαφεντεύει την πορεία του καθενός μας στη 
ζωή, είχε ήδη γράτμει στο βιβλίο της για τον κυρ 
Φώτη "τέλος". Ή ταν ας πούμε σαν την πέτρα που 
κάποιο χέρι αφήνει να πέσει στο πηγάδι και δεν 
μπορείπια νατη σταματήσεικανείς. ΚάνεΓπλαφ" 
στο νερό πριν εκείνο τη σκεπάσει κι αυτή χαθεί 
για πάντα στον πάτο του πηγαδιού...

την άλλη μέρα τον ξέθαψαν. Αιτία ήταν οι δύο 
γεωργοί που γύριζαν απ’ τα χωράφια τους αργ< 
το βραδάκι και σηκώθηκαν όρθιες οι τρίχες της 
κεφαλής τους, καθώς περνούσαν έξω απ’ τ< 
νεκροταφείο. Ορκίζονταν πως άκουσαν υπόκω­
φα μουγκρητά , χτυπήματα και πνιχτές κραυγές 
από τα μνήματα, σαν να πάλευε, λέει, κάποιος ή 
κάτι με ...κάποιο τέρας... Ή ταν και τα σκυλιά 
ξεσηκωμένα ένα γύρω και αλυχτούσαν σαν τρε­
λά. Έτρεξαν στο νεκροθάφ. η, αλλ’ αυτός αφού 
σταυροκοπήθηκε τρεις φορές, αρνήθηκε να μπει 
βράδυ στο βασίλειο των πεθαμένων. Ο καθένας 
στην εργασία του, τους είπε , αλλά με το φως της 
μέρας. Αυτός "σεβόταν "το χώρο. Η αλήθεια 
όμως ήταν πως φοβόταν πολύ. Μπορεί , τους 
είπε, να ήταν δουλειά του διαβόλου κι αυτός δεν 
ήθελε να μπλέξει. Οι δύο χωρικοί πήγαν κατόπιν 
στον παπά Νικόλα κι αυτός, αφού πριότα διάβα­
σε το μεγάλο εξορκισμό , ξεκίνησε με τους δύο 
χριστιανούς και με όσους εν τω μεταξύ έμαθαν τα 
καθέκαστα, για το νεκροταφείο, κρατώντας στο 
ένα χέρι το σταυρό και στο άλλο το θυμιατήρι, ν’ 
ακούσει με τ’ αυτιά του, αυτό που αλάλιασε τους 
αγαθούς ανθρώπους... Είχε περάσει στο μεταξύ 
κάπου μια οόρα από τότε που οι τελευταίοι είχαν 
ακούσει τους διαβολικούς θορύβους... Απέρα­
ντη σιγαλιά βασίλευε πια στο νεκροταφείο. Μό­
νο οι γρύλοι ακούγονταν με τα ατέλειωτα τρι - τρι 
τους ... Σταυροκοπήθηκαν όλοι και πήγαν στα 
σπίτια τους . Την άλλη μέρα όμως άνοιξαν το 
μνήμα του Φώτη, μια κι ήταν ο πιο φρέσκος 
πεθαμένος κι είχαν και. τη συνείδηση τους βαριά 
όσοι φώναζαν την προηγούμενη μέρα πως έπρε­
πε. να ενταφιαστεί, παρ’ όλες τις αντιρρήσειςτων 
αδερφών του ...

Βρήκαν το Φώτη μέσα στο φέρετρο του 
γυρισμένο μπρούμυτα , μπλαβιασμένο και με 
ματωμένα αυτιά, μύτη και μάτια ...

Τον Φώτη τον έθαψαν εκείνο το απόγευμα. Και
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ΟΙ ΠΑΛΙΟΙ ΜΑΧΑΛΑΔΕΣ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ

Απ’ το Κιόσκι για τον Αι Γιώργη 
και τον Αγια Μηνά

1°-2° Λημ. 
Σχολείο

της Λευκής Σαμαρά

Αγιώργης
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Στου Άτση μπροστά, ανοίγεται "το τριώδι του 
Μίλη", το τέλος της ενότητας Βύρωνος και Β. 
Κωνσταντίνου που χόρευαν οι Γιαννίτσαροι, πρίν 
κινήσουν, μέσω της Στεφάνου Δραγούμη, για τον 
Αγιώργη.
Απε'ναντι από του Άτση το γωνιακό το σπίτι και 
τον παιδικό σταθμό, ανατολικά είναι δυο σπίτια 
του Μίλη. Το ένα γωνιακό με μπακάλικο από 
κάτω και στο άλλο που κατέβαινε για την έξοδο 
από την πόλη είχε το μαγαζί του ο Τσάφης ο 
Βογιατζής με τα ανταλλακτικά αυτοκινήτων. 
Συνέχεια εκεί που σήμερα είναι το Δημοτικό 
Θέατρο ήταν του Δημητριάδη ένα ωραιότατο 
σπίτι, το πατρικό της Ανθούλας Αντ. Πετρίδη. 
Από το γωνιακό του Μίλη, μπαίνουμε, δεξιά 
κατεβαίνοντας για τον Αγιώργη στην Στεφάνου 
Δραγούμη, παλιό κεντρικό δρόμο. Κολλητά α­
κολουθούν του Κυράνου δυό σπίτια,του Τόπ- 
κα,οικόπεδο που αγόρασε ο Γιόκαλας και έχτι­
σαν δυό σπίτια τα αδέλφια του Μουραφετλή, του 
Βέλα, του Θόδωρου Γκέσιου, του Βασίλη Καζα- 
ντή, του Σταύρη του Πέτσου(σημερινό Γουσό- 
πουλου) γωνιακό και μπαίνουμε για την 1η

Πάροδο της Στεφ. Δραγούμη.
Μετά το γωνιακό, ήταν του Τζίσπαμ, του Δίδου 
του Βανούλα, του Δάφνου, ανοίγει δεξιά άλλο 
μικρό στενό με του Γκέσιου, της Ευτέρπης του 
Λουκουβίτη που έμεινε η οικογένεια Σαλταπίδα, 
με την φιλόλογο για πολλά χρόνια στην Νάουσα 
Σοφία Σαλταπίδα, αυστηρή καθηγήτρια, σε αντί­
θεση με την γλυκιά και αεικίνητη αδελφή της 
Νία.
Απέναντι απλώνονταν άλλος παιδότοπος "το 

οικόπεδο της Χρυσούλους".
Εκεί συγκεντρώνονταν η "τσακαλαρία" του μα­

χαλά για όλες τις σκανδαλιές και τα παιγνίδια, 
"πάχα-πάνω" "σκλέντζα" -"σέγκια"-"κουτσό"- 
"αούα", και ο τόπος ησύχαζε όταν χτυπούσε εσπε­
ρινό η καμπάνα του Αγιώργη, που όλα μαζεύο­
νταν στο σπίτι να φάνε κάνα τραχανά η κρασοπα- 
πάρα η μπουκουβάλα.
Η αλάνα έβγαζε στα Πετριδέϊκα, απέναντι, στην 
σημερινή Χριστοδούλου Πετρίδη..
"Εκεί παίζαμε μικρά και ήμασταν μπροστά, όταν 
σκότωσαντον Χριστόδουλο Πετρίδη,τον Δήμαρ­
χο το 1946" λέει η Θωμαή Μπάδρα- Σταματίου."

Εξω από τον παιδικό σταθμό στο κιόσκι.
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Σαν να τον βλέπω ακόμα, να 
περπατάει, κουβαλάϊντας ένα 
μάτσο πράσα και από την κάτω 
γωνία του σοκακιού να πέφτουν 
οι σφαίρες. Έ πεσε στον τόπο 
μέσα στα αίματα".
Το οικόπεδο της Χρυσούλους 
έγινε μετά ο κινηματογράφος 
ΟΡΦΕΑΣ.
Απέναντι από το οικόπεδο ή­
ταν του Μπλιάτκα το σπίτι και 
αναβαίνουμε για την Στεφά­
νου Δραγούμη πάλι, από του 
Ιτσου, του Σαλονικιά έως 
Αρμασάνου.
Από εκεί άρχιζαν τα κελιά με 
γωνία του Κασάπη το σπίτι 
που το"έφαγε" ο δρόμος για να 
ανοιχτεί η σημερινή Ζαφειρά- 
κη. Συνέχεια του Γιώργη του 
Δαλανά, του Ζαφείρη του Γ κό- 
τση με τις όμορφες θυγατέρες 
και το ποτάμι που περνούσε 
ανάμεσα από τα κελιά 
Η Ολυμπία του Γκότση έφκια- 
νε ένα ιλιάτσι, την χαλβαλοιφή 
για τα χουλικά και την μοίραζε 
τζάμπα σε όποιον την χρειάζο­
νταν.
Εκείνο τον καιρό τα χουλικά 
(μεγάλα σπυριά με πύον) τα­
λαιπωρούσαν πολύ τον κόσμο.
Η "χαλβαλοιφή" τα καθάριζε 
και δεν άφηνε τρύπες στο δέρ­
μα.
Ακολουθούσε του Καζαντζή που και αυτό το 
έκοψε ο δρόμος, μετά του Νικολάου, του Βαρβέ- 
ρητου δάσκαλου της μουσικής σημερινό ΚΤΕΛ, 
τα κελιά του Βρούφτσια. και ο Αγιώργης με τον 
νταμπαχανά από πίσω..
Τα κελιά κοντά στο ποτάμι ήταν ιδιοκτησία της 
Φιλιούσκους του Μπίλη. Το ποτάμι περνούσε 
ανάμεσα από αυτά δια πάσαν., χρήσιν.
Κάθε κελί, πολύχρωμα ασβεστωμένο μοβ, κιρμι- 
λί, άσπρο, μπλε, μπροστά στην πόρτα του είχε και 
ένα σκέπαστρο από λαμαρίνα η σανίδια όπου

Στου "Κανέλη" τοτραινάκι. Ειρήνη Γκότση, 
Ζαφείρης, Γρηγόρης Παναγιώτου, Αντώνης Βλάχος - 

Παν. Παναγιώτου, Διαμαντούλα Παναγιώτου.

άναβαν οι φωτιές για τα καζάνια της πλύσης, 
έμπαινε η πυρουσκιά για το μαγείρεμα, γίνονταν 
τα απλώματα των ρούχων.
Τέρμα, ήταν η καρβουναποθήκη του Τσιώτη, 
μετά πάλι κελιά, έχουμε βγει στην Χριστοδούλου 
Πετρίδη το σπίτι της Μπέτηςτου Τσουκαλά, ένα 
του Γαλάνη, τα Μπιλέϊκα και κλώθει, πάλι, ως 
του Δημητριάδη Δημοτικό Θέατρο που αναφέ­
ραμε στην αρχή.

-Απέναντι από του Μίλη, πάλι στο Τριώδι του
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Άτση, αρχίζει η αριστερή πλευρά της Στεφ, Δρα- 
γούμη κατεβαίνοντας πάντα για τον Αγιώργη, με 
το σπίτι του Φετλή, που διετέλεσε και αυτός 
δήμαρχος,του Τσιτσιμίχου, μετά του Κασίδα δύο 
σπίτια και στρίβει η αρχή να ανεβείς για την 
Μαλάμου. Η Μαλάμου αντάμωνε την Μιχαήλ 
Λογίου και ε'νωνε την νοτιοανατολική πλευρά 
τηςπόλης μετο εμπορικό κέντρο,την Ζαφειράκη 
και τον Αγια-Μηνά.
Στην αρχή της Μαλάμου σε αυτό 
το τριώδι πίσω απ’ τον Αγια- 
Μηνά,ήταν το γουμαροπάζαρο.
Από εδώ αριστερά, κατε'βαινε 
να συναντήσει την Στεφ. Δρα- 
γούμη με του Μπέρου το σπίτι,
(της Φανής του Γ ουργουλιάτου) 
του Τ σικουρλή, του Αλέξανδρου 
του Μπέρου, του Γιάννη του Ζέ- 
μου με τον φούρνο καιτο ονομα­
στό του φταζμίτικο,του Καρατά- 
σιου, του Τσάφη του Βογιατζή 
του αυτοκινητιστή με το μαγαζί 
στου Μίλη που παντρεύτηκε την 
καλοπροαίρετη Μαριγούλουτου 
Φειντάντση, του Καραματσού- 
κη, του Ζώιου, του Μάντη του 
Διαμαντάκου και του Τσικουρ- 
λή.
Συνέχεια ήταν μπαξέδια, σήμε­
ρα πάροδος που ενώνε ι την Μα­
λάμου με την καινούργια Ζα- 
φειράκη) ακολουθούσε του Πα- 
παιωάννου, του Σακιάρη δυό 
σπίτια, του Δίδου άλλα δυο και 
σταματά στρίβοντας για την 
Στεφ, Δραγούμη. με το σπίτι του 
Φράγκη, του Τζιουμάνγκα,και 
του Θωμά του Μπάδρα που πέ- 
θανε από κρυοπαγήματα σε νο­
σοκόμε ίο της Κορυτσάς στον Ελ- 
ληνο-Αλβανικό πόλεμο.
Ο άτυχος Θωμάς άφησε κατά­
μονη μέσα στην πείνα της κατο­
χής την γυναίκα του, την Ολυ­
μπία του Ταούλα, απ’ τα Μπα- 
τάνια, νέα χήρα με τέσσερα παι­
διά και έγκυο στην Θωμαή, σή­

μερα κυρία Θωμαή Κ. Σταματίου που δεν γνώρι­
σε ποτέ τον πατέρα της, αλλά πήρε το όνομά του. 
όταν γεννήθηκε...
Κολλητά ήταν του Τάση του Γκαραγκούνη, του 
Πέτρου του Αραμπατζή, του Ταρπαντώνη και 
του Διαμάντη το σπίτι με τα μπαξέδια του που 
πήρε ο δρόμος για να ανοίξει η σημερινή Ζαφει- 
ράκη και φτάσαμε στον Αγιώργη.

Ολυμπία Ταοΰλα - Μπάδρα. 
Ανέζα Μπάδρα
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Ο γάμος του Ζαψείρη Γκότση και της Βασιλικής Τσαρούχα.
Κουμπάρος ο Αλέξανδρος Χ"Μαλοΰσης.

-Η δεξιά πλευρά της Μαλάμου, που βγάζει οτην 
Στεφάνου Δραγούμη, αρχίζει από την Μιχαήλ 
Λογίου και την είσοδο του 2ου Δημοτικού σχο­
λείου, με πρώτο σπίτι του Σκούρτα του Μανόλη 
γωνιακό, ακολουθεί του Ζάλιου και του Στρίγκη 
από όπου ανοίγεται η Καραμπατάκη, με του 
Διαμάντη δύο σπίτια φάτσα στην Καραμπατάκη 
και άλλα δύο που έβγαιναν μπροστά και είχαν 
φάτσα στην Μιχαήλ Λογίου.
Δίπλα από του Σκούρτα επί της Μιχαήλ Λογίου, 
ήταν το πεταλωτήριο του Βάτσιου του Βεροιώτη 
που επικοινωνούσε με το μεγάλο χάνι που είχε 
είσοδο στην Καραμπατάκη.

Δίπλα ήταν η αλάνα της Καραμπατάκη που 
έπαιζαν από πέντε μέχρι είκοσι χρονιάν τα παι­
διά της γειτονιάς θυμάται με νοσταλγία ο Τάσης 
Μπουρδάνος,. "Έως εκεί ακούγαμε το ρυθμικό 
σφύριγμα του Βάτσιου που ακολουθούσε ακρι­
βούς το χτύπημα του σφυριού πάνω στο πέταλο

Τάκ-τακ, τακατάκ. Το χάνι ήταν μεγάλο και έ­
φτανε μέχρι του Στρίγκη το σπίτι, στην Μαλά­
μου".
Του Δημητρό του Μπλιάτκα, του Βαϊνανίδη και 
του Μπαοουξή επικοινωνονούσαν^ιετου Θανά- 
ση του Καρατσιώλη στην Καραμπατάκη. 
Απέναντι που σήμερα είναι του Μουραφετλή το 
γωνιακό και στέγαζε το καφενεδάκι του Μπαμί- 
χα, την (μικρή βουλή) ήταν μπαξέδια που έφτα­
ναν μέχρι την Μαλάμου.
Δίπλα από αυτό ήταν του Πιτάνιου, της Φιλιού- 
σκους, του Αντώνη του Μπουρδάνου, του Αλέ- 
κου του Μπουρδάνου, του Πιτσάρου και το σοκά­
κι του Μπιλιτζιάγκα με δίπλα το οικόπεδο που 
αγόρασε ο παπα-Ράκας και έχτισε το σπίτι του, 
σήμερα Βενιζέλου και Κατσαούνη γωνία.
Από την Κατσαούνη, ανοίγει το σοκάκι για του 
Θανασούλη, η αλάνα του Βαϊνανίδη και το σπίτι 
του, του Τοπαρλάκου, του Σιπητάνου και του 
Ζιαμπάκα, φάτσα στη λ' Μαλάμου.
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Α πέναντι από του παπα- Ράκα, σημερινό 
ζαχαροπλαστείο "ΟΝΤΕΟΝ" στην Κατσαούνη, 
ήταν το σπίτι του Λάζου του Φετλή, του Μανώλη 
του Φετλή, του Αντώνη του Φετλή, του Μπιντερ- 
λή και τελείωνε με του Τέσσα,στην Μαλάμου που 
έβγαινε μέχρι την Δραγούμη στα Κασιδέϊκα. 
Σπίτια που επικοινωνούσαν το ένα με το άλλο, τα 
νταβάνια ήταν ενωμένα η βρύση στον μπαχτσέ 
κοινή για όλους και πολλά μονοπατάκια που τα 
ένωναν με όλους τους πιο κεντρικούς δρόμους. 
Τα σπίτια στην μεριά του Μουραφετλή ενώνο- 
νταν με τα μπαξέ δια της παρόδου Μιχαήλ Λο- 
γίου κι έφταναν μέχριτου Βαρελά απέναντι, πριν 
τα κόψει ο δρόμος.
Μια που είμαστε σε αυτήν την γειτονιά, (τιάρα 
Βενιζέλου.) πρέπει να πούμε πως κάτω, απέ­
ναντι από του Δημητριάδη το σπίτι, εκεί που 
ήταν το Μουσείο, υπήρχε το κινηματοθέατρο 
ΤΙΤΑΝΙΑ που γνώρισε τις πολύ μεγάλες δό­
ξες της προπολεμικής Νάουσας.
Δίπλα από το Κιόσκι και τα ΤΙΤΑΝΙΑ, υπήρχε 
ένα μονοπάτι που κατέβαζε στον δρόμο για την 
Βεργιώτικη. Τα ΤΙΤΑΝΙΑ ανεγέρθησαν από 
χρήματα που έστειλαν οι Ναουσαίοι που δού­
λευαν στην Αμερική.
Κάηκαν, όπως και όλη σχεδόν η Νάουσα τον 
Γενάρη του 1949.
Μετά το κινηματοθέατρο ήταν οικόπεδο και 
ακολουθούσε η βίλα του Χριστόδουλου Πετρί- 
δη, του Μήτσιου του Πετρίδη, του Πέτρου του 
Πετρίδη, ο μύλος του Ευαγγελΐδη (σήμερα 
βενζινάδικο Λ αδά) και τελείωναν τα κτίσμα- 
τα με τους δυο μύλους του Μαγγανάρη. 
Απέναντι, αρχή του μονοπατιού για την Πανα- 
γιωπούλα, ήταν το σπίτι που έμεναν οι εργάτες 
που δούλευαν στον στούμπο και τον μύλο του 
Λόγγου. Περνούσαν πάνω από το ποτάμι, απ’ 
την γέφυρα της δέσης για να πάνε στην δου­
λειά τους.
Στον πλάτανο ήταν ο Φόρος, το Δημοτικό 

Φυλάκιο όπου εισπράττονταντα Διαπύλια Τέ­
λη, φόρος για ότι έμπαινε και έβγαινε από την 
πόλη και "το σπίτι του αμερικάνου".
Πίσω από τον πλάτανο ήταν του Ιωάννου Πα- 
σχάλη το σπίτι και οι μπαξέδες. Ο Πασχάληδες 
ήταν υπεύθυνοι για το δάσος του Κανέλη.

***

-Η σημερινή Ζαφειράκη ήταν μπαξέδιατης Μα­
λάμου και της παλιάς Ζαφειράκη και μετά το 
1960.
Παρ’ όλο που είχαν χτιστεί μερικά σπίτια, αφού 
υπήρχε η χάραξη του δρόμου από την πολεοδομία 
της Νάουσας, για αρκετά χρόνια, πηγαίναμε 
βεγγέρες στα καινούρια σπίτια, μέσα από τις 
βατσινιές και τα τακουνάκια γέμιζαν λάσπη... 
Μετά το κάψιμο της πόλης όλα ήταν τάψα και 
δεν εμπόδιζε τίποτα να χαραχθούν οι νέοι δρό­
μοι που υπάρχουν σήμερα.
Κανείς, όμως δεν φρόντισε, μέσα στα τόσα μπα- 
ξέδια που χτίστηκαν, να μείνουν μπροστά κήποι 
και πίσω τα σπίτια. Ίσα- ίσα, αν γύρευες να

Ο Τσάφης Βογιατζης μεπαρέα 
στο "απάνω κιόσκι"
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άφησε ις κήπο μπροστά στο σπίτι σου και να 
χτίσεις πιο με'σα, απαγορεύονταν αυστηρά για 
να μην χαλάσει(!) η οικοδομική γραμμή του απέ­
ραντου και πανάσχημου τσιμε'ντου.μας.
Από το Τριώδι του Αγιιόργη ανηφορίζουμε την 
κεντρική αρτηρία της πόλης την οδό Ζαφειράκη, 
σημερινή Χ"Μαλούση.
Απέναντι ακριβώς από την εκκλησία ήταν μπαξέ- 
δια του Χατζημαλούση, που άρχιζαν απ' τον 
Αγιώργη και τελείωναν στην βόρεια πλευρά μέ- 
χρι την Παναγιά και το Λάπειο.
Επί της Ζαφειράκη ήταν το σπίτι του, που υπάρ­
χει και σήμερα. Αναφερόμαστε, φυσικά, στον 
ιδρυτή του πούπουλου του πρώτου εν Ελλάδι 
σοσιαλιστικού κόμματος, του Κωνσταντίνου Χ α ­
τζημαλούση, που εκλε'χτηκε δήμαρχος της Νάου­
σας δυο φορές και υποδέχτηκε τον Ελληνικό 
Στρατό το 1912.
Οι Ναουσαίοι τον ήξεραν Χατζηντόμνα από την 
δυναμική μάνα του την Ντόμνα που είχε πάει στο 
χατζηλήκι και έγινε Χατζούδα.
Ακολουθούσε το σπίτι του Γιάννη του Μπρούβα- 
λη που είχε από κάτω ένα μικρό μπακάλικο, οι 
Μπουλιώταδοι (Θανασούλη), του Γιάννη Τού-

που παντρεμένο με την Χρυσάνθη του Παλιά απ’ 
την Πουλιάνα ,του Γιώργου Ζαρκάδα, το μεγάλο 
διιόροφο του Περισοράτη, της Μαρίκας το σπίτι 
της δασκάλας, γωνιακό του Μπαξεβάνου (απέ­
ναντι από του Μπουτάρη-ΔΗΠΟΝ) και ανοίγει 
πάροδος με συνέχεια της Πανάγιως, το σπίτι, 
μετά του Άγρη, άλλο ένα σπίτι του Γκότση, του 
Ζαχαρία του Μπούρα, πολύ καλοντυμένου (τσι- 
λημπή) πάντα με το μπαστούνι και το καβουράκι, 
του Κεραμάρη, του Μπουρδάνου του Γιώργη 
(Νάτσικα) του Κουρλίτη και με το γωνιακό του 
Μπουτάρη ξαναβγαίνουμε στην Ζαφειράκη πάλι. 
Κολητά του Αλέκου Μάρα που είχε μπροστά 
άνοιγμα σαν αλάνα και τον μικρό καταρράκτη 
που σχημάτιζε το νερό όταν έπεφτε στο μεγάλο 
ποτάμι μπροστά στου Μπουτάρη.
Στην άκρη της αλάνας στην γωνία ήταν ο "πλά­

τανος του Μώκιου".ένα από τα ορόσημα της 
Νάουσας, μετά ήταν του Μώκιου του Δημήτρη 
γωνιακό, όπου ανοίγεται άλλο στενό με πρώτο 
δεξιά σπίτι του Θόδωρου του Μάρα .Συνέχεια 
του Τσουκαλά της Μάριος που υπήρχε και τροχός 
και φούρνος για τα τσουκάλια που έφτιαχναν, 
άλλο του Τσουκαλά που είχε κάρα, του Γυρούση

Μια παραμυθένια νύφη.
Ο Γάμος του Μ ιχάλη Ηανθΐόη και της Μαρίκας Μπιντερλή.
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Ο Ευστάθιος Στουγιαννάκης καθηγητής στη Νάουσα με τους μαθητε'ςτου.

του Δημοσθένη, του Μελτζανή του Γόλη με τα 
πολλά αμπέλια που ήταν, όπως και σήμερα, πά­
ντα οινοποιοί και διατηρούσαν κάβες την Καβα 
Μελτζανή και ήταν το τελευταίο σπίτι στο στενό 
αυτό.
Απέναντι ήταν της Μαριγυίς του Πανταζή, του 
Ταμπακιάρη του Νίκου, του Εμβαλωματή του 
Γρήγορή, του Τάση Εμβαλωματή, το γωνιακό 
οικόπεδο του Σαμαρά,(της Φανούλας του Οικο­
νόμου) του Φασούλατου Γ ρηγόρη, του Διαμάντη 
του Γρηγόρη που είχε κάρο για μεταφορές, του 
Θανάση Ζαχαριάδη και η αίθουσα του κατηχη­
τικού που ήταν προπα ένα κτίσμα παλαιό του 
Μυλωνά.
Ακολουθούσε η εκκλησία του Προδρόμου, ο Με­
γάλος Πρόδρομος, το σπίτι του Τάνου και το 
Λάππειο. Γωνία Λάππα και Προδρόμου ήταν οι 
Γκάϊαδες και μετά μπαξέδια..

Απέναντι από τον Πρόδρομο ήταν της Φλωρίκας 
το σπίτι, μετά του Παρίση που είχαν από κάτω 
την Παναγίτσα, του Τσιιόμη, του Καψαλιάρη του 
Γιώργου και του Κώστα, πατρικό της μητέρας 
του νυν δημάρχου Τάσου Καραμπατζού, γωνια­
κό Προδρόμου και Ζαφειράκητου Μυλωνά με το 
σιδεράδικο του Γρηγόρη του Κύρκα από κάτω, 
του Γουργουλιάτου, του Πλαταρίδη, του Κράλη, 
πατρογονικό της πεθεράς μου της Γκίτσους Κρά­
λη- Σαμαρά και του Φασούλα, όπου είχε τον 
φούρνο του ο Θύμιος ο Βλάχος.

-Ξαναγυρίζουμε στον Αγιώργη και παίρνουμε 
τα σπίτια με την σειρά απέναντι από του Χατζη- 
μαλούση, ανεβαίνοντας για τον Αγια-Μηνά από 
την δεξιά πλευρά του δρόμου.
Πρώτο ήταν το μπακάλικο του Καραμπέλκου
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Ο Γιάννης Παπαγιάννης. τιμήθηκε και από τον 
Φαρμακευτικό Σύλλογο για την προσφορά του. 
Συνε'χεια είναι του Τάση του Μώκιου ένα τερά­
στιο σπίτι με μπακάλικο από κάτω, το προπο της 
οδού Ζαφειράκη, με μεγάλο χάνι και ρακοκάζα- 
νο.
Ο Τάσης ο Μώκιος μαζί με τον αδελφό του 
Δημήτρη Μώκιο ήταν έμποροι οικοδομικών υλι­
κών και κρασιών και διατηρούσαν κάβα στην 
Καμάρα στην Θεσσαλονίκη.
Το σπίτι του Δημήτρη Μώκιου ήταν στην συνέ­
χεια. Η μοναχοκόρη του η Ευγενία παντρεύτηκε 
τον Σόλωνα Αντωνιάδη τον γυναικολόγο που 
είχε την κλινική Ευαγγελισμός στην Βέροια, μη­
τέρα του Νίκου Αντωνιάδη 
Κάτω από αυτό το σπίτι στεγάστηκε το ταχυδρο­
μείο με προϊστάμενο τον Σπουρέλα, μετά το κά­
ψιμο των Τ.Τ.Τ.(Ταχυδρομείο, Τηλεφωνείο, Τη­
λεγραφείο).
Μετά το σπίτι της Κατίνας και του Δημήτρη 
Μώκιου, ήταν το σπίτι του Θωμά Σαμαρά που 
έφκιαναν σαμάρια, του Νάνου, του Τζίγκα του

Ο Γρηγόρης Κασίδας με την παρε'ατου στου “Ατση" το Καφενείο.

γωνιακό, ο μύλος του Κουτσουφλιάνου, και άνοι­
γε μια ούλτσα που έβγαζε στην Στεφ. Δραγούμη. 
Εκεί έμεναν ο Τσιάκος, τα αδέλφια Παπακώστα, 
σε ένα πολύ μεγάλο σπίτι, ο Βασάλας του Σιώτη 
το σπίτι με τον φούρνο του κάτω που μετά τον 
πήρε ο Κεμαλίδης.
Πιο πάνω από τον φούρνο ήταν της Ελένης του 
Περσοράτη, του Μπακάλη, του Παράσχη, του 
Καστανιώτη, που ήταν κρασάδες, μετά της Φα- 
νούλας του Λημπινιά με το μεγάλο αχούρι από 
κάτω που κρύβονταν όλοι οι κάτοικοι του μαχα­
λά.
Ακολουθούσε του Γιάννη του Παπαγιάννη που 
μετά πήρε ο Γεωργιάδης.
Ο παππούς της Μπέμπας, ο Παπαγιάννης, σπού­
δασε δάσκαλος στην Κωνσταντινούπολη, δίδαξε 
για λίγο στην Έ δεσσα και μετά έφυγε πάλι για 
την Πόλη όπου τελείωσε φαρμακευτική σχολή. 
Μέσα σε αυτό το σπίτι, επί της Ζαφειράκη έφ- 
κιανε τα φάρμακα και λειτουργούσε το φαρμα­
κείο του, έχοντας και ένα χώρο για πιο σοβαρές 
περιπτώσεις.
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Οδός Αγρα. Αναμνηστική Φωτογραφία μπροστά στο σπίτι της 
Λισαβοΰδας Νοϊδη Εμβαλωματη.

Επαμεινώνδα Σιαρένου, το σπίτι με τον κήπο 
μπροστά που έμεναν η Μαρούλα και η Ζάνα,του 
Θωμά και του Χριστόδουλου του Τσιώμη με τον 
μπαλωματή τον Μήτσο τον Παπαδόπουλο από 
κάτω, του Μιχάλη και του Γιώργη του Γουργου- 
λιάτου και του Γρηγόρη του Χατζηδημήτρη γω­
νιακό που από κάτω ήταν οι γκαζόζες Τέρψη. 
Κάτω από του Γουργουλιάτου το σπίτι ήταν το 
βιβλιοπωλείο του Βρούτου. Πολύ ωραίο βιβλιο­
πωλείο με γυάλινες βιτρίνες και όχι ξύλινα κιου- 
πέγκια, όπως συνηθίζονταν στα άλλα μαγαζιά. 
Ο Βρούτος σκοτώθηκε το 1949 από τους αντάρ­
τες στον εμφύλιο, γιατί θεωρούνταν συνεργάτης 
της ασφάλειας που κατέδιδε τους αριστερούς. 
"Ήμουνα έξω από το βιβλιοπωλείο στην αλάνα 
και παίζαμε, όταν πυροβόλησαν τον Βρούτο" 
θυμάται ο Πλάτων ο Μώκιος.'Ό/ πυροβολισμοί 
έσπασαν την τζαμαρία και ο Βρούτος έπεσε κά­
τω. Είδαμε και τις σφαίρες και αυτούς που πυρο­
βόλησαν και τον σκοτωμένο. Μια εικόνα που όεν 
θα ξεχάσω ποτέ Όπως ποτέ δεν θα ξεχύσω την 
βραδιά του 1949 που κατέβηκαν οι αντάρτες και

όλη η γειτονιά πάνω από εξψπα γυναικόπαιδα, 
μαζεύτηκε στην αποθήκη τουΛημπινιά που ήταν 
μεγάλη ."
Μ αζί μας ήταν και η οικογένεια Χωνού που το 
σπίτι τους είχε καεί και έμεναν εδώ στης Κατίνας 
του Μώκιου.με τον δάσκαλο, πατέρα του Αλέ- 
κου, Σταύρο Χωνό.
Α πό  σεβασμό στον Σταύρο Χωνό τον έβαλαν να 
κοιμηθεί μέσα σε ένα ζεστό παχνί που αυτός το 
σΐ’όμασε "η ωραία Φάτνη των αλόγων" όταν ξά­
πλωσε να ξεκουραστεί
Ή ταν ημέρα Παρασκευή. Ξαφνικά μπαίνει μέσα 
στην αποθήκη ο πατέρας του Γιώργου του Καστα- 
νιώτη και μας αναγγέλλει ότι οι αντάρτες πήραν 
το δικό του παιδί και τον Τάκο του Καστανιώτη. 
Καλά τον ρωτάμε, πως έγινε αυτό, αφού τα παιδιά 
ήταν κρυμμένα;
"Να, ήρθαν μέσα κάτι καλοντυμένοι στρατιώτες, 
με ρώτησαν αν είμαι καλά και μου είπαν πως 
έφυγαν οι αντάρτες και να φωνάξω τα παιδιά να 
βγουν Τότε εγώ φώναξα τα παιδιά να κατέβουν 
απ ' τον αμπατζιά, που είχαν καρκαλουθεί, κατέ-
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Ολη η οικογένεια Τσουκαλά. Η φωτο στάλθηκε από τον Σταθάκη του Θωμά 
στον Μήτσο Τσουκαλά στην Ν. Υόρκη

βήκαν και αυτοί τα πήραν γιατί ήταν αντάρτες " 
.....Όλοι αναστατωθήκαμε. Σε μια στιγμή, γυρί­
ζει ο Λαλάκος ο Καστανιώτης και μου ψιθυρίζει 
στο αυτί για να μην ακούσει κανένας, "Πάμε να 
βρούμε τον αόαρφό μου που τον πήγαν οι αντάρ­
τες; Μια και δυο κρυφά κινούμε μέσα από τον 
κεντρικό δρόμο μέσα από τα αποκαΐδια και τα 
χαλάσματα να ψάξουμε (!) για τον Τάκο, τόσο 
μυαλό είχαμε.
Πρώτη στάση στο σιδεράδικο να πάρουμε τρου- 
κουλάόια σιδερένια, μετά στ ον Παράσχη το βι­
βλιοπωλείο να πάρουμε πένες.χι .Προχωρούσα­
με χαζεύοντας ως την πλατεία του Αγια-Μηνά, 
όλο σκοτωμένους και κόπες από όπλα και ένα 
καμένο τζιπ.
Οι αντάρτες τους δικούς τους νεκρούς τους είχαν 
πάρει. Φρικτές εικόνες. Όλα τα μαγαζιά ρημαγ­
μένα και άγνωστες φάτσες γυναικών φόρτωναν 
τσουβάλια, λεηλαταινταςτα, μέχρι να αρχίσουν να 
κατεβαίνουν γύρω στις έντεκα οι ιδιοκτήτες τους 
να τα συμάσουν όσα απόμειναν.

Φτάσαμε μέχρι του Ηλία του καραμελά που ήταν 
κάτω από τον Κόκον (σήμερα σπίτι Αλέκου Χω- 
νού) να βρούμε καμιά φούρλα και αργά μετά το 
μεσημέρι γυρίσαμε στουΑυμπινιά και φάγαμε το 
ξύλο της ζωής μας για το σκασιαρχείο.
Χαλάλι όμως γιατί ζήσαμε μια σπάνια εμπειρία 
ζωής. Εκείνο το βράδυ κοιμηθήκαμε όλοι στης 
γιαγιάς της Σωτηρώς, ακόμα και οι οικογένειες 
Ανξέντη που νοίκιαζαν στης Κατίνας της Μώκι- 
νας".

-Δίπλα από τον Αγια-Μηνά ήταν ο αυλόγυρος 
των σχολείων και μετά ήταν τα σπίτια των Γιοκα- 
λαίων, του Γιώργη, του Βαγγε'λη, του Γιάννη του 
Βασίλη και του Σεφερτζή που ε'φτάνε με'χρι απά­
νω με μπαξέδια στην Ζαφειράκη. Απε'ναντι, για 
ναξαναβγοΰμε στον Αγια-Μηνά ήταντου Καρα- 
τσιώλη, του Τσαλπούρη, του Θόδωρη του Ντα- 
γκαλάκου και τελείωνε με δυο σπίτια του Χα- 
τζηγ| ιανάκη το ε'να γωνιακό επί της Ζαφειράκη. 
Προς την μεριά της σημερινής πλατείας ήταν τα
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Στο τσουκαλάδικο. Στάθης Τσουκαλάς, Φάνούλα Τσουκαλά. 
Καίτη Δεληχρήστου. Αρτεμις'Ηλκου

σπίτια του Στέργιου και του Δημήτρη του Ζηση- 
μάνου, δυο του Πάπα, του Βαταντζή (Αγγελά- 
κη), του Ζαφείρη καιτης Μαριγούλουςτου Γ ουρ- 
γουλιάτου, (σήμερα Εθνική Τράπεζα) που είχαν 
είσοδο από το στενό του Μέσκου Αυτό άρχιζε 
από την Ζαφειράκη με τα σπίτια του Θοδώση και 
Βασίλη Μέσκου, του Γιιόργου Με'σκου, του Μα­
νώλη και πάλι Γ ιιόργου Με'σκου όπου ανοίγο­
νταν μεγάλες αυλές με μπαξέδια και ήταν οι 
είσοδοι των σπιτιιόν, προτού ανοίξει η πλατεία 
Δίπλα απ’ το γωνιακό του Χατζηγιαννάκη ήταν 
του Παπακιότα, του Πεχλιβάνου, άνοιγε το στενό 
του Μέσκου, συνέχεια ήταν του Τρόμπακα, άλλο 
του Πάπα, του Κολτσάκη του Γιιόργου και του 
Κώστα δίπλα σε ένα άνοιγμα σαν πάροδο αδιέ­
ξοδη, συνέχεια του Φωκίωνα του Πεχλιβάνου, 
του Ζάχου, του Λιάου και τεράστιο γωνιακό του 
Σεφερτζή που ξεκινούσε όπως αναφέρθηκε από 
κάτω και κόπηκε για να γίνει η σημερινή οδός 
Θεοφίλου και μέρος της πλατείας.
Απέναντι από του Χατζηγαννάκη στον Αγια- 
Μηνά ήταν τα Χατζηδημητρέϊκα. τα οποία έ­
βγαιναν μέχρι τον μεγάλο Πρόδρομο καταλαμ­

βάνοντας όλη την δεξιά πλευρά της Κόκαρη που 
οδηγούσε στο Αάππειο.
Η Κόκαρη ήταν στενός δρόμος, όπως και οι 
περισσότεροι στην Νάουσα, οι αστριχιές των 
σπιτιών ήταν σχεδόν ενωμένες και όταν περνού­
σες με βροχή γινόσουν λούτσα 
Οι Χατζηδημητραίοι ήταν, ο Χρυσάφης, ο Θεο­
δόσης ο Νικολάκης η Λουίζα .
Απέναντι επί της Κόκαρη δίπλα από τον Μικρό 
Πρόδρομο, πριότο ήταν το σπίτι του Μαρκομπί- 
τση του Φίλιππα, μετά του Τσαρνούχα, του Σταύ- 
ρη του Γιαγκούλα, το άνοιγμα για της Χρυσού- 
λους του Ρούσου, του Γούναρη, στην στροφή τα 
Λαπαβιτσέϊκα. Εδώ συνέχεια της Μαρΐγιας του 
Χρήστου, μια αποθήκη ξυλείας, του Νικόλα του 
Χαρούλη του Περικλή Χαρούλη, του Αντώνη 
Χαρούλη, του Αντώνη του Περδικάρη, του Γιώρ- 
γη του Αλντάκου, του Γιάννη του Κουκούλα 
πατρικό του γνωστότατου γιατρού Γιώργου 
Κουκούλα με το μαγαζί από κάτω που είχε τις 
περίφημες βαφές για κάνουρες, του Δημοσθένη 
του Κουκούλα και του Κωσιάκη Κουκούλα, και 
πάμε για τ' Αλώνια.
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-Επί της Ζαφειράκη, μετά το άνοιγμα της Κόκα- 
ρη, ακολουθούσαντου Χατζηγρηγοριάδη, τα Μπι- 
λαίικα, του Δημήτρη Μπίλη με μεγάλο μπακάλι­
κο από κάτω και του Διαμαντή Μπίλη, μετόχων 
και του εργοστασίου Μπίλη- Τσίτση, του Κων­
σταντίνου Δανδάνη γωνιακό και του Γιώργου 
Δανδάνη, του Κιύστα του Λυσίμαχου δυο σπίτια 
με φάτσα επί της 17ης Οκτωβρίου και της Κόκα- 
ρη που κολλούσε στου Χατζηγρηγοριάδη και 
έκλεινε έτσι το "τρίγωνο του Νταντάνη" 
Μπροστά στου Νταντάνη ανοίγονταν η πλατεία 
της Ο Μ Ο Ν Ο ΙΑ Σ του Ζ αφ είρη  του 
Γουργουλιάτου.
Εκεί ήταν του Παπακώτα και του Κώστα της 
Νίκενας. Κολλητά στου Παπακώτα ήταν του Πλια- 
τσούκα με ένα ακόμα απο την πίσω μεριά του 
Πλιατσούκα, κολλητά στης Νίκενας που συνό­
ρευε πάλι από πίσω (17ης Οκτωβρίου )με του 
Σεφερτζή και του Κοντοτσέλιου Αυτά στην αγκα­
λιά τους κρατούσαν το καφενείο ΟΜΟΝΟΙΑ

μαζί με το σπίτι του Ζαφείρη του Γουργουλιάτου 
και της γυναίκας του της Σμαραγδούλας του 
Λυσίμαχου, που σίγουρα εκεί στον ουρανό που 
βρίσκεται θα είναι δίπλα σε Αγίους. Ή ταν η 
προσωποποίηση της ανθρώπινης καλοσύνης, η 
Σμαραγδούλα Γουργουλιάτου.
Κολλητά, πλατεία Ομόνοιας και Ζαφειράκη 
ήταν του Μπίλα και του Χατζηνιυτα. Εκε ί άνοιγε 
και το στενό με τα Βαρβερέϊκα, οικογένεια ψαλ­
τάδων και καρεκλοποιών, του Μπέρσου, τα Αρ- 
νέϊκα, πέντε σπίτια μαζί με του Θωμά Αρνή του 
Δήμαρχου καιτου Φίλιππατου Αρνή του φαρμα­
κοποιού, που τελείωνε στου Πετρίδη το σπίτι το 
οποίο είχε την είσοδο του στον δρόμο του 
Δημαρχείου, την Β. Γεωργίου (Σβώλου). Του 
Κουιμτζή δυο σπίτια πολύ όμορφα,εμπόρου με- 
ταξιών, του Γρηγόρη Τσίτση- Ρούκαλη, των α- 
δελφών Λαφάρα, του Στανίση και του Κύρτση 
(τα σημερινά γωνιακά σπίτια Καραμπέλκου και 
Λυσιμάχου).
Η Δημαρχΐας,από εδώ και πέρα ήταν μπαχτσέ-

Οικ. Μώκιου. Η ντοΰντου, ο Ανάστασης, η Σωτήριο, Ευγενία, Γιώργος, Γιάννης, Παρμενίων, 
Τάλης, Τέλης. Ελένη Σηπητάνου. Βούδα Μαγγανάρη
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Αθηνά Τσίτση. Τίνκα Τσίτση, Χτζοΰδα Τσίτση (πεθερά όλων των γυναικών) Γοΰδα Τσίτση -
Ρήνα Τσίτση, Μήτσα Τσι'τσί].

δια του Χατζηγιαννάκη και η είσοδος του Δη­
μαρχείου ήταν από την σημερινή Σβώλου. 
Απέναντι από του Κύρτση, ήταν το σπίτι του 
Οικονόμου, τέσσερα μεγάλα σπίτια με ωραίο 
κήπο, του Αντώνη, του Θωμά, του Φίλιππα και 
του Παντελή που πιάνανε φάτσα και την Ζα- 
φειράκη. Ακολουθούσε του Γεωργιάδη και 
του Αγγελάκη, η σημερινή εμπορική τράπεζα, 
ένα εκπληκτικό αρχοντικό, που τα αποκαΐδια 
του φάνταζαν για πολλά χρόνια στη μέση της 
αγοράς με το μανάβικο του Ανανιάδη στα 
σκαλιά της εισόδου, δίπλα το περίφημο υφα- 
σματάδικο των Μουράτογλου - Ψωμιάδη με 
την πάντα αεικίνητη Αννούλα να γλιστράει σαν 
χέλι ανάμεσα από τα τόπια για να τους εξυπη­
ρετήσει όλους και μετά το ονομαστό μπακάλικο 
των Σαμαράδων απ’ την Αγια - Τριάδα με τον 
καλύτερο μπάτσιο, κάτω από τα Βαλταδωραίϊ- 
κα και το ξενοδοχείο της "Θείας Λοξίας" του 
Βαλταδώρου "Η Σμύρνη". Ακολουθούσε του

Τουρπάλη, σημερινή Δημοτική Βιβλιοθήκη. 
Συνέχεια ήταν το ωραιότατο νεοκλασικό του 
Πάζη με το ωρολογοποιείο και είδη κυνηγιού 
και ψαρέματος του Γιάννη Παπαγιάννη, τα 
Κολτσακαίίκα και το Χάνι του Μπάτζιου 
(Καράτζια) όπου άρχιζαν τα Καμμένα. Απέ­
ναντι του Κόκου και του Κολτσάνη μεγάλη 
"σφήνα". Λοξά ήταν του Γρέζιου το Ξενοδο­
χείο και μια ούλτσα έβγαζε προς την σημερινή 
πλατεία Καρατάσιου. Κολλητά στου Γρέζιου 
ήταν του Μπαντή, τα Παπαφιλιπαίίκα, με το 
πεταλουργείο του Σαράτση. Ακολουθούσε το 
Ξενοδοχείο του Παπαφίλιππα το "Εθνικόν" και 
του Βάίνανίδη (Μπαϊνιάνου) τα Ολύμπια. 
Συνέχεια ο Παράδεισος καφενείο και κινημα­
τογράφος των Αφων Αγοραστού τα Μπαμπα- 
τσαιίκα, το αρχοντικό του Κόκκινου και τα 
μπαξέδια, σημερινή Θεοφίλου.
Η οδόςΖαφειράκη αγκάλιαζε και όλο το 
εμπορικό κέντρο τηε πόλης.
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(Από το βιβλίο της Λευκής Σαμαρά 
"Οι παλιοί μαχαλάδες της Νάουσας")

Η Ελένη Αγγελάκη με την κόρη της 
Κατίνα και τα εγγόνια της

Μπροστά στην ΟΜΟΝΟΙΑ. Απο αριστερά προς τα δεξιά, καθημενοι: Μαριγοΰλου 
Γουργουλιάτου. ΖαφείρηςΓουργουλιάτος.Σμαραγδή Γουργουλιάτου. Ορθιοι: Φίλιππος 

Γ ουργουλιάτος, Στάυρος Γ ουργουλιάτος, Ευθυμοΰλα Γ ουργουλιάτου

Αρχίζομμχις από την εκκλησία του Αι Γιώργη, 
περνούσε στον αριστοκρατικό Αγια Μηνά και 
έριχνε " παρακλάδια" στον Πρόδρομο τον 
Μεγάλο, τον Μικρό και στην Παναγιά.
Η ενορία του Αγίου Μηνά έφτανε μέχρι τα 
προσφυγικά πάνω από το τζαμί.
"Ζωίτσα βίνι αφέντη" φώναζε βλάχικα από την 
εξώπορτα ο αείμνηστος παπα Σαράτσης την 
μάνα μου, τότε στις καλές μέρες που ο παπάς 
της ενορίας μας ήξερε όλους με τα μικρά μας 
ονόματα.
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Το παλιό μας σπίτι

Της Ευθυμίας Μ παμπάτση - Τζερεφού

Το κάθε παλιά με συγκινεί, αγγίζει την καρδιά 
μου, αναπτερώνει την φαντασία μου, με μεταφέ­
ρει σε άλλες εποχές.
Περπατώντας σε παλιές γειτονιές, σ? αυτές τις 

ελάχιστες που απομείνανε και βλέποντας σπίτια 
αρχοντικά εγκαταλειμμένα, στέκομαι απέναντι 
τα κοιτάζω καλά και συγκινούμαι μπρος στο 
χάρισμα που έχουν να μιλούν σ? αυτούς που 
μπορούν να τα ακούσουν. Ατέλειυπες ιστορίες 
γράφτηκαν μέσα στους τοίχους αυτών των σπι- 
τιών που μόνο η ζωή είναι ικανή να φτιάξει. 
Αλλες μαθεύτηκαν και άλλες θάφτηκαν. Τότε, 
μόνο τα καλά ήθελαν να τα μαθαίνει ο κόσμος, τα 
κακά μούγκα, κλειδοστόμιασμα.
Περνώντας από την βουλιάνα, πώς να μην στα­

ματήσεις να σηκώσεις το κεφάλι σου και να 
θαυμάσεις το αρχοντικό του Ματθαίου. Ξεκινώ 
από αυτό γιατί οι Μπαμπατσαίοι είχαν νουνούς 
τους Ματθαίουδοις. Εκείνα τα χρόνια δεν ζουρί- 
ζονταν ούτε και για τα κουμπαριά τους. Άγρα­
φος νόμος, Ματθαίος θα βάπτιζε Μπαμπατσό- 
πουλο.

Θα ήθελα πάρα πολύ να μπω μέσα σ^ αυτό το 
σπίτι, να δω τα σαλόνια, τα ανυίγεια, τις καλές τις 
κάμαρες και να πλάσω στο μυαλό μου την όλη 
προετοιμασία για την βάπτιση του μπαμπά μου 
να μπυ) στο μαγειριό, ν7 ακούσω το φαγί να 
καρκαρίζει να κατέβω στα πλυσταριά, να δω τα 
μπουργιασμένα χέρια που έπλυναν τα ρούχα, τη 
μυρουδιά του σαπουνιού, να μπω στο μύλο και 
ακούγοντας τα νερά της Αράπιτσας που τρέχουν 
να βλέπω που γίνεται αλεύρι το σιτάρι, μέγα 
δημιούργημα 4ο άρτος ημιόν ο επιούσιος». 
Ακριβώς στην Πουλιάνα στο τριώδι, το αρχοντι­

κό του Μούγγρη. Φαντάζομαι πόσοι γάμοι στέ­
ριωσαν πόσα παιδιά γεννήθηκαν πόσοι από εκεί 
ξεπροβοδήθηκαν. Πιο κάτιο στα Μπατάνια ο 
μύλος του Μάκη. Και ποιος δεν χτύπησε την 
πόρτα την καρένια για να αγοράσει κουλιάσια 
(ταχίνι), από την πάντα πρόθυμη κυρία Κλημε-

ντίνη.
Δίπλα το 4ο Δημοτική σχολείο, το σπίτι του 

Μανωλούση και ποιο κάτω το νεοκλασσικό του 
Χατζηπαράσχη. Σπίτια με παραθύρια, με μπαλ­
κόνια, με ταράτσες, με μπαξέδες, με ήλιο, με φως, 
με αέρα, με αρχοντιά, με τα όλα τους.

Αν με ρωτήσετε όμως για το δικό μας σπίτι 
σημαδεύτηκε στην ψυχή μου.

Πάντα μπαίνοντας στο στενό ένοιωθα ασφά- 
λε ια, ήταν το σοκάκι μας, τα Μπαμπαταίικα (έτσι 
τόλεγαν) Στο τέρμα του δρόμου το σπίτι μας, 
πελώριο, παλιό μεταξουργείο, με ανώγεια , με 
κατοίγεια, παρακέλια, κουζίνες πάνω-κάτω, μ* 
με κάμαρες χειμωνιάτικες, καλές με τζάκια. Μη 
σας περνάει από το μυαλό πως περιγράφω κανέ-

48



m o Y iT A
ναν πύργο.2*Καραβάν Σαράι·? τόλεγαν όλοι και 
»1 έρμη η μάνα μου συνέχεια με την κουρασάνη 
ανακατωμένη ήταν, για να κλείνει τις τρύπες «π? 
τα φουσκωμένα ντουβάρια που με το παραμικρό 
έπεφταν και από πάνω πασάλειμμα με πράσινη 
μπογιά από τον Κουκούλα κάθε τόσο.
Στη γιορτή του μπαμπά μου τα? Αγια-Αναστα­

σίου 22 Ιανουάριου, ψόφος κρύο, ξαφνικά πέ­
φτει ένα τρανό κομμάτι ντουβάρι στο καλό το 
σαλόνι, που μόλις την προηγούμενη μέρα ήμα­
σταν όλοι χαρούμενοι, γιατί ο μπαμπάς μου μετά 
από χρόνια παρακλήσεις της μάνας μου, αγόρα­
σε πεντάφωτο. Αστράψτε το σαλόνι με το ζιλί το 
καλό, το δαμάσκο το τραπεζομάντηλο, αλλά το 
ντεκόρ το χαλνούσε η τρύπα και η μάνα μου δεν 
προλάβαινε να κάνει τίποτα, παρά μόνο να δου­
λέψει το μυαλό της. Οι γυναίκες απ? την εκκλη­
σία ήταν ήδη μέσα στο στενό. Για πότε κάρφωσε 
ένα καρφί πάνω από την τρύπα και κρέμασε το 
καλό παλτό του μπαμπά μου, και εντολή σε όλους 
<2μην πειράξει κανένας το παλτό γιατί θα σας 
ξεσκίσω^ Υπάκουοι όλοι μας.
Τα? Αγια-Ανάργυροι πάλι, 1η Ιουλίου στη γι ορ­

τή του αδελφού μου. πιάνει μια καλοκαιρινή 
μπάρα, το σπίτι γεμάτο κόσμο, να στάζει σ? ¿λες 
τις μεριές. Αμέσως επιστρατεύτηκαν όλα τα τα­
ψιά οι κατσαρόλες, οι κουπάνες, οι. γαλατιέρες 
μέχρι και τα γιαμάκια βγήκαν στη φόρα για να 
σώσουν την κατάσταση.

Τα μαλλιά μας απ? το κομμωτήριο, μούσκεμα 
ακουλνούσαν απ? τη λακ. Οι γυναίκες πήγαν με 
τις καρέκλες τους σε μέρος που δεν βρέχονταν 
και όλα ήταν φυσικά. Αρκετό γφλιο βέβαια γιατί 
δεν υπήρχε, πρόβλημα.
Μπροστά στο σπίτι η αυλή, στη μέση ένα αγώγι 

ανοιχτό, πρώτα πε ρνούσε απ? όλα τα χαλέόια (με 
συμπαθάτε) του (ίχαλά και ύστερα πήγαινε στα 
επόμενα. Αποχετευτικό A! A!. Αριστερά το πλυ­
σταριό. Κάθε Δευτέρα που έβαζε καζάνι για 
πλύσιμο η μάνα μου ντουμάνιαζε η κάπνα την 
καλή την κάμαρη της Κατίνας Πίπινας, που 
δεν την κακοφαίνονταν γιατί και το δικό της το 
καζάνι κάπνιζε το σπίτι της. Ό λα καλά. Το ξέ­
βγαλμα των ρούχωνστο πουστάβι και πάντα κα­
μιά κάλτσα ή κανένα μυξομάντηλο χάνονταν και 
το εψαχνάμε στο μπαξέ της θείας της Κρουστάλ- 
λως.

Χαρά®εούτη μέρα που έκαιγαν τον φούρνο για 
το ψωμί. Πανακότες, μπλε καρότραπεζομάντηλα 
υφαντέι_ξύλινα φτυάρια για το φιούρνισμα και, η 
παρτάλω η πάνα μαυρισμένη όρθια δίπλα στο 
μπαξεδάκι που είχε αγιάσμα, μακεδονήσι, ντά­
λιες για τους πεθαμένους, κρουμμυδούλια όλα 
ανακατωμένα, όλα χρειαζΰ][ιενα και όλα δίπλα 
όπως και ο απόπατος.
Απέναντι από το σπίτμ με την εξωτερική ξύλινη 

παμπάλαια σκάλα, σκεπασμένη με μια λαμαρίνα 
για να μην βρέχεται, δίπλα η μεγάλη πόρτα που 
παρ? όλα που είχε σίδηρο από πίσω δεν την 
κλείναμε ποτέ παρά βάζαμε μια άδεια όρθια 
κλούβα τη νύχτα και ύπνο ελαφρύ. Τα παραθύ­
ρια χωρίς κανάτια με μπλε κόλλες χάρτινες στην 
καλή την κάμαρη άιντε και στην κρεβατοκάμαρη 
τα ντουβάρια ξεφλισμένα φαίνονταν απ? όξου 
οι μπουλουμέδες και όλο αυτό το σκηνικό που 
δύσκολα θα μπορούσε να συλλάβει και ο ποιο 
ευφάντασος σκηνοθέτης αντιπροσοόπευε την με- 
τεμφυλιακή περίοδο της Νάουσας. Αν όχι όλα τα 
περισσότερα σπίτια έτσι ήταν.

Το διαφορετικό όμως σε κάθε σπίτι, είναι οι 
διαφορετικοί του άνθρωποι.

Ο νόνης μου ο Γιαννάκης με την ηρεμία του 
και την γλυκύτητα του και έχστα\ σύντροφο τη 
Μήτσα τη Δημούληνα μια γυναίκα με δυνατή 
προσωπικότητα, αρχοντιά και επιβολή, κάνανε 
τέσσερα κορίτσια, δύο αγόρια και ένα που πέθα- 
νε σύνολο επτά, τελείως δι αφορετικά το ένα από 
το άλλο, όπως όλα τα αδέλφια, αλλά πολύ αγαπη­
μένα. Πέθαινε ο ένας για τον άλλο και όταν 
κάποια άσχημα χρόνια χρειάστηκαν προστασία 
οι αδελφές, γύρισαν όλες στο σπίτι χωρίς δεύτε­
ρη κουβέντα. Μόνο η Αννα η μικρότερη καλοπαν­
τρεύτηκε στη Σαλονίκη και στήριξε και αυτή από 
μακριά τα αδέλφια της. Ο Βασιλάκης, κομμουνι­
στής, το σπίτι μας αρχηγείο του ΕΛΑΣ, όλοι στον 
αγώνα.

Αυτές οι ιστορίες όμως θέλαν κότσια. Κάποια 
στιγμή το σπίτι ερήμωσε, σκορπιστήκαμε στους 
τέσσερις ανέμους, άλλοι φυλακή και άλλοι εξο­
ρία.
Έμεινε το σπίτι μόνο, μόνο και απροστάτευτο. 

Διέταξαν να καγεί. Γιατί να καγεί; Τόλμησε να 
πει ένας απλός άνθρωπος και έτσι σε κάθε κάμα­
ρη σε κάθε παρακέλι βρέθηκαν οικογένειες από
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τα γύρω χωριά οι πυροπαθείς, και όταν γυρίσα­
με από τη Σαλονίκη τέλίη του 1950 να ξαναρχί­
σουμε τη ζωή μας στο σπίτι μας βρήκαμε έναν 
νταμπαχανά! Η Αγόρω με τη μάνα της τη θειάτσα 
τη Στεργιάνον στην πέρα την απάνω την καλή τη 
κάμαρη, Η Ρήνα η βλάχα και Ο Μήτσος νεοπαν- 
τρεμένοι, με το Στεργιάκο χρονιάρικο στο παρα- 
κέλι απέναντ, γιομάτο βελέντζες απ? όλα τα 
χρώματα. Οι Ναπουλαίουδοι στην κάτω την χει­
μωνιάτικη την κάμαρη. Στην άλλη τη χειμωνιάτι­
κη την ποιο παλιά οι Καράίσκουδοι και απέναντι 
οι Πίττουδοι, ου Μπάρμπας ου Χρήστος, ου 
Γάκιας η Λημπούσια. Κάθε κάμαρη και ιστορία, 
κάθε εξώπορτα και από μια κουπάνα λαμαρινιέ- 
νια για πλύσιμο.

Η γιαγιά μου η Μήτσα η Μπαμπάτσαινα που 
δεν σήκωνε μύγα στο σπαθί της, νταμπλώθηκε, 
άρχισε να χτυπάε ι το μπαστούνι στο πάτωμα, που 
ήταν γεμάτο φοράδες απ? τα λατούργια που 
έριχναν κατά γης. Που να φανταστεί ότι το σπίτι 
της το νοίκιαζαν ο οδοντογιατρός ο Τζαβέλας. ο 
γυμνασιάρχης ο Τζιμετίκας, η Κεραμούζου η 
Αννα η μοδίστρα, που ράβονταν οι καλύτερες 
Ναουσαίες, θα καταντούσε έτσι.
Αμάν·?αμάν να την ηρεμήσουν.
Η μάνα μου πάλι που έζησε και αυτή οτης 

Σαλονίκης τα υπόγεια και δεν την νοίκιαζαν 
εύκολα σπίτι γιατί είχε δυο παιδιά και ένα στην 
κοιλιά και ο άντρας της μόλις βγήκε από την 
φυλακή αγκάλιασε όλους αυτούς τους ανθρώ­
πους, τους κατατρεγμένους και ζήσανε καλά, 
αγαπημένοι σαν μια οικογένεια, και η γιαγιά 
μου οιγά-σιγά τους πόνεσε. Ανθρωποι καλοί, 
φπωχοί, φιλότιμοι, ακόμη και τώρα όσοι απομει- 
νάμε. μιλάμε, θυμούμαστε γελάμε. Τώρα όλοι 
είναι μια χαρά με τις οικογένειες τους, με τα 
ωραία σπίτια τους με τα καλά παιδιά τους, νοικο- 
κυραίοι και κυρίως όχι αχάριστοι.
Περνούσαν τα χρόνια και ένας-ένας έφευγε και 

πήγαινε σπίτι του, ευχές από την πλευρά μας, 
ευχές από τη δική τους.
Ανεβήκαμε στο πάνω πάτωμα, μια-μια κάμαρη 

την ασβεστώναμε, τζάμια στα παραθύρια, γιατί 
τα περισσότερα είχαν χαρτόνια, λαμαρίνες, μάξι - 
λάρια, στο πάτωμα της κουζίνας μουσαμά πολύ­
χρωμο και λαδομπογιατιομένεςπόρτες. Μόνο οι 
φοράδες στο σφουγγαρισμένο και αλειμμένο με

κίτρινη μπογιά ανώγι δεν έκλεισαν ποτέ πληγές 
ανοιχτές. Με βόλευε, γιατί όταν σκούπιζα δεν 
χρειαζόταν φαράσι για να μαζέψω τα σκουπίδια 
έπεφταν στο κάτω πάτωμα.
Στο κάτω πάτοι μα ε ! και ποιος δεν κάθισε. Όλοι 

οι ταλαιπωρημένοι, οι αστεφάνωτοι, οι ανάπη­
ροι, οι μεθούκλαδοι, οι ψυχοπαθείς, οι ξένοι 
μουζικάντηδες, κάτι περιφερόμενοι θεατρίνοι 
απ? τα (ΐπουλούκια όλοι στο σπίτι μας. Η μάνα 
μου έλεγε. Κρίμα είναικαι τους στέγαζε και αυ­
τοί έδιναν ότι είχαν και ότι ήθελαν. Τους έδινε 
κουβέρτες, κουρελούδεςκαμιά γκαζιέρα, ξύλα 
για το τζάκι, ψωμί ζεστό που ζύμωνε, και λίγο 
φαγί πάρα πάνω που μαγείρευε δεν ήταντίποτο 
για τον φτωχό ενοικιαστή.

Ό λα τα παιδιά που ζούσαμε στο ίδιο σπίτι το 
χειμώνα, παιδική χαρά ήταν τα κελάρια, τα αχού­
ρι α, οι αποθήκες, τα κουμάσια από τις κότες και 
από τα κουνέλια, ακόμα και τα ποντίκια δεν μας 
τρόμαζαν γιατί ήταν δικά μας. Δικές μας ήταν οι 
γάτες που τα έτρωγαν, δικά μας και τα βαένιο 
που μπαίναμε μέσα και παίζαμε κρυφτό. Χρόνιο 
αχρησιμοποίητα και ακόμη μύριζαν κρασίλα. Αρ­
γότερα . όταν πουλήθηκαν, για να τα βγάλουν 
έξω γκρεμίστηκε ένα ολόκληρο ντουβάρι.
Το σπίτι πάλιωνε, εμείς μεγαλώναμε, θέλαμε νο 

αρραβωνιαστούμε, να δεχτούμε συμπεθέρια, δι 
μας άρεζε. αρχίσαμε να το συμμαζεύουμε, νο 
διορθοίνουμε, πάλι, απάτην αρχή αμπαλώνεις το 
ραφτικά σου χάνεις και τότε παρθηκε η μεγάλτ 
απόφαση. Αντιπαροχή. Στη θέση του μαζί με το 
σπίτι του θείου μου του Περικλή, εδώ και είκοσ 
χρόνια υπάρχει μια τεράστια πολυκατοικία, ποι 
από τότε σταμάτησε ο Χρόνος για  μένα και δει 
έχω να πω τίποτα.

Έ χουν όμως τα μάτια μου τη δύναμη και τι 
θησαυρό η καρδιά μου μπαίνοντας στο σοκάκ 
μας. στα Μπαμπατσαίικα εγού να μη βλέπω τίπο 
τα από τα καινούργια σπίτια.. Βλέπω την ελιο 
του Πάσχου, την πόρτα την παλιά του θείου μοι 
του Γιάννη, το παραθύρι με την θεία την Κρου 
στάλλουτου Μπατζικό,το θείο μου τον Μηνά στη· 
πέτρινη αυλή του, το άσπρο άλογο του θείου μοι 
του Περικλή και προπαντός την πασχαλιά μα 
στην δική μας την αυλή, με το αγώγι, το φούρνι 
και το πλυσταριό.

Στα μάτια μου και στην ψυχή μου δεν υπάρχε
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ΑΦΙΕΡΩΜ Α ΣΤΟ ΜΗΝΑ ΤΟΥ ΚΡΑΣΙΟΥ
ΝΙΑΟΥΣΤΑ

ΔΙΟΝΥΣΟΣ
Απόσπασμα από τη "Μυθολογία της Γεωργίας" 

του Αλεξάνδρου Αετσα, έκδοση 1952

1. Ό  Διόνυσος (κατ^ εξαίρεσιν Διιόνυσος καί 
Δευνυσος), ο νεώτερος αλλά και θορυβωδέστε- 
ρος και δημοτικώτερος των θεών του Όλυμπου, 
κατέλαβε θέσιν εις τα Ελευσίνια μυστήρια παρά 
την Δήμητρα καί την Περσεφόνην και επέδρασε ν 
επί του ελληνικού πνεύματος, όσον ουδείς άλλος 
θεός. Εθεωρείτο και αυτός θεός της δημιουργοί'! 
δυνάμεως, ήτις γονιμοποιεί την φύσιν, υπό ττ|ν 
επΐδρασιν δε της λατρείας του παρήχθησαν άπει­
ρα πνευματικά κα) καλλιτεχνικά προϊόντα της 
ελληνικής όιανοήσεως.

ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
2. Περί της καταγωγής του επιδρομέως αυτού 

θεού υπάρχουν πλείσται συγκεχυμένρι και αντι­
φατικοί παραδόσεις, λόγιο της ποικιλίας των 
πηγών, εξ ων απορρέουν. Εντεύθεν Διόδωρος 6 
Σικελιώτης (III, (352) γράψει:^Των δε παλαιών 
μυθογράφων και ποιητών περί Διόνυσου γεγρα- 
φότων αλλήλοις ασύμφωνα, και πολλούς και 
τερατώδεις λόγους καταβεβλημένων, δυσχερές 
εστί περί της γενέσεως του θεού τούτου και των 
πράξεων ειπείν^)

3. Γενικώς όμως όλαι σχεδόν αι περί Διονύσου 
παραδόσεις παρουσιάζουντον θεόντούτον αρχι­
κούς ξένον προς την Ελλάδα, εις την οποίαν 
εισήχθη ή λατρεία του υπό διαφόρους περιστά­
σεις. Ούτω, κατά τον Ηρόδοτον, το όνομα του 
Διονύσου ήκουσαν, πολύ βραδύτερον από τα 
ονόματα των άλλων θεών, οι αρχαιότατοι κάτοι­
κοι της Ελλάδος, οι Πελασγοί, οίτινες κατ* αρ- 
χάς ετέλουν θυσίας εν Δωδώνη εις τους θεούς 
ανωνύμως, βραδύτερον δε έλαβον παρά των Αι­
γυπτίων τα ονόματα των θεών , των οποίων 
ήρχισαν να κάμουν χρήσιν, κατόπιν αδείας του 
αρχαιοτάτου και μόνον υπάρχοντος τότε 
μαντείου της Δωδώνης

Προς ενίσχυσιν της μαρτυρίας ταύτης του

Ηροδότου, έχομεν δύο παραδόσεις. Κατά την 
πρώτην, αναφερομένην υπό του Παυσανΐου, το 
ευρεθέν εν Δέσβω υπό Μεθυμναίων αλιέων εξ 
ελαίας ξόανον του Διονύσου δεν ωμοίαζε κατά 
την μορφήν με τας των άλλων θεών.

Κατά την δευτέραν παράδοσιν, ήτις μνημο­
νεύεται υπό του Ομήρου και είναι ή αρχαιότατη 
και πρώτη περί Διονύσου παράδοσις, τον ξένον 
ακόμη προς την Ελλάδα θεόν ή ήρωα Διόνυσον 
καταδιώκει ο υιός του Δρύαντος και βασιλεύς 
των Ηδονών Λυκούργος.
"Και ο τρομερός Λυκούργος, του ρνηντος ο γόνος
εψίλονείκα με θεούς, άλλ' έζησεν ολίγο.
που έναν καιρόν τον μανικού Διονύσου ταις βνζά-
ατραις
σκόρπισε ‘ς τα πανάγια βουνά τον Nvmjíov 
με βσύχένΐρ} ο Λυκούργος ταις έπληττε ο ψονέας, 

ώστε τους κλάδους έρριξαν, και ο Δ ιόινσος 'ς τα 
βάθΐ]
της θάλασσας εβύθισε, και ή Θέτις 'ς την αγκάλην 
τον δέγβηκε που ετρύμαζεν. ακόμη απ' την βοήν 
τον".

(Ομ. Ιλ. Ζ, 130-187).
5. Εκτός των άνω μαρτυρούν, υπάρχουν και 

παραδόσεις περί της γεννήσεως και δράσεως 
του πράγματι περιπετειιόδους θεού, αίτινες ομι­
λούν περί της ξενικής καταγωγής του Διονύσου

Εν πρώτοις, υπάρχει τόσω στενή σχέσις του 
Διονύσου με τον βεδικόν θεόν Soma, ώστε είναι 
αδύνατον να μη θεωρήσωμεν τον Διόνυσον ως 
την ελληνικήν μορφήν του θεού τούτου, ως ένα 
των αρχαιοτέρων αντικειμένων της λατρείαςΤών 
αριανοίν πληθυσμών. Υπό την σχέσινταύτην, και 
χωρίς να την γνωρίζουν, οι μεταγενέστεροι του 
Μ. Αλεξάνδρου Έλληνες ευρίσκοντο εν τη αλή­
θεια όταν έλεγον ότι ο Ινδός Βάκχος, δηλ. ο θεός
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Ο Θεός Διόνυσος σε πάνθηρα, Πέλλα. 4ος αι,. π.χ.

της Ινδίας τον οποίον συνεταύτιζον προς 
τον ιδικόν τιυν Βάκχον, o Soma, μεταφερ­
θείς εις την χώραν ταυτήν υπ> άλλων Α­
ριών, ήτο ό αρχαιότερος Διόνυσος. Αι θρα- 
κο - πελασγικοί φυλαί. αίτινες διετήρησαν 
την λατρείαν του αρχαίου τούτου θεού της 
άριας φυλής, μεταμορφούσαι αυτόν εις Διό­
νυσον, ήσαν πιστότεροι εις την παράδοσιν 
των πρώτων πάτερων των, παρά εκείναι 
αίτινες τον εγκατέλειψαν και άφησαν την 
ανάμνησιν να εκλείψει. Αι φυλαί εκείναι 
επροπαγάνδισαν βραδύτερον μεταξύ των 
άλλων λαών της Ελλάδος την λατρείαν τού­
την αφού την εκράτησαν επί μακρόν ως 
ιδιαιτέραν κληρονομιάν και ούτως ο Διόνυ­
σος, όστις διετήρησεν όλα τα χαρακτηριστι­
κά ενός των πρώτων -θεών των λατρευθέ- 
ντων υπό της άριας φυλής προ του διασκορ­
πισμού της. απέβη ο νειοτερος των ελληνι­
κών θεών.

Η ουσιώδης άλλως τε ύπόστασις του Διονύ­
σου και του βεδικού Soma είναι πράγματι ή ιδία. 
Ο Διόνυσος εν Ελλάδι είναι προ παντός ο θεός 
του οίνου, του οποίου προσωποποιεί την ενε'ρ- 
γειαν και τα αποτελέσματα. Παρά τοις αρχαιο- 
τέροις Αρίοις, το soma, χυμός του φυτού 
Asclerias acida ή Sarcostemma viminalis,To ό­
ποιον εχρησιμευεν εις τας σπονδάς προς τους 
θεούς, προσωποποιείται εις ε'να μεσάζοντα 
θεόν. Διαπεραιωθε'ντες εις την Μ. Ασίαν και 
την Ελλάδα οι απόγονοι των, μετέφερον εις τον 
χυμόν της σταφυλής τας αρχικώς εις το soma, 
αποδιδομένας ιδε'ας. Ο Maury συμπληρώνει τε- 
λικώς την συνταύτισιν ταύτην με την των 
κυριωτέρων χαρακτηριστικοίν της ελληνικής και 
της βεδικής παραδόσεως. Ινδική παράδοσις λέ- 
γει ότι o Soma, εφιλοξενήθη εντός του μηρού του 
Indra ο ίδιος δε μύθος ελέγετο υπό των 
Ελλήνων διά τον Διόνυσόν των. Ο βεδικός θεός 
επωνομάσθη Giri-schthh δηλ. "εκείνος όστις δια­
μένει εις τα όρη", αλλά και εις τον Διόνυσον 
εδίδετο το επώνυμον Όρειος. Η θαυματοποιός 
γέννησις τον θεού της Νύσης, αποσπασθέντος 
υπό του θείου πατρός του από τους κόλπους της 
κεραυνωθείσης ιιητρός του είναι ιδέα ινδικής 
πηγής. Το soma, άλλως ονομαζόμενον η προσω- 
ποποιημένη λοιβή, γεννάται εκ του manthanam, 
δηλαδή εκ της παραγωγής του θείου πυράς. Εξή- 
χθη εκ της φλογός της θυσίας καί μετεμορφώθη

έπειτα εις τους ουρανούς διάτων εκκλήσεων των 
ιερέων. Η διπλή αυτή γέννησις παρέσχεν εις την 
βεδικήν θεότητα το επώνυμον του Dwidjamman, 
"δις γεννηθείς" ή "γ εν ν η θ ε ί ς υπό δύε 
μορφάς", τουθ’ όπερ αντιστοιχεί προς τα επίθετο 
Διθύραμβος και Δ ι μ ή τ ω ρ, τα οποία απέδωκε\ 
ειςτον Διόνυσον η διπλή γέννησις του. Ο βεδικό: 
καιο ελληνικός θεός λαμβάνουν επίστ|ςτοόνομ(: 
του £ταύρου$ προς συμβολισμόν της ρώμη: 
και της ισχύος των. Τέλος, ο χαρακτήρ τη: 
καταχθόνιας θεότητος, όστις αποδίδεται εις το1 
κρητικής καταγωγής Διόνυσον (Ζαγραίος) κα 
αναπτύσσεται προ πάντων εις τα μυστήρια, έχε 
επίσης την ρίζαν του εις τας βεδικάς παραδό 
σεις. O Agni Soma συγχέεται τελικώς με το1 
Varouna, τον ήλιον της νυκτός, όστις προ7στατα 
των υδρατμών και της υγρασίας και υπό τη' 
ιδιότητα ταύτην μεταμορφούται, ως ο ελληνικέ 
θεός, εις θεότητα των νεκρών και της νυκτός. C 
Soma, όστις, εις ταςΒέδας, είναι άλλους τε θεό 
όστις αποθνήσκει και ανασταίνεται ισχυρότε 
ρογ, όστις υφίσταται εν πάθος, διότι συντρίβου 
το φυτόν του soma δια να εξαγάγουν εξ αυτό 
τον σακχαρώδη και ζωογόνον χυμόν, θα ίδωμε 
και ειςτον θηβαίκόν Διόνυσον, περισσότερον δ 
εις τον κρητικόν Ζαγραίον, ίχνη του φαινόμενό 
τούτου.

6. Περί της καταγωγής του Διονύσου εκ τη 
Ινδίας έχομεν και την μαρτυρίαν του Διόδωρο



Ν1Α0ΥΣΓΑ
Σικελιιότου, (III, 63), όσης αναφέρει δια τίνα 
Διόνυσον γεννηθέντα εν Ινδία και θεωρούμενου 
Γον αρχαιότατου των γνωστών Διονύσων:
(Και ψασί, τον μεν αρχαιότατον Ινδόν γεγονέ- 
ναι. και της χιύρας αυτομάτως δι α την ευκρασίαν 
φερούσης πολλήν άμπελον, πρώτον τούτον απο- 
θλίψαι βότρυας, και την χρε ίαν της περί τον οίνον 
φύσεως επινοήσαι ομοίως δε και την των σύκων 
και των άλλων ακροόρύων την καθήκουσαν επι­
μέλειαν και παράδοσιν ποιήσασθαι, και καθόλον 
τα προς την συγκομιδήν τούτων των καρπιόν 
επινοήσαι διό και Ληναίον ονομασθήναι. Τον 
αυτόν δε και Καταπώγωνα λέγουσι, δια το τοις 
Ινδοίς νόμιμον είναι, μέχρι της τελευτής 
επιμελώς ανατρέφει ν τους πώγωνας.
Τον δ' ουν Διόνυσον επελθόντα μετά 
στρατοπέδου πάσαν την οικουμένην, διδάξαι 
την τε φυτείαν της αμπέλου, και την εν ταις 
ληνοίς απόθλιφιν των βοτρΰων αφ' ου Ληναίον 
αυτόν ονομασθείναι.
Ομοίως δε καιτων άλλων ευρημάτων μεταδόντα 
πάσι, τυχείν αυτόν μετά την εξ άνθρώ πων 
μετάστασιν αθανάτου τιμίως παρά τοις ευ 
παθούσιν. Δείκνυσι δε παρ' Ινδοίς μέχρι του 
νυν τον τε τόπον, εν ω συνέβη γενέσθαι τον θεόν, 
και προοσηγορίας πόλεων υπ' αυτού κατά την 
των εγχωρίων διάλεκτον και πολλά έτερα 
διαμένειν αξιόλογα τεκμήρια της παρ' Ινδοίς 
γενέσεως, περί ων μακράν αν είη γράφειν?7.

7, Κατ' άλλην όμως παράδοσιν, ο Διόνυσος ήτο 
γιος του βασιλέωςτης Λιβύης Αμωνος και της 
ερωμένης αυτού Αμαλθείας. Φοβούμενος ο Αμ- 
μων την σύζυγόν του Ρέαν, μετέβη μυστικώς μετά 
του τέκνου του εις τη ν ε ις τα ε νδότερα της χώοας 
ευρισκομένην πόλιν Νύσιιν, και εκεί αφήκε το 
βρέφος ν' ανατραφεί, διορίσας τροφόν την θυγα­
τέρα του Αρι σταίου Νύσαν, επιστάτην αυτόν τον 
Αρισταίον, άνδρα πεπαι δε υμένον και συνετώτα- 
τον, και φύλακα κατά των επιβουλιΰν της Ρέας 
την ΑΟηνάν, ήτις είχε γεννηθεί εκεί ολίγον πρό- 
τερον και διέτριβε περί τον Τρίτωνα ποταμόν. 
Έ κειτο δε ή πόλις Νύσα εις τίνα νήσον του 
Τρίτωνος ποταμού, περίκρημνον και μόνον μίαν 
είσοδον έχουσαν, τάς Ν υ σ ί α ς π ύλ α ς. Ή το 
όμως ή νήσος εκείνη εύφορος και χαριεστάτη. 
έχουσα λε ι.μώνας, κήπους, παντός ε ίδους καρπο­
φόρα δένδρα, αυτοφυείς αμπέλους.ταςπλείστας

αναδενδράδας, ύδατα πολλά και καλά και κλίμα 
υγιεινότατου διό και οι κάτοικοι ήσαν μακροβιώ- 
τατοι. Ειςταύτηντην νήσον υπήρχε και κυκλοτε­
ρές σπήλαιον, απεριγράπτου ωραιότητος και καλ­
λονής απ’ έξω περιεκοσμείτο από πολύχρωμους 
λίθους παρά την είσοδον υψούντο δένδρα αειθα­
λή, καρποφόρα κσι θαυμαστά, επί των κλάδων 
των οποίων εφώλευον διάφορά μελωόικώτατα 
πτηνά, και εις το εσωτερικόν εφύοντο διάφορα 
ευΐυδέστατα άνθη και απαλαί φυσικαί στρωμναί 
των νυμφών θεοπρεπιός καλωπισμέναι. Ο ήλιος 
έλαμπε διαυγέστατα και φύλλον δεν απήντα επί 
της γης, δι α την ακονίαν ευκρασίαν καιτο αειθα­
λές των δένδρων.
8. Ανατρεφόμενος εις το θεοπρεπέστατον αυτό 
άντρον και διδασκόμενος ο Διόνυσος, έγινεν 
ωραιότατος, αγχινούστατος, πολλών επιτηδευ­
μάτων κάτοχος, φιλότεχνος και εφευρετικός. 
Παις έτι ων επενόησε την οινοποιίαν καί χρήσιν 
του οίνου, θλίψας σταφυλάς εκ των αυτοφυών 
αμπέλων, εν συνεχεία δε εφεύρε την αμπελοφυ- 
τε ίαν και αμπελουργίαν και πάντα τα λοιπά προς 
τούτο αναγκαία. Διενοείτο όθεν να περιέλθε ι την 
οικουμένην, δια να διδάξει αυτάπανταχού, νομί­
ζω ν ότι οι άνθρωποι ήθελον τον τιμήσει ως θεόν, 
δια την ευεργεσίαν ταύτην.
Διεφημίσθη όμως ή δόξα και ή αρετή του και 
έμαθεν η Ρέα ότι ήτο υιός του Αμμωνα;. Προσε- 
πάθησε όθεν νστον συλλάβει, μη όυνηθείσα 
όμως, κατέφυγε προς τους αδελφούς της 
Τιτάνας, και έλαβε σύζυγον τον αδελφόν της 
Κρόνον, τον οποίον διήγειρε κατά του Άμμωνος. 
I Ιττηθείς δ' Αμμων εις την εκστρατείαν του Κρό­
νου και της Ρέας και αναγκασθείς υπό της 
σιτοδείας, κατέφυγεν εις την Κρήτην, και, 
συζευχΰείζ την Κ ρ ή τ η ν ,  θυγατέρα των τότε 
βασιλευόντων εκεί Κουρητών, έλαβε και την 
βασιλείαν της νήσου, ονομάσας αυτήν από της 
γυναικόςτου Κρήτην, πρότερον καλουμένην 
I δ α ί α τ'. Ό  δε Κρόνος, κυριεύσας τους 
τόπους του Αμμωνος εν τη Λιβύη, εξεστράτευσε 
προς την Νύσαν με μεγάλην όύναμι ν κατά του 
Διόνυσου.

Μαθών ο Διόνυσος την δυστυχίαν του πατρός 
του και τη ν κατ’ αυτού εκστρατείαν του Κρόνου 
καιτων Τιτάνων, συνέλεξε στράτευμα εκ διακο- 
σίων νέων, ανδρείων και πιστών συντρόφων του
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και εκ περισσοτέρων ανδριόν της πλησιόχωρου 
Λιβύης, ως και τας λιβυκάς Αμαζόνας, και ανα- 
λαβών την αρχηγίαν των ανδρών, αναθέσας δε 
την των γυναικών εις την Αθήναν, εξήλθεν εις 
αννάντησιν των επιδρομέων και κατετρόπωσεν 
αυτούς, πληγωθε'ντος μεταξύ άλλων και του Κρό­
νου. Εκ των Τιτάνων, οι μεν διαφυγόντες απε- 
σύρθησαν ειΑτους Αμμωνίουςτόπους οι δε συλλη- 
φθε'ντες αιχμάλωτοι, θαυμάσαντες την γενναιο- 
ψυχίαν του Διονύσου, τον προσεκύνησαν ως θεόν. 
Αυτός δε ε'δωκεν εις όλους σπονδήν οίνου και 
τους εξώρκισε να μείνουν πιστοί. Εντεύθεν λέγε- 
ται ότι παρέμεινεν ύστερον ή συνήθεια να ονομά­
ζουν σπονδάς την ειρήνην μετά τον πόλεμον. 
Παρασκευαζόμενος ο Διόνυσος να εκστρατεύσει 
κατά του Κρόνου, παρέλαβε και τους εύγε νεότα­
τους της Νύσης, τους καλούμενους Σιληνούς από 
του πρώτου βασιλέως αυτών Σιληνού. Οταν το 
στράτευμα εξήρχετο εκ της Νύσης, ο Αρισταίος 
εθυσίασεν εις τον Διόνυσον, ως εις θεόν λέγεται

ότι αύτη υπήρξεν η πρώτη θυσία, ήτις απενε- 
μήθη εις άνθρωπον. Διελθών δε πολλήν χώραν 
της Λιβύης έρημον και άνυδρον, εστρατοπέδευ- 
σε εις την πόλιν Ζάρβιναν, οπού εφόνευσε τό 
θηρίον Κάμπην, μεγάλως τιμηθείς παρά τοις 
εγχιορίοις. Αναζεύξας δ ’ εκείθεν έδραμε κατά 
του Κρόνου, τον οποίον ενίκησε και συλλαβών 
αιχμαλώτους αυτόν τε και την Ρέαν τους μετεχει- 
ρΐσθη ως γονείς δια την συγγένειαν. Αφού δε 
ίδρυσεν εν Λιβύην το χρηστήριον του πατρόςτου 
Άμμωνος, εξεστράτευσε κατά της Αίγυπτου, και 
κυριεύσας αυτήν διώρισε βασιλέα της χώρας τον 
υιόν του Κρόνου και της Ρέας Δία, νέον έτι όντα.

Αφού εδίδαξεν εις τους ΑΙγυπτίους την αμπε­
λουργίαν, την οινοποιίαν και την χρήσιν των 
ακροδρύων και άλλων καρπών, περιήλθε και 
εξημέρωσεν όλην την οικουμένην και όπου δεν 
εδέχετο η χιόρα την αμπελουργίαν, εδίδαξε την 
κατασκευήν του ζύθου εκ της κριθής.

Διατρέχων ούτω την οικουμένην ο Διόνυσος, 
επέστρεψεν εκ της Ινδίας δια θαλάσσης εις την 
Αίγυπτο. Τότε ακριβώς είχον διαπεραίωσή οι 
Τιτάνες μετά μεγάλης δυνάμεως εις την Κρήτην 
και επετέθησαν κατά του Αμμωνος, προς βοή­
θειαν του οποίου είχε σπεύσει και ο Ζευς. Και 
ενώ ακόμη εμάχοντο, έσπευσεν ο Διόνυσος με την 
Αθηνάν και άλλους τινάς συμμάχους θεούς και

εξωλόθρευσε όλους τους Τιτάνας. Αργότερο 
απέθανον ο Αμμων και ο Διόνυσος και παρέμει 
νε κυρίαρχος του Κόσμου ο Ζευς, του Διονύσου 
τιμηθέντος πανταχού ως θεού δια τας προς την 
οικουμένην ευεργεσίας του.

9. Καθ’ ετέραν παράδοσιν, ο Ό σιρις των Αι­
γυπτίων ήτο ο Διόνυσος των Ελλήνων. Γεν-νη- 
θείς και ανατραφείς εις την ευδαίμονα Αραβίαν 
και ειδικώς εις την εκεί πόλιν Νύσαν, και ων 
φιλόπονος και φίλεργος, επενόησε την φυτείαν 
της αμπέλου και την κατασκευήντου οίνου, άτινα 
ήσανπρότερον άγνωστα, διότι η άμπελος εφύετο 
και ηύξανε μεταξύ των' άλλων αγρίων (μυτών. 
Τότε, λέγεται, εφύτρωσαν εκεί τα αρωματώδη 
φυτά και παρήχθησαν πολλά προϊόντα, εξ ων ή 
χιόρα εκείνη ωνομάσθη ευδαίμων.

Η ΕΙΣΑΓΟΓΗ ΤΗΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΙΟΝΥ­
ΣΟΥ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

10. Σχετικώς με την εις την Ελλάδα εισαγω­
γήν της λατρείας του Διονύσου επικρατέστερα 
είναι ή γνιόμη, ότι αυτή προήλθεν εκ της Θράκης, 
τουθ’ όπερ παραδέχεται και ο Οϊίϊεό ΜΪΙετ 
Κατά την παράδοσιν ταύτην, καλουμένην θηβαϊ- 
κή ν, αι θρακικαι φυλαί, αφού διέμειναν εν 
Πιερία (της Μακεδονίας) και Θεσσαλία, με- 
τηνάστευσαν και εγκατεστάθησαν εις την Φωκί­
δα και Βοιωτίαν, όπου έφερον μαζί των και την 
λατρείαν του Βάκχου. Από τους πρόποδας του 
Παρνασσού και τας κοιλάδας του Ελικώνος, η 
λατρεία αύτη διεδόθη εντός ολίγου μεταξύ όλων 
των αιολικών φυλών της χώρας. Αι φυλαί δε 
αύται, όχι μόνον υιοθέτησαν την λατρείαν του 
Βάκχου, αλλά και την με-τεμόρφωσαν εις βαθ­
μόν, ώστε εκ του κράματος των θρακικιόν και 
αιολικών σχετικών παραδόσεων εγεννήθη η 0η- 
βαϊκή μυθική παράδοσις περί του Βάκχου, ήτις 
είναι ο κατ’ εξοχήν ελληνικός και ο σπουδαιότε­
ρος και επικρατέστερος όλων των περί της γενέ- 
σεως του Διονύσου μύθων .
Θρακοφρυγικής καταγωγής φαίνεται άλλως τε 
ότι είναι και το έτερον όνομα του θεού " Β ά κ χ ο  
ς" το οποίον επεκράτησε παρά τοις τραγικοίς, 
προελθόν από το επίθετον του θεού 
Σαβαζΐου
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ΤΟ ΙΣΝΑΦΙ ΤΟΝ ΤΕΚΤΟΝΩΝ ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ

(1887) η π ■

Αφορμή για το σημείωμα αυτό έδωσε ένα 
δωρητήριο της συντεχνίας των τεκτόνωντης Νάου­
σας προς τα εκπαιδευτικά καταστήματά της και 
είναι καταχωρημένο σε κώδικα1 της Ιεράς Μη- 
τροπόλεως Βέροιας.

Οι Ναουσαίοι εκμεταλλειπηκαν κάθε αδυνα­
μία του δυνάστη και κάθε ευνοϊκή ευκαιρία που 
τους παρουσιάστηκε, κι έτσι κατόρθωσαν να δη­
μιουργήσουν ξεχωριστή πολιτική, κοινωνική και 
οικονομική ζωή. ξεπέρασαν τις μεγάλες δυσκο­
λίες του τουρκικού ζυγού και να επιζήσουν μέσα 
στις δύσκολες συνθήκες της Οθωμανικής Αυτο­
κρατορίας.

Οι διάφοροι επαγγελματίες: Ναουσαίοι ε­
νώθηκαν σε συντεχνίες με σκοπό να διεκδική- 
σουν τα ατομικά τους συμφέροντα και να προά­
γουν αυτά, αλλά και να προσφέρουν στο συνάν­
θρωπό τους, ομόθρησκο και ομοεθνή και γενικά 
στην κοινή εθνική υπόθεση.

Οι συντεχνίες αυτές ενδιαφέρθηκαν ιδιαίτε­
ρα για την εκκλησία και την εκπαίδευση.

Τόνωσαν τις ηθικές αρχές και εξευγένισαν 
τα ήθη των μελών τους και ανέπτυξαν αδελφι­
κούς δεσμούς μεταξύ τους.

Επειδή δεν έχει εξερευνηθεί το θέμα των 
συντεχνιιόν της Νάουσας και της προσφοράς 
των, θεώρησαν σκόπιμο να δημοσιεύσω το δωρη­
τήριο έγγραφο ης συντεχνίας των τεκτόνων προς 
τα εκπαιδευτικά καταστήματα Νάουσας, με σκο­
πό ο ειδικός να ασχοληθεί με το θέμα αυτό.

Το δωρητήριο των τεκτόνων (που δημοσιεύ­
τηκε από το Μ. Βαλσαμίδη, στο βιβλίο του “Η 
παιδεία στη Νάουσα”), δημοσιεύτηκε ως έχει:

Παρατηρήσεις

Δωρητήριον
Σήμερον 15 9/βρίον 1887 ημέρα Κυριακή 

σννελθόντες/ εν συνελεύσει, η τε Συντεχνία των 
Τεκτόνων και η Εφορεία ! των εκπαιδευτικών 
καταστημάτων Ναούσης, μετά / τινας διαμειφθέ- 
ντας λόγους απεφάσισαν τα εξής /

α. Η συντεχνία των τεκτόνων κοινή γνώμη 
και / αποφάσει διαθέτει την περιουσίαν της Συ­
ντεχνίας / συνισταμένην εξ ομολόγων, και ανερ-
χομένων εις το ποσόν των........... υπέρ των εκπαι
/ δεντικών καταστημάτων προς ανακούφισιν αυ­
τών, / ευχομένη συνάμα, όπου το παράδειγμα  
αυτών I μιμηθώσι και αι λοιπαί συντεχνίαι. / 

β. Κατά καιρούς εφορίαι υποχρεούμαι να / 
εκτελοΐσι συλλειτουργόν κ α τ’ έτος επ ί τη εορτή 
των ταξιαρ/χών υπέρ της συντεχνίας, όπως μνη­
μονεύομαι τα / ονόματα των δωρητών συνάμα δε 
υποχρεούται η εφορία, όπως δίδη κατ' έτος γρ. 
πεντήκοντα Αριθ. 50 εις / τον πρωτομάστορα της 
συντεχνίας. /

Δ ιο συνετάχθη το παρόν και υπεγράφη υπό 
τε των / μελών της Συντεχνίας και της εφορίας 
των εκπαόευτικών καταστημάτων.

Οι έφοροι
Χρ. Περδικάρης

Δ. Μ. Κόκκινος

Διαμαντής Ρ. Μπέλλος 
Τα μέλη της Συντεχνίας
Γειόργιος X” ναούμι 
Χρήστος Δημητρίου 
Αντώνης Τζίτζου 
- Ν. Μπαήστις 
Λάζος Ιουάνου Κούλη 
Δημήτριος ήτζιου μάστουρα 
Γ ιαννάκης Κωσταντίνου 
Μηνάς Στεργίου 
Διμίτρις ο ντος (;)
Νικόλας Κωσταντίνου και Γιουβάνος
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1. Στις 15 Σεπτεμβρίου 1887 συγκεντρώθηκαν η 
συντεχνία των Τεκτόνων και η εφορεία των εκ­
παιδευτικών καταστημάτων Νάουσας και απο- 
φασίστηκε “κοινή γνώμη και αποφάσεις των 
μελών της συντεχνίας των Τεκτόνων να διατεθεί 
η περιουσία της υπέρ των σχολείων Νάουσας 
προς ανακούφισίν των, και συνάμα από το παρά­
δειγμά  τους να παραδειγματισθοΰν και οι άλλες 
συντεχνίες*},

2. Στην Νάουσα την εποχή αυτή έχουμε πολλές 
συντεχνίες (των Ζευγάδων. Σαγιανάδων, Μπα- 
ταντξίδων, παπουτσάδων και πολλές άλλες). Σχε­
δόν όλες οι συντεχνίες βοηθούσαν οικονομικά τα 
σχολεία της Νάουσας (π.χ. η συντεχνία των πα- 
πουτζάδων3 αποφάσισε να δίνει, κάθε χρόνο, στα 
σχολεία της Νάουσας 3 λίρες τουρκικές).

3. Σύμφωνα με το δωρητήριο της συντεχνίας των 
Τεκτόνων, οι κατά καιρούς εφορεία των σχολών 
Νάουσας υποχρεούται κάθε χρόνο, να τελούν 
συλλειτουργό στη γιορτή των Ταξιαρχίαν (προ­
στάτου της συντεχνίας των Τεκτόνων) υπέρ της 
συντεχνίας και να μνημονεύονται τα ονόματα των 
δωρητών.

4. Ακόμη, αποφασίστηκε η εφορεία, κάθε χρόνο, 
να δίδει 50 γρόσια στον πρωτομάστορα της Συ­
ντεχνίας.

5. Έ φοροι των εκπαιδευτικών καταστημάτων 
Νάουσας την περίοδο αυτή ήταν οι: Χρ. Περδι- 
κάρης, Δ.Μ. Κόκκινος και Διαμαντής Ρ. Μπέλ- 
λος.

6. Τα παρόντα μέλη της συντεχνίας των Τεκτόνων 
για τη σύνταξη του δωρητηρίου ήταν: Γεώργιος 
Χ”ναούμι, Χρήστος Δημητρίου, Αντώνης Τζί- 
τζου, - Ν. Μπαϊστης, Λάζος Ιωάννου Κούλης, 
Δημήτριος Ίτζιου Μάστορας, Ιωάννης - Κωστα- 
ντίνου. Μηνάς Στεργίου, Δημήτριος Όντος (;) 
Νικόλαος Κωνσταντίνου και Γιουβανός -.

Εναπόκειται στον ειδικό να ασχοληθεί ευρύ­
τερα μετο θέμα των συντεχνιών και να παρουσιά­
σει ολοκληρωμένη εργασία για τα ισνάφια της 
Νάουσας.

Παραπομπές - βοηθήματα

1 Ο κώδικας αυτός διαστάσεων 23 χ 36 ύψος 
είναι χαρτόδετος και στη ράχη πανόδετος. Έ χει 
172 σελίδες. Βρίσκεται στα αρχεία της Ιεράς 
ΜητροπόλεωςΒέροιας. Φ έρειτοντίτλο“Κώδιξ 
των Ναουσαίκων Σχολών". Στην σελίδα 89 είναι 
καταχωρημένο το δωρητήριο των Τεκτόνων.

2 Παρέβαλε, Η ίδρυση του Ισναφιού των Μπα- 
ταντζήδων στη Νάουσα κατά τους χρόνους της 
Τουρκοκρατίας (Παύλου Πυρινού), Ναουστα 
Τεύχος 25 (1983).

3 “Κώδιξ των Ναουσαίκων Σχολών" ό.π., σ. 168.

Η "Νιάονστα" 
στηρίζεται 

στην αγάπη σας.
Παρακαλοΰμε να μεριμνήσετε 

για την τακτοποίηση της συνδρομή σας
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Ποιος ήταν ο Νικόλαος Κων. Κωστόπουλος
μέσα από τις γραμμές μιας υπηρεσιακής έκθεσης του 1960

Ο Νίκος Κωστόπουλος, με καταγωγή από τα 
Καλάβρυτα, ήρθε στην Νάουσα σαν δασάρχης- 
δημόσιος δικαστής για δασικά θέματα το 1945. 
Εμεινε στην πόλη, γιατί την αγάπησε πολύ, όπως 
και αγαπήθηκε, όπου μεγάλωσε και τα τε'σσερα 
παιδιά του, ε'ως ότου πήρε την σύνταξή του. 
Σπούδασε δασονόμος στην σχολή δασονομίας 
της Αγυιάς , πρωτοδιορίστηκε στο Άγιο Όρος, 
και ήρθε στην Νάουσα με μετάθεση από τα Γρε- 
βενά. Η προσωπικότητα και το κύρος του Νίκου 
Κωστόπουλου καταγράφεται καθαρά στην πα­
ρακάτω υπηρεσιακή ε'κθεση που μας παραχώρη­
σε η κόρη του Καλομοίρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
ΔΑΣ ΑΡΧΕΙ ΟΝ ΝΑΟΥΣΗΣ 
Αριθ, Πρωτ.

Έκθεσις υπηρεσιακής ικανότητοςτου Νικολάου 
Κωνσταντίνου Κωστοπούλου, Δασονόμου Γ’. Ε­
πί βαθμώ 6ω Β \ Κατηγορίας.

Δια το χρονικόν διάστημα από 1/1/39 ε'ως 31/12/ 
59

Συνταχθείσα υπό του Χριστοφόρου Αώλου, Δα­
σάρχου Α’. Προϊσταμένου του Δασαρχείου Ναού­
σης·

Ο κρινόμενος κατά το ως άνω διάστημα υπηρέτη- 
σεν εις το Δασαρχείον Ναούσης, και δη εις την 
εσωτερικήνυπηρεσίαντούτου, ως Προϊστάμενος 
Δασικού Γραφείου και Δημοσίου Κατηγόρου 
και εις άπαντα τα Δασικά Τμήματα και Δασι­
κούς Σταθμούς της δικαιοδοσίας του Δασαρ­
χείου Ναούσης και απησχολήθη με την έγκαιρον 
διεκπεραίωσιν της εσωτερικής υπηρεσίας του

Δασαρχείου, ως και με εξωτερικήν υπηρεσίαν 
εξελέγξεων δασικών Προϊόντων, καταστολήν πα­
ρανομιών, αυτοψίαν επί αιτήσεων δΡ υλοτομίας 
εντός αγροκτημάτων κ.λ.π.

I Θεμελιώδη καθήκοντα και περιορισμοί υπαλ­
λήλου.

Κατά το ως άνω χρονικόν διάστημα επέδειξε 
διαγωγήν νομιμόφρονος πολίτου και προσηλω­
μένου προς τα Εθνικά ιδεώδη. Πρόθυμος εις την 
ταχείαν και αποτελεσματικήν εξυπηρέτησιν των 
πολιτών. Έ χε ι πλήρως το συναίσθημα της ευθύ­
νης, ευπειθήςπρος τους προϊσταμένουςτου, πλέον
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ή εχέμυθος, ειργάσθη ανελλιπώς και μετ’ απο- 
δοτικότητος,ίνααντεπεξέλθη ειςτηνπληθιόραν Γ 
εργασίας έναντι της τρομακτικής ελλείψεως 
προσωπικού, ουδέποτε προέβη εις εκδηλώσεις 
πολιτικού χαρακτήρος, διήγε βίον αξιοπρεπή 
και επεδείξατο προσήνειαν προς τους με την 
υπηρεσίαν συναλλασσσομένους, συνετός οικο­
γενειάρχης και δεν ανεμίχθη εις την άσκησιν 
ιδιωτικών επιχειρήσεων και έργων.

II Ειδικά καθήκοντα του υπαλλήλου

Επέδειξε ζήλον και εξαιρετικήν επιμέλειαν κα­
τά την εκτέλεσιν της ανετεθείσης αυτώ υπηρε­
σίας, είήδα*ευσυνείδητος, έντιμος και ακεραίου 
χαρακτήρος υπάλληλος, χωρίς να επηρεάζηται 
από ουδένα, η υπηρεσιακή του κατάρτισις κα­
λή, εν σχέσει με τον βαθμόν και την κατηγορίαν, 
τα οποία κατέχει. Κατέβαλε προσοχήν εξαιρε­
τικήν κατά την εκτέλεσιν της εσωτερικής και 
εξωτερικής υπηρεσίας, επιδιώκει να είναι α ­
κριβής εις τας εκφράσεις και να διανοήματά 
του, τον διακρίνει ταχύτης κατά την ενέργειαν 
και αποπεράτωσιν των ανατιθέμενων εκάστοτε 
αυτώ θεμάτων. Αναπτύσσει πρωτοβουλίαν και 
δραστηριότητα επί πάσης ανατιθεμένης αυτώ 
υπηρεσίας, ώστε να είναι πλέον η κατάλληλος 
δια πάσαν υπηρεσίαν γραφείου τε και εξωτερι­
κήν. -

III Πειθαονικά αδικήαατα και ηθικαί αιιοιβαί.

Δεν υπέπεσεν εις πειθαρχικόν τι αδίκημα. Εξ 
άλλου δεν παρουσιάσθη ευκαιρία και περίπτω- 
σις απονομής αυτιό ηθικής τινός αμοιβής.

IV Χαρακτηριστικά γνωρίσματα

Είναι σωματικώς υγιής και αντέχει εις κακου­
χίας. Δεν παρέστη ανάγκη ως εκ τούτου να λάβη 
καιαναρρωτικήνάδειαν. Παρουσιάζειδασοτεχ- 
νικήν μόρφωσιν καλήν, μνήμην ισχυράν, οξύτητα 
και ευρύτητα αντιλή ψεως, ως και βαθύτητα σκέ- 
ψεως. Είναι φιλαλήθης, αγαθός και τον διακρί­
νει πραότης και σοβαρότης, επιδιοίκει να απονέ- 
μη δικαιοσύνην μετ’ αντικειμενικότητος και ευ­
θυκρισίας, διάγει ζωήν και εν τη υπηρεσία και εν
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τη Κοινωνία αξιοπρεπή.

V Συιιπεοάσιιατα και ποοτάσει; περί ποοαγο)-

α) Εκ πάτπων των ανωτέρω συμπεραίνω ότι 
πρόκειται περί εξαιρετικού και ικανότ^τατου 
υπαλλήλου και σπανίου από απόψεως ήθους και 
εντιμότητος, ήτοι πρόκειται περί αρίστου υπαλ­
λήλου β) έχω κατά ταύτα την γνώμην και προτεί­
νω, όπως προάχθή κατ’ εκλογήν και γ) δύνατα* ν’ 
αναλάβη την διεύθυνσιν Δασονομείου, αλλά πε- 
ρισσοτέρας υπηρεσίας θαπροσφέρη, εάν εξακο- 
λουθήση να εκτελή εσωτερικήν του Δασαρχείου 
Ναούσης υπηρεσίαν ως προϊστάμενος δασικού 
γραφείου και Δημοσίου Κατηγόρου, εκ παραλ­
λήλου δε και εξωτερικήν τοιαύτην.-

Εν Ναούση τη 18η Ιανουάριου 1960

Ο Δασάρχης Ναούσης

Χριστοφ. Λώλος 

Δασολόγος επί 4ω βαθμώ
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